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ZAPISKI OB »TEDNU TISKA«

Orožje boja za socializem
Letos, v jubilejnem letu, bomo 

J* ?9. do 27. novembra na pobudo 
°eze novinarjev Jugoslavije po 

Jei državi priredili »Teden tiska*. 
eset let je namreč, ko je bila ob
eljena Zveza novinarjev. Ob ta- 

"eni jubileju je vsekakor prav, da 
gledamo, kakšen je bil razvoj 

!8*o v teh desetih letih, kaj je bilo 
^bfega, kar naj bi v bodoče še 
°lj negovali, in kaj slabega, da bi 

** 9a varovali. Zlasti pa naj bi pre. 
Medali' kako je tisk uveljavljal svo- 
e Poslanstvo kot agitator, propa- 

liotor in organizator delovnih ljudi 
graditvi socializma, kot je zapisal 

eoin v svoji znameniti knjigi 
**aj storiti?*, skratka, kako je 
nrirn služil in seveda tudi, kaj smo 

US' naPr(w‘L' da bi bil naš tisk 
kien, kakršnega si želimo.

Daši deset let ni dolga doba, 
endar lahko danes rečemo, da je 

tisk v tem razmeroma kratkem 
dob ju močno napredoval in da 

. opravil velikansko delo. Začeti 
* bilo treba pravzaprav čisto zno- 
°* % osvoboditvijo smo dobili v 
v°ie roke čisto drugačna tehnična 

tredstva, kot pa smo jih imeli pred 
s°lnn ali med njo. Treba je bilo pi- 
.Qti in urejati dnevnike, publikaci- 
u/-?l’ij.e tfd., ljudje pašo bili brez 
J*M1 izkušenj in arhivov, ki so za 
»eieno novinarsko delo potrebni. 
I a[ smo podedovali od okupator
jih trobil, za nas seveda ni bilo 
Porabno, da ne govorim o oku- 

jorjevih pisunih, ki so jo še pra- 
1 čas potegnili čez mejo. Če se 
°rei spomnimo tega, potem je pač 
Sumljivo, da je preteklo dokaj

časa, da je naš tisk našel svojo po
dobo in so si novinarji nabrali iz
kušenj.

>Naš tisk,* je govoril tovariš 
Kardelj komunistom Srbije, »/e 
kljub pogostni kritiki, ali pa more
biti prav zaradi nje, zelo napredo
val. Zdaj je res informativen in 
v resnici odpira našemu državljanu 
pogled v dogajanje*.

Nedvomno pride v tisk in radio 
še marsikaj, kar ne bi smelo. Ven
dar je ob tem tudi res, da tisk do
stikrat ni bil deležen zadostne po
moči tistih, ki bi tako pomoč lahko 
dali. Zato tovariši, ki delajo pri ti
sku, včasih sami tavajo v megli. 
Zaradi nedozorelosti tega ali onega 
se potem prikrade v časopis stvar, 
ki s socializmom nima nikakršne 
zveze. So tudi taki, ki pojmujejo 
demokracijo in svobodo tako, da je 
pisec popolnoma neodvisen in »svo
boden* in da lahko napiše ter ob
javi vse, kar mu > slina na jezik 
prinese*, kot je nekdo pred nedav
nim duhovito povedal. Tako pa 
svobode ne smemo pojmovati. 
Tisk je bil in je vedno orožje boja 
določenega družbenega razreda, pa 
čeprav prevzema podobo še tako 
nedolžnega nevtralca in neodvis
nega.

In tisk pri nas9 Je in mora biti 
naš, v službi delovnega ljudstva in 
boja za socializem. *Tisk, radio itd. 
so dejansko inštrumenti boja in vse 
je odvisno od tega, kdo jih bo upo
rabil,* je dejal tovariš Kardelj. Če 
bodo v njem našle prostor malo
meščanska stihija ali celo reakcio- 

(Nadalj. na 2. strani)

SERGEJ KRAIGHER O GOSPODARSKEM RAZVOJU V PRIHODNJEM LETU

HA) MORANO ŠTORIH
da bi zagotovili delavcem boljši gmotni položaj

Direktor Zveznega zavoda za 
gospodarsko planiranje tovariš 
Sergej Kraigher je napisal za 
»Ekonomsko politiko«, ki je izšla 
10. novembra, članek o važnej
ših postavkah gospodarskega raz
voja v naslednjem letu. Ker bo 
naše bralce, zlasti še člane de
lavskih organov upravljanja in 
sindikalne odbornike močno za
nimalo, objavljamo osnovne misli 
tega članka.

Menjala se bo struktura 
in obseg investicij

Po posvetovanju pri tovarišu 
Titu smo že večkrat slišali, da je 
struktura investicij pri nas še 
enostranska. Zadnji dve leti se 
odnos že menja v korist gradenj 
družbenega standarda. Toda te 
spremembe je vsako leto sprem
ljalo prekoračenje vsote, ki smo 
jo z družbenim planom predvi
deli za investicije. Temu se da 
odpomoči le s temeljitejšim 
zmanjšanjem investicij, kakor 
tudi s korenito spremembo struk
ture investicij. Predvidevajo, da 
bi dali leta 1956 za 80—100 mili
jard dinarjev manj za investicije 
kot letos.

Po predlogu, ki ga pripravlja

OB PRVIH KORAKIH NOVIH OBČIN IN OKRAJEV

L delavci smo odgovorni
ZA ZDRAVO RAST KOMUN

Pred poldrugim mesecem so 
^živele koune. Prezgodaj je še, 
r® bi izrekli kakršnokoli tehtnej
ši? oceno o delovanju komunalnih 
j^hpnosti. Za sklepe in ocene so 
vfhireč potrebne praktične iz- 
šni ^e’ b° teh pa je mogoče priti 
kril v brišem obdobju. Sicer pa 
Jv^nalne skupnosti doslej še 
tio ?/so mogle zaživeti svoje pol- 
W *'v*ienie< zakaj novi okraji 

1 tudi občine sedaj postopoma 
povzemajo ustrezne funkcije. 
Sehiv ^a*t0 n’so urejeni med- 
- odnosi novih komun in
LfDetij. v veljavi so še mnogi 
tjD predpisi pa tudi osebje ob- 
gg1 ‘er okrajev se šele usposablja 

^Sevanje obsežnih nalog, 
da Toc*a vse to nas ne odvezuje, 
2a, ^..bi nenehno spremljali in 
biz ele^bi vsak utrip novega orga- 

ri®’ ’n sicer iz dveh razlogov: 
Prvič. Prav zato, ker komune 

k ® Prevzemajo svoje funkcije, 
ko* • 56 pogosto uveljavljajo 
„a» 'čredno pomembni činitelji v 

političnem in gospodar- 
sm? življenju, je njim prav 
0r>O7 Vsa^ dobrohoten nasvet in 
badap*1-0 le °P°ra bi pomoč za

sggP^Sič. Sedaj ko smo tik pred 
s; zavijanjem družbenih planov, 

prizadevati, da bodo 
Piani komun, kot tudi 

pg organov uresničevali skle- 
gbedavnega posvetovanja o go- 
wctairskih vprašanjih.

.Kakšno mesto zavzemajo 
t^Rune v našem življenju

o deire<?en aadaljujemo pomenek 
*itn<) nai°gah komun, si osve- 
Vzgl sPomin, kakšno mesto za- 
Uaszjfjo komunalne skupnosti v 
rpo j}, življenju in kaj si obeta
li °o njihovega ustvarjalnega 

'^Tovariš Edvard Kardelj je 
Zvezne ljudske

----16. junija lani de-
tem med drugim tole: 

drujf0irnen komune v našem 
je . benem sistemu je v tem, da 
benri J?3 eni strani takšna druž- 
V n' • °n°mska skupnost, ki se 
Vskl • isiiko doseže osnovno 
r^.^evanjo individualnega inte- 
int6 delovnih ljudi s kolektivnim 
s ^ družbene skupnosti — 
satii r ,seveda ne trdim, da je to 
stran- nlena naloga — na drugi 
tafcS,1 Pa v tem, da je prav zaradi 
tieiSa ga značaja tudi najugod- 
irio-r^-bolitična oblika, ki je z njo 
delovrrv, pritegniti najširši krog 
Sod-] lfl ljudi k neposrednemu 
liani,?vSn-itl v družbenem uprav- 
bujgic ^akšne oblike torej vzpod- 
Živjijc . zavestnemu družbenemu 
nih v najširše množice delov- 
da na]-« ki Postajajo sposobni, 

reševanje posameznih druž

benih problemov ne gledajo iz
ključno skozi naočnike svojega 
trenutnega osebnega interesa, 
temveč postajajo kvalificirani go
spodarji svoje usode z jasnim 
vpogledom tako v potrebe kakor 
tudi v objektivne možnosti. Kot 
skupnost proizvajalcev je komu
na hkrati tudi skupnost potroš
nikov. To dejstvo navaja sleher
nega državljana, da se konkret
nih vprašanj ne loteva s stališča 
takšne »ti drugačne strankarske 
demagogije, kakor je pogosto v 
navadi pri drugih sistemih, tem
več da samostojno in z vso odgo
vornostjo odloča na podlagi stvar
nih materialnih možnosti in s 
smotrom, da bi bile te možnosti 
čimbolj pravilno izkoriščene. Na
loge te vrste so hkrati elemen
tarna šola državljana, da bi lah
ko na isti način gledal tudi na 
reševanje drugih družbenih vpra
šanj, ki o njih sprejemajo sklepe 
višji družbeni organu Zato za nas 
zlasti velja pravilo, da je samo
upravna komuna najvažnejša 
šola socialistične demokracije.

Ni dvoma, da bo takšna ko
muna postala osnova vsega na
šega političnega sistema, to se 
pravi, da bo njena struktura

vplivala na strukturo vseh dru
gih vodilnih družbenih organov 
prav do federacije. Perspektiva 
za nadaljnji razvoj našega poli
tičnega sistema je očitno ta, da 
si bodo v samoupravnih organi
zacijah nasploh, zlasti pa v ko
munah državljani pridobivali 
družbeni ugled in sposobnosti za 
funkcije družbenega upravljanja 
in da jih bodo prav te organiza
cije predlagale tudi kot kandida
te za predstavniška telesa višjih 
organov družbenega upravljanja.«

Boj za nadaljnji razvoj sil in 
socialističnih družbenih odnosov, 
za krepitev družbenega uprav
ljanja, za višji družbeni standard 
prehaja sedaj na področje komu
ne. Na področju občin in okrajev 
se bodo bolj kot doslej vsklaje- 
vale koristi posameznikov s ko
ristmi vse naše družbene skup
nosti. Prav na področju, kjer ži
vimo, bomo najhitreje občutili 
plodove našega dela, plodove, ki 
jih bomo želi s proizvodnjo v to
varnah, kmetijstvu, obrtništvu in 
na drugih gospodarskih področ
jih. Vse te stvari bodo. zahtevale 
določeno zavzetost za stvar so
cializma, zahtevale bodo tehtnih 

(Nadaljevanje na 4. strani)

Zvezni zavod za planiranje, naj 
bi dali, za gradnje družbenega 
standarda prav toliko kot letos, 
pri čemer bi bilo namenjeno ne
kaj več denarja za gradnjo sta
novanj in komunalnih naprav. 
Pri investicijah v gospodarstvu 
pa bi dali nekaj več kot letos v 
kmetijstvo, nekaj za boljšo opre
mo gradbenih podjetij, za pre
vozni park v prometu in trgovi
ni; za gradnjo cest in železnic pa 
bi določili precej manj kot prejš
nja leta. Investicije v industriji 
naj bi poleg amortizacijskih skla
dov porabili v glavnem za ob
novo postrojenj, ki služijo proiz
vodnji blaga za široko potrošnjo. 
Računati pa bomo morali še na 
precejšnje vsote denarja, ki jih 
bomo morali dati za nadaljnjo

1. Zmanjšati investicije za 80 do 100 milijard din;
2. sedanja nesorazmerno nagla sprememba socialne 

strukture prebivalstva naj bo počasnejša, če ne 
morda začasno popolnoma ustavljena;

3. občutno zvečati izvoz;
4. truditi se, da si ustvarimo obratne zaloge in rezerve

graditev in širjenje zmogljivosti 
energetskih virov.

Nedvomno bo pomanjšanje po
vpraševanja po blagu, ki ga po
trebujemo pri investicijskih de
lih, povzročilo premik tudi v 
industrijski proizvodnji Zlasti 
kovinskopredelovalne in elektro
industrije bodo nujno morale 
preusmeriti mnogo večji del svo
jih zmogljivosti kot doslej, za 
proizvodnjo potresnega blaga in

blaga za osebno uporabo. To pa 
je proces, ki bo nedvomno vpli
val na življenjsko raven in na 
izboljšanje potemtakem ne bi bi
lo treba dolgo čakati

»Mrtvim brigadam« 
je odklenkalo

Število zaposlenih je nesoraz
merno hitro raslo, kmetijska pro- 

(Nadaljevanje na 4. str.)

V teh dneh se mudi na obisku v Veliki Britaniji tovariš Edvard Kardelj, podpredsednik Zveznega 
izvršnega »veta. Tovariš Kardelj bo preživel na Angleškem pet dni kot gost britanske vlade. V teh 
dneh se bo z najvišjimi angleškimi državniki razgovarjal o perečih mednarodnih problemih pa 
tudi o poglabljanju in utrjevanju prijateljskih stikov med Veliko Britanijo in Jugoslavijo. — Tova
riši Edvard Kardelj, Moša Pigade, Aleksander Rankovič, Jovo Veselinov, Veljko Vlahovič ob slovesu

NASLEDNJE LETO BO

KONGRES PROIZVAJALCEV
Odbor za gospodarske orga

nizacije Zbora proizvajalcev 
Zvezne ljudske skupščine je
predlagal, Zbor proizvajalcev pa 
potrdil, naj bi v sredini nasled
njega leta sklicali kongres de
lavskih svetov Jugoslavije.

Tako je sklenila Zvezna ljudska skupščina 
na zadnjem zasedanju

Jesen... Poljski pridelki so pospravljeni in prišel je čas, ko moramo misliti na ozimnico. 
Za kmetovalce pa je sedaj najlepša priložnost, da poskrbe, da bo ob letu osorej žetev še obilnejša

V petih letih delavskega 
upravljanja so si naši delavci 
pridobili obilo bogatih izkušenj 
z vseh področij gospodarjenja v 
podjetjih in komunah in bi tak 
kongres nedvomno veliko pripo
mogel, da bi izmenjali izkušnje 
sedanjega dela, jasneje pokazal 
na slabe strani, kar vse bi veliko 
pripomoglo h krepitvi delavske
ga upravljanja pri nas. Razume 
se, da kongres ne bo mogel ob
ravnavati problemov vsake pro
izvodne panoge posebej, saj bi 
ga to lahko odvedlo na stran- 
pota, razdrobilo njegovo delo in 
zaprlo obravnavo na vprašanje 
posameznih proizvodnih vej, kar 
vsekakor ni bil namen pobudni
kov kongresa. In tudi se kon
gres ne bo mogel omejiti zgolj 
na probleme upravljanja znotraj 
podjetij ali komun, marveč se 
bo zanimal tudi za gospodarstvo 
po republikah in vsedršfavniškem 
merilu in ni izključeno, da bo 
tudi v tej smeri bogato prispeval 
k nadaljnjemu razvoju sociali
stičnih družbenih odnosov in iz
popolnjevanju našega gospodar
skega sistema.

Kongres bo že sam po sebi 
manifestacija enotnosti našega 
delavskega razreda, ki ga ne 
razdvajajo različni svetovnona
zorski interesi, marveč se v 
skupnem boju trudi za uresni
čenje svojega zgodovinskega po
slanstva To bo manifestacija 
moči in zrelosti našega delavske
ga razreda, ki si sam reže svoj 
kruh in pobira plodove svojega 
dela. Nedvomno bo začetek kon
gresa velik dan v zgodovini na

šega delavskega razreda in tudi 
v zgodovini mednarodnega de
lavskega gibanja, saj smo jugo
slovanski delavci prvi do kraja 
uresničili geslo: Tovarne delav
cem — ki ga je zapisal veliki uči
telj proletariata Marx. Izkušnje 
prvih let gospodarske demokra
cije pri nas bodo postale dostop
nejše delavcem vsega sveta, ki 
se danes na ta ali oni način še 
bore za svoje pravice.

V svesti si pomembnosti tega 
dogodka ne le za nas, marveč za 
razvoj socializma sploh, pozdrav
ljamo sklep Zbora proizvajalcev 
Zvezne ljudske skupščine.

Našim bralcem
sporočamo, da bo slav
nostna številka za Dan 
republike izšla v dvoj
nem obsegu že v sobo
to, 26. novembra. Na
slednja številka bo iz
šla šele 9. decembra, 
kajti tudi tiskarski de
lavci praznujejo Dan 
republike. Zatorej v 
teh dneh ne bodo mogli 
staviti in lomiti našega 
lista.
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OB ROBU ŽIVLJENJA ljudje, ki s svojim, početjem o 
gospodarstvu povzročajo čestone- 
male težave in preglavice. To so

LE VIDEZ JE DRUGAČEN
preglavice,

ljudje, ki vsak gospodarski pred
pis desetkrat obrnejo in stokrat urejeni.

Obe stvari sta pravzap, 
Direktor je odp

rav že knjigovodstvo je vedelo svoj: >n^ 
rpovedal smemo*, jaz in sodelavec, ki sot

be-
V zadnjem času je širom po jih povzročajo ljudje, ki so

naši domovini vse več sestankov menjeni z nesocialistično miselno ski menanizem. r suk, Kuur vi uv- „ v- .A n katerem so zanosleni ie že niačan iz sklada nlač Ven- Ž direktorjem sna se mrla in koin zborovanj na katerih se de- in moralno navlako. upaval nad družbenim samo- podjetje, v Katerem so zaposleni, je ze plačan iz sKiaaa plač. v en- L direKtorjem sva se sprla in*
lovni ljude razgovarjajo v gospo- ^gjffiTnteMm^etevanfu družbenim obveznostim. Tak od- vrsti, da si olajšam lel! ' je bil še Jdotalnien. No. te j*

• tem P°osem lasno’ da. 1? mogoče J J n jegove nedozorelosti in nos d° gospodarskih predpisov Ko sem prišel v podjetje, sem dan je bila sklicana seja delso
1 ..... jasno da povzroča najrazličnejše kmalu opazil, da je marsikaj na- skega sveta, na kateri so sklenil«

darskih prilikah pri nas 
osnovnih obeležjih predvidenih zrelo trezno zasledovati

s| ‘Lt%;'l E§KiSFiiSifitr. 2£L%&“rhUSS”

upravljanju nekaj šepa, 
ljudje dosti ne zanimajo in nek

iskreno toplo, ljubečo človeško
zavzetost za napredek našega go-

aos vodar s ton in vrvine sociali- smrt bolnega starca kot od nedo- ' r V - \ -15' Jem la]mK P°‘
------- -------------------------_------r:----------- - - "" w v .-j i L 2 . I rzintlrtnn UUUllL UUFWH;il.U Z<Z SUUJtZ UUUUUt! IZUlVll Sej del&USkega SUifltt SttfU ------ --------------J- *'•’ wKwvv«..f

ZftoŽlltZnlhrinZv v njem ^ tlZost.tojeosnovni izvoTživ mahinacije, ki jih nameravajo povedal, kar sem mislil in še da- nam tovariš S B pravzapr*
t/ soc ut ličilu l uuuuzuuu njun. primerno ne razvijajo. Upri'U1ce 'tmeraiie početi, brz ko se bodo v novih nes ne vem, ce sem imel prav. Premaio pove. c e se je seaaj <>

Opomba uredništva: V zadevo 
direktorja se ne bi spuščali, k&

- , . , Ji' •/ r *— Honiobo ortnrdiio [SUCKll, Ul Z KU SC UUUU U UUUUL ftfcfS /tfcf U(ŽM, CfcT iiefU MIKI prtlU. Pr - - -
l s ek ak or je tak odnos delovnih j>Q je Da%no ugotoviti pred- ^ ^ & J • predpisih »znašli«, in razumljivo Pravzaprav je imel delavsko l&vski svet bolj vživel v gospo*
ljudi do našega gospodarstva eno DSem zaradi tega, ker nekateri pri Če povzamemo: Tisti, ki kar je, da jim je vsako delavsko uprav- upravljanje bolj v zakupu direk- dar jen je, potem je bila končn 
izmed elementarnih jamstev, da presofj pojavov v našem gospo- navprek udrihajo po našem go- Ijanje v napoto, ker pomeni druž- tor, saj je sam vodil seje in se- D8?, zadeva še koristna. Le »J J J J . J/i tOl/J It pi/jCU/l/l/ IX I KJ.il 1.111. (jUOf/u I uti/ y' • v. IV n u /v v O ^ 1J Lili j l, l/ liupun/, IVV.I I. Ul Ufi' 1.1X1 , OUJ J V- OUI(l> CXl/UH O C. J «5 tffr ot

bomo gospodarske ̂ težave. ki^ nas Carstvu izhajajo s povsem napač- spodarstvu in ga radodarno obla- beno presojo početja v podjetju staoljal dnevne rede. Medtem je bil lahko rečemo.
tarejo, uspesno prevročim in a a nef,a stališča: ugotavljajo nam- gajo z najrazličnejšimi črnogle- in ga zato taki posamezniki od- direktor še kaznovan in končno je 
bomo v premagovanju težav te- re^ je DZrok posameznim sla- dimi prognozami, s tem predvsem klanjajo kot >preveliko demo- odpovedal službo, kar je delavski

Druga pa je z izletom. To, ktt 
‘ ki “ ------se je kolektivu v Senožečah zgc.. J . J IT ( • 1 • I v-V ^ u U Jv v Zy I IV IV J/l/OCII HvA/HIM. OC.L4. II - II 1 v J/l C? ' ^ l'W' I «/ v v-1 I v J/l v Ul/ eiv.ii*. IV teti I J UJ IX #v IX1. • J/< V *x Vit IV IX UVl # C. L/ v/ U J/ V/1/VI* C* L L L* Z. IXIX , IV CZ I Jv V* v. S-CZ 1X0IV I. O V. Jv IVl/ICA-frH/ U> IX */ Vil* IX *. VV C*l v H ™ .

meljito razvili m okrepili sociali- kostim preveč demokracije o na- dokazujejo, da so oni sami, prvič krači jot. svet sprejel. Ob glasovanju je bil dilo, je prav poučno za vse,
stične odnose o našem gospodar- -em (JmJbenem upravljanju in se gluhi za neizpodbitna dejstva, ki Tem nezdravim pojavom v na- le en glas za to, da direktor še prirejajo take izlete. Saj so izMstem žioljenju. zavzemajo za metode, ki so za govore o gospadarskem napredku šem gospodarskem življenju je

Kakor je res, da je ogromna nag %e Z(javnaj preteklost. Ti naše dežele, drugič, da se še niso treba energično spodrezati kore-
oečina delovnih ljudi, zlasti de
lavcev, jasno pokazala svojo pri
pravljenost, da iskreno in dosled
no podpre predvidene spremembe 
o našem gospodarstvu, tako pa je 
tudi res, da so med nami še neka
teri posamezniki, ki nezaupljivo 
zmigujejo z rameni in grajajo ose 
vprek, kar je bilo, kar je in kar 
naj bi bilo, češ vse je zavoženo, 
tu ni pomoči. Običajno se ljudje 
tega kova delajo silno učene in z 
neverjetno spretnostjo napihujejo 
slabosti, napake in težave, ki jih 
preboleva naše gospodarstvo, v 
tako gromozanske, da začne člo
veka, ki jih posluša, oblivati 
kurja polt, začne mu pojemati sa
pa in malodane, bi izgubil sleher
no vero v to, da se sploh da kaj 
popraviti z navadno človeško ro
ko in glavo. Takim modrijanom 
so vsi naši dosedanji ogromni go
spodarski uspehi, ki smo jih do
segli — prazen nič. Prazen nič so 
jim tudi vsa naša prizadevanja 
za izpopolnitev in izboljšanje na
šega gospodarskega sistema. Od 
vsega vidijo samo — reorganiza
cijo in nič drugega.

Zato ne bodi odveč, če o tej 
stvari spregovorimo nekaj besed.

Niti za trenutek ne gre poza
biti, da se je naša generacija zna
šla po revoluciji pred silno za
pletenim gospodarskim opravilom: 
izpeljati tiste naloge v razvoju 
proizvajalnih sil, ki jih je o nor-

Ijudje namreč pozabljajo, da mo- naučili spremljati naše gospodar- nine. Spodrezati pa jih je mogoče
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malnem razvoju zahodnih deželon
opravila prvobitna akumulacija

OB 10. OBLETNICI OBSTOJA 
NAŠEGA PODJETJA SE 
ZAHVALJUJEMO VSEM 
SVOJIM POSLOVNIM 
PRIJATELJEM IN SE 
PRIPOROČAMO ZA 
NADALJNJE SODELOVANJE

j/i w cjaji/ z cz iv c iziv ici uoj »v

ostane. sami plačaliI Res ni vsak sam d
Naslednji dan sem dobil že svojega zaslužka plačal izlet* 

plačilo. Nisem več nabavljač, plačali so ga pa le. In to vsi, tud> 
marveč le skladiščnik (4 ure pa tisti, ki niso bili na izletu in pla' 
delam v delavnici). Tudi s tem čali so tudi za tiste, iz kmetijski 
sem se sprijaznil. Zadeve so se zadruge in občinskega odbora, 
končno le uredile. so jih povabili s seboj. S skladori

Še nekaj bi rad povedal. Na plač je že tako, kot če bi del«<( 
pobudo podružnice sem organizi- iz svojega žepa. Ne bi bilo tore] 
ral izlet z avtobusom v Crikve- pametnejše, da bi vsak sam pl* 
nico. Povabili smo še kmetijsko čal vse stroške izleta? Tajnik *• 
zadrugo in občinski odbor ter jih ne bi belil glave, kje bi dobo 
prosili za gmotno pomoč. Delan- denar in še tisti, ki niso bili na 
ski svet pa je sklenil, da bo pod- izletu bi se bržčas danes ne jezilo 
jetje plačalo razliko t> ceni iz češ mi smo plačali za vas. Ce b> 
sklada za samostojno razpolaga- tako organizirali izlet, bi ga mor- 
nje. Rečeno — storjeno. Izlet je da tudi ne bilo. saj bi se vsa* 
bil 6. septembra. Ko je prišel ra- premislil dati toliko denarja. T* 
čun, je bil pa joj. Banka se je ko je pa vsak računal, da b° 
držala predpisov in denarja ni itak podjetje plačalo. Plačali f0 
pustila izplačati. Uprava podjet- pa le sami, čeprav je videz dr* 
ja ni hotela nič slišati o plačilu, gačen.

Zapiski ob ..Tednu tiska1
(Nadaljevanje s 1. strani) Uspehi, ki smo jih dosegli v

name protisocialistične težnje, po- desetih letih, so zares veliki. Mirtf

(seveda ta na svoj surov in nelz- rejo socialistične sile razviti svoje sko življenje kot družbeni proces, z naslednjimi ukrepi: Prvič,
nr/i^nn Mo/un Li • i/»- r /Vr* to/ 4 o L* n/3 J._________ __________I________J. • s — ^ <»___1_____J. ___ _ • v.t t . . ‘ . .prosen način, ki je terjal tako ne- tvorne sposobnosti

tem seveda tisk ni več naš. In od- lahko trdimo, da je tisk prav velikj 
krito si moramo priznati, da glede prispeval k utrditvi enotnosti naro- 
tega ne moremo imeti prav čiste dov Jugoslavije in vsega delovne9 
vesti. Ce se že kaj takega zgodi, ljudstva, ki je tudi tako močan n* 
potem bi moralo vsakogar izmed Pad Informbiroja ni mogel zlom: • 
nas skrbeti in vsak, ki je količkaj Tisk je bil mobilizator delovni 
vajen sukati pero, • bi moral pove- ljudi v tistih težkih časih, odpm. 
dati takemu zaplotniku, kar mu gre le pogled o bodočnost in ne prečen 
in »stvari postaviti na pravo me- ljh> je njegov delež v boju Pr° 
stos kot temu pravimo. birokratizmu ter njegovim izr-'

Kajpak ne gre, da bi tisk utes- kom na vseh področjih našel 
njeoali v kalupe, ali ga omejevali družbenega življenja. Bil je bot 
z nekakšnimi direktivami od zgo- ZQ nove socialistične odnose 
raj/ Ti časi, ki so bili, so minili., usposabljal je državljane za det

- x ^ ... , ---------- ,----------- gmotne in za katerega je značilna predvsem vztrajno je treba izpopolnjevati 'Bili so le toliko, kolikor so biti. kratično rast naše domovine.
verjetno ogromne žrtve delavske- duhovne — v polni meri samo v sočasna rast proizvajalnih sil in naše gospodarske instrumente, odraz gospodarskih razmer, ko smo le ntlslt smo zapisali ne mor 
ga razreda) in istočasno uveljao- krilu družbenega mehanizma, ki proizvodnih odnosov, torej tudi Drugič, delavski organi uprav- morali usmerjati plansko gospo- zategadelj, ker bi se bali nazaduj 
Ijati nove proizvajalne odnose, jim ne le dopušča, da razvijajo nenehno izpopolnjevanje gospo- Ijanja morajo stvari, o katerih darstvo iz enega središča. Minili so ških nazorov in stremljenj, ki_ , . ... ........ -- -- —i- - -- - lJaJO '*«•««/ .tpvimuijeuanje gospo- ijanja morajo stvari, o Kaienn ««•«*» « »«««»*• »«*««*»v«*. «••*•«« — -------
Pokazalo se je, da je pravzaprav svojo tvornost, ampak ki jih v darskega sistema, tako organizma odločajo, temeljiteje pretehtati, — «n pcuv je tako. Toda slabo bi ln tla še najdejo mesto o naš
-------------- L X-------------------------------------- ----------—--------- 1 * * J » v __________________, 7 _ / 7 i 1 ..1 J ’ T J J K . . . L *f . Y t . J_______ __________i>l> _______I It cisti mnMIoA Trti o le rt. »o n/iM Z0*1samo< ob sočasnem razvijanju pro- nekem smislu naravnost vleče v upravljanja kot mehanizma eko- da jih ne bo mogoče z lepimi be- bilo, če bi danes popustili pred tisku, marveč zato, ker se nam z° ’ 
izvajalnih sredstev in socialistič- tvorno dejavnost, kot je druž- nomskih instrumentov. sedami speljati na led. Tretjič, plevelom malomeščanskih anarhi- da je prav, če se ob >Tednu tisk
nih odnosov mogoče nadoknaditi beno samoupravljanje pri nas. Za- Seveda bi bilo škoda tratiti potrebno bo temeljito zaostriti stičnih teženj in nazorov, ki tako poglobimo vase in se sami apcz 
zamujeno v razvoju proizvajalnih t0 je vsako govoričenje o »preveč čas in izgubljati besede za raz- družbeno in državno kontrolo rad priskuša prerasti plodno njivo, rimo na stvari, ki bi nam tan
sredstev in da se da samo na ta demokracije* kot o vzroku doto- jasnjevanje družbene podobe ti- nad tem, kako gospodarska vod- Ljudje, ki delajo pri tisku in radiu, močno škodovale, če bi iih past’
način približati deželam z visoko tenih težav in slabosti o našem stih, ki kar navprek udrihajo po sto a izpolnjujejo gospodarske imajo zato veliko odgovornost pred vnemar. Nikoli ne pozabimo, da 1
razvitimi proizvajalnimi silami, gospodarstvu o svoji osnovi zgre- našem gospodarstvu, če bi taki predpise. Četrtič, jasno bo treba samim seboj in vso družbo, da sa- tisk naše izredno močno orožje 1
Kratkomalo, pokazalo se je, da so šeno. Zgrešeno je zato, ker je ljudje to delali za svojo lastno odgovoriti na vprašanje: ali je mi s socialističnih izhodišč prešo- da se moremo nenehno učiti '
samo socialistične sile sposobne naperjeno zoper edino zanesljivo zabavo, zato pač, da bi si krajšali lahko nekdo komunist, ki v praksi dijo, kaj škoduje in kaj koristi njim rokovati, tako da na bori
s svojimi socialističnimi sredstvi sredstvo, s katerim je mogoče o čas. Toda, žal ni tako. Običajno vodi povsem drugačno gospodar- razvoju socialističnih družbenih zr>aii vedno in povsod kar nri
anenv.iratl nntrphnp mniprinlnp m 4am rnrrrinhhr rte>iarrelrr» rnrrrtiH n o ______X,- ______„ „7. _ • ____T.-z.-T. _ __ - J__________ /r* _ t. _ _____: __ .7 -L _ »o rve* rsa i* o ,, rt-nroA;#: .. h. o, A;angažirati potrebne materialne in tem razdobju dejansko razviti najbolj vneto razširjajo svoje sko politiko, kot je politika, za odnosov. Tako pojmujemo službo uspešnejše uporabiti v borbi za fn’ 
duhovne sile dežele za tak na- proizvajalne sile in okrepiti so- črnoglede prognoze o bodočnosti katero se zavzema naša Zveza ljudstvu in socializmu, tak je etatistični napredek naše domovin • 
predek. cialistične odnose v gospodarstvu, našega gospodarstva oprav tisti komunistov? naš tisk že in tak naj bi bil še bolj 7.

Povsem jasno je. da sociali- to je zoper pritegovanje najširših 
stične sile nimajo izdelanega svo- slojeo delovnih ljudi o tvorno 
jega gospodarskega sistema, torej delo po načelih gospodarske de- 
niti mehanizma niti pravnih mokracije.
predpisov. Socialistične sile raz- Vsako nepremišljeno govorenje 
polagajo samo z najsplošnejšimi Q »preveč demokracije* je torej
ugotovitvami o zakonitostih druž- objektivno voda na mlin apeti-

...................... bibenega razvoja in na teh spo- tom po oživljanju državno biro- 
znanjih izdelanimi družbenimi kratske ali celo kapitalistične 
načeli, za katerih uveljavljanje prakse, ki se niso še povsem iz- 
se prizadevajo, to se pravi, da si puhteli iz glav nekaterih posa- 
morajo v neposredni gospodarski meznikov, čeprav je povsem jas- 
de javnosti, na temelju svojih io, da sta kapitalistična in 
družbenih načel izoblikovati tako držaonobirokratska gospodarska 
svoj gospodarski organizem kot praksa o našem gospodarstvu 
svojo gospodarsko zakonodajo ter preteklost, ker niti ena niti dru- 
temeljne gospodarske moralne ga ni mogla v danem razdobju 
norme. preko svojih okvirov.

To pa je, hočeš nočeš, zelo trd V našem gospodarskem živ
in zamotan proces. V tem pro- Ijenju izvirajo slabosti poleg ti- 
cesu morajo socialistične sile sil- stih, ki jih povzroča težko gmot
no skrbno proučevati gospodar- no stanje samo po sebi, predvsem 
sko dogajanje, vsestransko mn- iz neizdelanosti, nedoraslosti na- 
rajo analizirati vse pojave v šega ekonomskega mehanizma in 
njem in na temelju takih ugoto- iz subjektivnih slabosti posamez- 
vitev in spoznanj izdelovati nikov. Gre torej za tiste slabosti, 
osnove svojega lastnega gospodar- težave in napake, ki spremljajo 
skega sistema. To delo se kajpak otroško dobo slehernega razvija
jte odvija v laboratoriju, ampak jočega se organizma, pa seveda 
je ta laboratorij kar gospodarsko tudi organizma dejanske, sociali- 
ž.ivljenje samo. Zaradi tega se osa stične demokracije, 
stvar temeljito zakomplicira; za- Te slabosti in napake je moč 
komplicirano jo gospodarske te- odpravljati le na ta način, da 
žaoe, ki jih povzročajo objektivno skrbno in vestno izpopolnjujemo 
težke gospodarske prilike in ki organizem družbenega samo-

KAM BI PRIŠLI, ČE BI VSI TAKO RAVNALI
V 44. številki Delavske enot- Ijanju. Ali je tovariš M. P. po- 

nosti, v članku pod naslovom mislil, kam bi prišli, če bi se vsi 
»Obojestranska krivica« se tova- postavili na takšno stališče, če bi 
riš M. P. iz tovarne »Color« vpra- vsi tako ravnali. Ali bi bilo po- 
šuje, ali je podjetje prav ravna- tlej sploh možno delavsko samo- 
lo, ko ga je kaznovalo z denarno upravljanje.
kaznijo, ker ni prihajal, kot član, Se besedo o načinu kaznova- 
redno na seje delavskega sveta. nja. Mislim, da denarno kazno- 

Dovolite, da povem svoje mne- vanje ni pravilno. Članstvo v de- 
nje o tej stvari. Kandidat, ki pri- lavslcem svetu je častna dolžnost 
voli v kandidaturo in je tudi iz- in zato je najbolj primerna mo- 
voljen v delavski svet, prevzame ralna kazen, javna graja, opomin 
nase vso moralno odgovornost itd., če nekdo ne izpolnjuje svo- 
dolžnosti in pravic delavskega jih dolžnosti. V skrajnem prime- 
sveta. Popolnoma narobe je, da ru pa je bolje, da ga volivci
zaradi tega, ker ni bil upoštevan 
njegov predlog na seji delavske
ga sveta, ni več prihajal na seje. 
S tem je pokazal, kako pojmuje 
demokracijo v delavskem uprav-

razrešijo dolžnosti. Nobeden ni 
prisiljen ostati član delavskega 
sveta in nobeden v delavskem 
svetu ni nenadomestljiv.

IVO MEDVED

OB ROBU DOGODKOV

PO SESTANKU TOVARIŠA TITA Z MINISTROM DULLESOM

Sadovi neodvisne politike
tiskom, pa naj Je prihajal od. 
ali one strani, nikdar nismo P°". 
pirali nekaj, kar bi škodoV»* 
miru in sodelovanju med narodjj 
zakaj taki ukrepi bi škodo** 
tudi nam. Ta naša stališča, ki “ 
bila v najhujših letih

Razgovori med tovarišem Titom in ameriškim zunanjim 
ministrom Dullesom, ki so bili 6. novembra na Brionih, so 
po mnenju vse svetovne javnosti izredno pomembni za se
danji pozitivni razvoj mednarodnih odnosov. Prvič v zgo
dovini se je zgodilo, da je Jugoslavijo obiskal ameriški 
zunanji minister. Se mnogo bolj pomembno pa je dejstvo, 
da je bil ta sestanek v času ženevske konference štirih zu
nanjih ministrov, ki so se sestali zato, da bi našli izhod 
iz sedanjih svetovnih in še prav posebej iz evropskih te
žav, v času, ko se uveljavlja politika aktivne koeksistence, 
ki jo je Jugoslavija vedno dosledno zagovarjala.

vojne osamljena, danes niso 
upanja, ki ga je danes še vedno "l^tevilne države že _zagoV»|t|

Dulles je eden najpomemb- no. Naši medsebojni odnosi se 
nejših sodobnih ameriških držav- pozitivno razvijajo, posebno po
nikov. Vsa novejša mednarodna zadnjem obisku pomočnika ame-
dejavnost ZDA je povezana z 
njegovim imenom; prav posebno

premalo. Plodovi obiskov tova- »*» P°h‘lko aktivnega _sožitja, 
riša Tita in drugih naših državni- *udi v,.”f?noslh me? velesilarn 
kov v tujini, pa tudi obiskov tujih ?a P°',t,ka Pognala svbje 
državnikov v Jugoslaviji dokazu- korenine.
jejo, da so te ugotovitve pravilne. Zato je tudi Dulles ob prih**',. 
Zato se je Jugoslavija vedno do- v Jugoslavijo med drugim deJjv 
slej zavzemala za čim širšo osebno »Zelo sem zadovoljen, da sem 
izmenjavo pogledov in zato smo spel v Jugoslavijo, ki sem jo 
bili tudi od vsega začetka prepri- daj prvič obiskal. S posebo* 
cani, da bo Duiiesov obisk pri- zadovoljstvom pričakujem sr®\i. 
nesel le koristne sadove. nje in razgovore z vašim P1*”,,

Mednarodna aktivnost Jugo- sednikom Titom. Njegovo vods*V 
slavije ustreza našim nacionalnim se je odlikovalo z vnetim P1^*.
pa tudi mednarodnim koristim, devanjem, da bi ohranil neo*

-

ugled, ki ga uživa Jugoslavija v mer je izpričal veliko hrabrostriškega zunanjega ministra Mur-

pomembno" vlogo' pa^Vgra' v^zad- kateri nes^razum^ta^dročju ^ ^,^0° SlTTref pri- £S£j?‘ves^sveU “
njem obdobju, ko se ameriški in ekonomskih odnosov, ki pa so 
ostali državniki velesil trudijo, bili večinoma tehničnega znača-
da bi našli izhod iz težav, v ka- ja. Ostale so le nekatere razlike
tere je zabredel svet po zaslugi 
hladne vojne. Sodeloval je na

v pogledih na posamezna sve
tovna vprašanja, toda te so nuj-

ženevski konferenci predsedni- ne — čudno bi bilo, da jih ne bi 
kov vlad, ki je vrgla prvo grudo bilo — vendar niso tako velike
na krsto hladne vojne, v minulih 
tednih pa je vodil ameriško de
legacijo na konferenci zunanjih odnosom.

(in tudi vedno manj jih je), da 
bi škodovale našim medsebojnim

ministrov. 
Sporočilo o Dullesovem pri-

Minister Dulles je obiskal to
variša Tita, da bi z njim izme-

hodu v Jugoslavijo so objavili že njal misli o najvažnejših medna-
pred začetkom ženevske konfe
rence. Tedaj so mnogi ugibali O 
vzrokih in namenih obiska. Ne
kateri so brskali po ameriško- mebno vlogo.

rodnih vprašanjih, da bi raz
pravljal z državnikom, ki ima v 
današnjem svetu izredno po-

jugoslovanskih odnosih in po V sedanjem obdobju, za kate-
vsej sili hoteli najti neka na- rega je značilno povezovanje in
sprotja ali trenja, ki bi bila po
vod za obisk.

Dulles pa ni prišel v Jugosla
vijo zaradi nekakšnih trenj v 
-'neriško-jugoslovanskih' odnosih.
'rvh ni. vsaj teko pomembnih ne, 
da bi škodovali prijateljskim s ti- katerih državniki 
kom med ZDA in našo domovi- svoje misli, širijo

združevanje človeštva, pa tudi 
delovanje določenih sil, ki na
sprotujejo temu pozitivnemu 
razvoju, lahko sestanki državni
kov močno vplivajo na pospeši
tev tega razvoja. Sestanki, na 

izmenjavajo 
vzdušje za-

Tovariš Tito in minister Dulles se z motornim čolnom peljeta *** 
otoček Vang, kjer so biti razgovori
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stalne sole za člane 
delavskih organov

UPRAVLJANJA

POBUDA SINDIKATU/
7 Na pobudo Republiškega sveta 

sindikatov za Makedonijo 
P°do naslednje leto odprli tri 
s°k za člane delavskih organov 
opravljanja, in sicer v Skopi ju, 
“ftolju jn gtipu. Najdlje so pri- 
f*1. s pripravami v Skoplju in 
Pričakujejo, da bo ta šola odprta 
26 kmalu po novem letu.
^ Republiški svet sindikatov 
"‘ukedonije namreč meni, da se- 
“Unje oblike usposabljanja de
lcev za upravljanje kljub pe- 
®trosti oblik in programov le ne 
pdostujejo in da le s seminarji 
*n predavanji v njihovih razme- 
uk ni moč delavskim organom 

upravljanja dovolj učinkovito po
žgati. V teh šolah se bodo te- 
uajniki spoznavali z mehanizmom 
'klavskega upravljanja in gospo- 
r*rjenjem v podjetju, proučevali 

finančno in komercialno po
tovanje podjetja, instrumente 
družbenega plana, sistem nagra- 
"Usnja, delovno-pravne odnose, 
Ppložaj in pravice direktorja itd. 
] °rej s stvarmi, ki jih uprav- 
tevci vsak dan srečujejo pri svo- 
jorn delu.
.Vsaka šola bo sprejela po sto 
rajnikov in bo trajala po tri in 

meseca. Med bivanjem v šoli 
"J Prejemal tečajnik plačo na- 
rfj v podjetju, od koder je 
«5šeL

SIROM PO NASI DOMOVINI »DELAVSKA ENOTNOST*

S IV. KONGRESU ZVEZE INŽENIRJEV IN TEHNIKOV JUGOSLAVIJE

Enostavnejši m cenejši
naj bodo projekti gradenj

V nedeljo, 13. novembra, se je 
začel v Sarajevu pod pokrovi
teljstvom predsednika republike 
tovariša Tita IV. kongres Zveze
inženirjev in tehnikov Jugosla
vije. Kongresa so se poleg dele
gatov in gostov udeležili tudi od
poslanec predsednika republike 
član Zveznega izvršnega sveta 
tov. Leskošek, člani Izvršnega 
sveta BiH ter predstavniki druž
benih in političnih organizacij. 
V imenu predsednika republike 
je pozdravil kongres Franc Le
skošek, o delu Zveze pa sta po
ročala inženir Miloš Milenkovič 
in Dragi Branislav Sikič.

Kongres je z vso zavzetostjo 
razpravljal o tem, kako naj bi 
naša tehnična inteligenca prispe
vala k temu, da bi uresničili 
smernice naše gospodarske poli
tike v naslednjem letu, saj nam 
prav ona lahko v tem veliko po
maga. Ob tem pa so prav kri
tično ocenili svoje dosedanje delo. 
Le nekaj ugotovitev kongresa!

Nedvomno imajo naši tehnični 
strokovnjaki veliko zaslug za naš 
tehnični in gospodarski napre
dek, kongres sam pa je menil, 
da bi bilo gospodarskih težav pri 
nas manj, če bi Zveza sama in

njene podružnice tesneje s odelo- gospodarska vprašanja bi laže 
vale na primer pri sestavljanju reševali
tehničnih elaboratov, pri prouče- : Kongres je opozoril na to, da

! vanju delovne storilnosti zlasti nosi sleherni tehnični strokov- 
pa bi lahko veliko napravili z njak v našem gospodarstvu ve- 
uporabo novih načinov dela, pro- liko odgovornost do skupnosti in 
izvodnih metod in organizacije kolektiva, v katerem živi. Pred- 
dela, ki jih po svetu že s pridom loge, da bi se njihova odgovor- 
uporabljajo. Dokaj obširno pod- nost povečala, če bi strokovnjaki 
roč j e dejavnosti naše tehnične delali pri podjetju za svoj račun, 
inteligence je tudi izobraževanje pa je odklonil, ker bi bilo tako 
tehničnih kadrov, ki so za našo sodelovanje le v škodo in ne bi 
mlado industrijo tako velikega odgovarjalo socialističnim nače- 
pomena. lom.

Eno izmed osrednjih vprašanj 
našega gospodarskega razvoja je 
donosnost gradenj in proizvod
nje. Kongres meni, da bi lahko 
Zveza bolj vplivala na svoje čla
ne, da bi bili projekti novih gra
denj enostavnejši, gospodarnejši 
in cenejši. Po vojni smo zgradili 
vrsto tovarn, že obstoječe obnav-

Udeleženci seminarja za varstveno vzgojo

CB OBLETNICI OSVOBODITVE IN DELAVSKEGA UPRAVLJANJA

Spomin na težke dni
volj smotrno. Tu^še^vel&o spomnili

Delavci in uslužbenci mariborskih pekarn so se ob proslavi desete
pete obletnice delavskega upravljanjaljali, proizvodnih zmogljivosti pa ; ob,etnice osvoboditve in

dostikrat nismo uporabljali do- , na težak boj pekovskih pomočnikov pred vojno za
nedeljski počitekskritih rezerv po podjetjih za iz

boljšanje delovnega procesa in 
zvišanje delovne storilnosti, s či
mer bi lahko precej omejili do
tok delavcev z vasi v tovarne. 
Manjše bi bile tudi potrebe po 
novih stanovanjih in tudi druga

ODZOVIMO SE POZIVU TURISTIČNE ZVEZE SLOVENIJE

ZA NAŠO KORIST
že pol stoletja se na Slo-! tudi ugodno vpliva na zdravje I cije, ki obstojajo v vseh večjih

Saškem prizadevajo razna dru- delovnega človeka. V tem poglc- j krajih ii^ izvršujmo njene naloge 
i,Ta širiti turizem in olepšati du moramo še mnogo storiti, skr- 
^®je, da bi bilo domačinu kakor beti moramo za nove izletne točke

m se navdušiti za boljše, po vse-H _ 

K
ito, Id nas obišče, čim prijet-

Po vojni, še zlasti zadnja bini bogatejše izlete, 
zelo uveljavilo udej- | Občni zbor

^ovanje turističnih društev,
Ij?1 zadala nalogo: širiti smisel in
-'parne 1 

liJ" Za<tola
!zen do naravnih lepot, 

j^tovioa s svojimi prelepimi go- 
dolinami, jezeri in morjem, 

redovi ia polji, je kot ustvarjena 
In kaj je lepšega, kakor 
svoj prosti čas v teh pre- 

krajših naše domovine. 
r- Preteklo nedeljo je imela Tu- 

zveza Slovenije svoj 
zbor. Njen predsednik to- 

Albert Jakopič-Kajtimir je 
gorili o storjenem delu in poka- 
' pot za nadaljnje delo tnri- 

" lja leta pri- 
nam vse več tujih gostov 

za ne
rojeni

imajo mnoga večja pod- 
t,Ja svoje počitniške domove. Pa 
dl?1 .v planinskem svetu jih je 
y»JJ®'JŠnje število. V teh domovih 

*ezrve mnogi ob številnih ugod- 
si kre-

za nove delovne na
te ne gre samo za oddih

je v dveh komisi
jah obravnaval številna vpraša
nja, ki se nanašajo na obiskova- 

' lepih, a manj znanih krajev.

l^nih društev.
k nam vse vec tujin g< 

V .dtdi mnogi gredo vsaj za 
tai, dni na oddih. Na Goiei

^stih svoj letni dopust in si

(ft? „ ''
in jf11 dopusta, gre tudi za prijetno 
ga r,?I's*no Preživljanje tedenske-

Naša [ me , . .
-1 Govora je bilo o nalogi ki naj bi 

jo imeli sveti za turizem, o pra
vilnem odnosu med gosti in go
stinskim osebjem, prav posebej 
pa je bilo govora o odnosu do 
tujih gostov, ki naj občutijo našo 
nacionalno čast in ponos, hkrati 
pa tudi našo prijaznost.

Na občnem zboru je bilo tudi 
ugotovljeno, da je turizem med 
delavstvom še dokaj slabo uve
ljavljen. Mnogi še vedno mislijo, 
da je delo v turističnih društvih 
samo za meščane in ne pomislijo, 
da je to udejstvovanje ko
risten prispevek k splošnemu, 
posebno k zdravstvenemu napred
ku. Turistična društva seznanjajo 
naše delovne ljudi s kulturnimi 
zanimivostmi in sknbe za lepo 
ureditev naših krajev. Zato se od- 
zovimo pozivu občnega zbora Tu
ristične zveze Slovenije in se 
vključimo v turistične orgaoiza-

Sindlkalno knjižico je izgubil in

Prostega dne za iizfetništvo, kar I Srago,^Vičava322,n<p6l3Ptnj? Belovlfi

ki šo v korist skupnosti 
poedincev.

in tudi 
Jč.

Boj za nedeljski počitek pe
kovskih pomočnikov je trajal 
pred vojno dobrih dvajset let, in 
to ne le v Mariboru, marveč po
vsod, kjer so bile razredne stro
kovne organizacije Najsrditejši 
-pa je bil prav v Mariboru.

Končno so mariborskim po
močnikom nedeljski počitek le 
priznali, toda kaj, ko so se držali 
predpisa le v večjih pekarnah. 
Tako je pretila stalna nevarnost, 
da bi nedeljsko delo spet uvedli. 
Zato ni kazalo drugega, kot usme
riti boj proti kršilcem. Strokovna 
organizacija je take res prijav
ljala, zaleglo pa ni, saj je ta
kratna oblast ščitila delodajalce.

Pekovski pomočniki so pričeli

na Slomškovem trgu, pekovska 
pomočniki pa so medtem čuvali 
koše in gare, polne peciva. Pred
sednik organizacije je na policiji 
zahteval, naj sestavijo o vsem za
pisnik, zaplenjeno pecivo pa iz
ročijo Domu onemoglih. Pogum
no dejanje pekovskih pomočni
kov ni ostalo neopaženo in se je 
vest o zaplenjenem pecivu z bli
skovito naglico raizširila po mestu.

^ „„ „A1 „„„„„ ! Ni trajalo dolgo, že so priso-
svojemu ogorčenju. Brž ko je prišla pihali pekovski mojstri in pohlev- 
policija, so se naglo razšli in se n<> prosili predsednika, naj de- 
spet zbrali v društvenih prostorih lavci vendar vrnejo pecivo. rr> 
v Vetrinjski ulici. Takih demon-1 sta'l je pod pogojem, da podpi- 
stracij je bilo več. Zalegle pa ni- še}*? izjavo, daob nedeljah

z javnimi demonstracijami. Ob 
nedeljah zjutraj se je zbralo do 
50 pomočnikov na določenem; 
kraju v mestnem parku, od ko
der so odšli v manjših skupinah 
v Košake in Melje pred pekarne, 
kjer so delali Tu so z vzklika
njem in žvižganjem dajali duška

so. Organizirani delavci so sc 
nato domenili za korenitejšo 
akcijo.

Neko nedeljo so dostovljalce 
svežega kruha prisilili, da sp od
šli na glavno policijsko postajo

NEKAJ IZKUŠENJ POTROŠNIŠKIH SVETOV IZ ZAGREBA IN BEOGRADA

IN PRI NAS?
V meseca jutoju je izšla nova 

uredba o ustanavljanju potroš
niških svetov. Ze trije meseci so 
v kraju, od potrošniških svetov 
pa je pri nas še bore malo. V 
drugih republikah so družbene 
organizacije in ljudski odbori 
delavnej ši in so začeli z izredno 
živahnostjo pripravljati ustanovi
tev teh svetov, zlasti v trgovinah 
z živili. Kolikor vemo, so najdlje 
prišli v Beogradu in Zagrebu.

Tako imajo v Beogradu v ob
čini Skadariija svete potrošnikov 
v dvajsetih trgovinah z živili in 
v prehrambenih podjetjih, v Za
grebu pa nekaj več.

Potrošniške svete ustanavlja 
mestni ljudski odbor. Ta tudi od
loča, ali se člani sveta potrošni
kov volijo neposredno izmed po
trošnikov ali jih imenuje ljudski 
odbor sam. Prav tako odločajo 
ljudski odbori o številu članov in 

i mandatni dobi potrošniškega sve

ta. Tako štejejo v Beogradu po
trošniški sveti 7 do 13 članov, v 
Zagrebu pa 5 ck> 17 članov.

Do sedaj v Beogradu sama 
trgovska podjetja še niso predla
gala ustanovitev potrošniškega 
sveta, medtem ko se je v Zagrebu 
-kaj takega že tudi primerilo. Ne
kateri trgovski uslužbenci, zlasti 
poslovodje trgovin se zelo upira
jo, da bi v njihovih podjetjih 
ustanovili potrošniške svete. Iz
govarjajo se, da potrošniški sveti 
kratijo pravice delovnih kolekti
vov. Dosedanji poskusi so doka
zali, da lahko potrošniški sveti 
precej pripomorejo k uspehu ter 
preprečujejo nepravilnosti pri po
slovanju trgovin. Zaskrbljenost 
trgovskih uslužbencev je torej 
popolnoma odveč.

Izkušnje kažejo, da so se po
trošniški sveti kot organi družbe
nega nadzora že močno uvelja
vili. Tudi sami potrošniki se za

njihovo delo zanimajo in so se 
skoraj vsi udeležili volitev sveta. 
Omenimo naj še, da se skoraj vsi 
potrošniški sveti z uslužbenci v 
trgovinah dobro razumejo ter 
razpravljajo o številnih vpraša
njih poslovanja trgovin. Najbolj 
se zanimajo za stvarne cene pre
hrambenih predmetov. Nekateri 
izmed njih so celo kaj kmalu 
ugotovili, da postavljajo v marsi
katerem podjetju previsoko mar
žo in so nato predlagali, naj zni
žajo cene. Zanimivo je še, da so 
poslovodje vsak tak predlog več

bodo več pekli Brž ko so mojstri 
spoznali, kolikšno škodo bi imeli 
če bi pecivo ne prodali, so se 
vdala in podpisali izjavo. Od ta
krat se v Mariboru od sobote na 
nedeljo ni več peklo. Veselja po
močnikov ni moči popisati, ko so 
videli podpise na izjavi — toda 
boj še ni bil končan.

Ker nekateri gostilničarji v 
mestu niso dobili svežega peciva, 
so se obrnili na podeželske peke. 
Znova je završalo in tudi tokrat 
so zmagali pekovski pomočniki. 
Na dovoznih cestah so počakali 
voznike in jih prisilili da so se 
vrnili. Gostilničar Spaček pa si je 
najel taksi in ob nedeljah sam 
vozil sveže pecivo v mesto. Dne 
15. marca 1925 je bilo tudi tega 
konec. Močna skupina pomočni
kov je blokirala cesto med Kun
goto in Mariborom. Spaček se je 
peljal okrog osme ure in čez uro 
se je že vračal, kar so sporočile 
patrulje pomočnikov. Pri gostilni 
Prah so postavili živi zid, pred 
katerim se je avto moral ustaviti. 
Iz avtomobila pa sto skočile dva 

v^Beo- orožnika, naperila puške m za-hte- 
, , • ” vala, naj pomočn iki cesto takojali manj razumeli in so    . .

gradu znižali cene nekaterim " ' -G ■ , u, . i-i’
«*• ■— R235&

kričali: »Sprožite! Stre-

zavzemata najvažnejše mesto 
evropska varnost in nemški pro
blem. V Ženevi so razpravljali, 
kako bi mirno in sporazumno 
rešili ta vprašanja, S tem so 
pravzaprav podprli politiko ak
tivne koeksistence, za katero se 
Jugoslavija dosledno zavzema. 
Zato ni čudno, če bi državniki 
velesil radi slišali, kaj misli o teh 
problemih naša vlada. Jugosla
vija lahko zaradi svoje politike 
enakopravnega sodelovanja in 
nevmešavanja v notranje zadeve 
drugih dežel veliko prispeva k 
ublažitvi nasprotij med Vzhodom 
in Zahodom, kar bi pospešilo do
slej še težavno reševanje evrop
skih sporov.

Na Brionih so med drugim 
razpravljali tudi o Vzhodni Evro
pi, o položaju na Bližnjem Vzho
du, o Balkanskem paktu in dru
gih važnih problemih.

V odnosih med Jugoslavijo 
in vzhodnoevropskimi deželami 
se je v zadnjem letu marsikaj 
spremenilo. Zavel je nov duh, 
duh enakopravnega prijateljskega 
sporazumevanja, ki se je močno 
odrazil v deklaraciji Tito-Bulga- 
nin, v kateri so poudarjena na- 

: čela zaupanja in sodelovanja 
°b Bri, .. . , 1 med narodi, medsebojnega spo
je 77,, u 710 puljsko letališče gtovanja jn nevmešavanja v no-
deja{. lJter DuUes med drugim jranje zadeve, pa najsi bo iz go-
hričai,,; Posebnim zadovoljstvom srHMjarskih, političnih ali ideolo- 

s *ern srečanje in razgovore gkjh ^jogov, »ker so vprašanja 
Predsednikom Titom.« j notranje ureditve, različnih druž

it, faradi takih noriedov visoke- ' benih sistemov in različnih oblik 
S a»»eriškega gosta je sestanek razvoja socializma izključna stvar

.l^onih, „a katerem sta to- n"rodov Posameznih dežel«.
minister Dulles

VaHž un,n> na
>sltren Tito in
hyS|j 0 in prijateljsko izmenjala 
*- n perečih mednarodnih 

lahko veliko prispe-vonjih, la„nu ............................
h, T° krepitvi odnosov med ZDA je Dulles med drugim poudaril,

Izredno pomembno je dejstvo, 
da se je minister Dulles strinjal 
s temi načeli. Na tiskovni konfe
renci, ki je bila po razgovorih,

napet ,pa so razpravljali tudi zato, 
ker bo tovariš Tito v kratkem 
obiskal Egipt. Mnogi državniki 
— med njimi je bil tudi minister 
Dulles — so prepričani, da bo to
variš Tito kot izredno popularna 
osebnost lahko največ prispeval k 
pomiritvi v tem delu sveta. To 
prepričanje je dokaz velikega 
ugleda Jugoslavije in našega Tita.

Uradni komunike, ki so ga iz
dali ob zaključku razgovorov, je 
pomemben mednarodni doku
ment, saj podpira pozitivne spre
membe v svetu in se zavzema za 
nadaljnje izboljšanje mednarod
nih odnosov.

Sestanek Tito-Dulles je od
jeknil po vsem svetu. Newyorške 
radijske postaje so več dni ob
javljale vesti o Dullesovem 
obisku. Londonski časopisi so pi
sali, da je Dulles poročal Titu o 
dotedanjem poteku ženevske kon
ference, da se je z njim razgo- 
varjal o Bližnjem vzhodu in 
Vzhodi Evropi, »Times« pa je za

pisal, da so razgovori ustvarili 
»prisrčno harmonijo« med Beo
gradom in VVashingtonom. Pa
riški »Liberation« je ugotovil, da 
je sestanek uspeh jugoslovanske 
politike in obenem uspeh miru, 
ker se je med razgovori manife
stirala pripravljenost in možnost, 
da predsednik Tito odigra po
membno vlogo posredovalca v 
izraelsko-arabskem sporu in pri 
rešitvi ciprskega vprašanja. 
»Monde« pa pravi, da je bil mar
šal Tito prvi, ki je verjel v »med
narodno ustalitev«. Točnost nje
gove takratne analize je obenem 
s popolno neodvisnostjo jugoslo
vanskega političnega in gospo
darskega razvoja očitno napra
vila na Dullesa velik vtis. »Mar
šal Tito,« zaključuje ta list, »je 
znal ustvariti svoji državi tak 
položaj, da sta se oba bloka 
znašla pred njo v vlogi prosilcev. 
V preteklosti je moral slišati 
mnogo kritike, sedaj pa začenja 
žeti svoje sadove.«

h ounosov mea jc uuura — * , _ .
»Veil.g0slaviio in k nadaljnjemu da imajo vzhodnoevropske dežele 
k. — »pravico do neodvisnosti brez

vmešavanja drugih v njihove no-
politike aktivne 

Dim°^ne koeksistence, 
hiefl iles ie obiskal Jugoslavijo 
je r»» ^neyskim sestankom. Zato 
ha*tiravlBVO’ 80 na sestanku 
*kjj, v*iaIi predvsem o evrop- 

vPrašanjih, med katerimi

tranje razmere, da imajo pravico 
same odločati o svojih zadevah«.

O položaju na Bližnjem vzho
du, ki je zaradi zaostritve arab- 
sko-izraelskih odnosov kar precej

Tovariš Tito na tiskovni konferenci po razgovoru 
z ministrom Dvllesom

predmetom tudi do 
za cene se potrošniški sveti za
nimajo tudi za rezervne sklade, 
investicijska sredstva itd.

In pri nas?
Po treh polnih mesecih, odkar 

je izšla uredba, še vedno nimamo 
potrošniških svetov. Nekateri tr
govski uslužbenci se izgovarjajo, 
češ kaj bodo delali potrošniški 
sveti, saj se ne spoznajo na naše 
delo,' kaj se spoznajo gospodinje 
na trgovino. Ali: Prve bodo hotele 
dobiti blago, ki ga bo zmanjko
valo itd. Brž ko pritisneš na dru
go struno, pravijo: Le! Ljudje 
bodo pač spoznali da trgovina 
nima dobička ...

Je morda to razlog, da pri nas 
še nimamo potrošniških svetov? 
Je morda kriva le počasnost?

več so kričali: »Sprožite! 
Ijajte!« Predsednik organizacije 
je orožnikoma razložil, za kaj 
gre: »Vi branite ljudi, ki kršijo 
zakon. Mi pa branimo zakon in 
našo pravico.« Po daljšem prego
varjanju je Spaček le uvidel, da 
se s pomočniki ni moč šaliti ... 
In zmagali so ter od veselja za
peli tisto: »V hribih se dela dan«.

Zmaga mariborskih pekovskih 
jjomočnikov je odjeknila po vsej 
Sloveniji, da, celo po Jugoslaviji 
In delavski časopis je zapisal, da 
so mariborski pekovski pomočniki 
med najzavednejšimi delavci, ki 
vedo in čutijo, da se reakcija ne 
ozira na socialno zakonodajo.

To je bilo pred tridesetimi 
leti. Karel Rakuša

ŠIRIMO VARSTVENO MISEL!
Okrajni zavod za socialno za

varovanje v Ljubljani je priredil 
za člane komisij za higiensko in 
tehnično zaščito dela v podjetjih 
ter za mojstre, delovodje in pred
delavce seminar, ki bo trajal od 
26. oktobra 1955 do sredine ja
nuarja prihodnjega leta. Seminar 
bo brez dvoma važen prispevek k 
varstveni vzgoji delovnih kolek
tivov za preprečevanje obratnih 
nesreč. Higiensko-tehnična zaščita 
pri Zavoda je proučila stanje v 
naših obratih in skupno z Okraj
no inšpekcijo dela. Sanitarno in
špekcijo ter Zavodom za prouče
vanje organizacije dela in varno
sti pri delu LRS izvedla določene 
ukrepe, da bi se zdravstveno sta
nje delavcev izboljšalo in da bi 
dosegli večjo delovno varnost.

Za odpravo mnogih pomanj
kljivosti v podjetjih so bile usta
novljene komisije za higiensko- 
tehnično zaščito dela po podjet
jih. S področja varstvene vzgoje 
(industrijske higiene, tehnična za
ščita strojev in naprav, osebna 
zaščitne sredstva, poklicne bo
lezni. inšpekcijska in zdravstvena 
služba v podjetjih, zaščita delov
ne žene. vprašanje tovariških od
nosov v podjetju itd.) pa bodo 
prispevale k večjemu razumeva
nju in strokovnosti članov higien- 
sko-tehničjie zaščite. Na semi
narju predavajo priznani stro

kovni delavci Udeležba na semi
narju, ki je v dvorani Republi
škega zavoda za socialno zavaro
vanje v Kidričevi 5, je sicer zado
voljiva. vendar pocrešamo razu
mevanje za varstveno vzgojo zla
sti pri tistih podjetjih, pri katerih 
h igiensko-tebnična zaščitna služ
ba ni v redu.

Podobni seminarji bodo orga
nizirani poz-imi še v občinah, kjer 
ima ljubljanski okrajni zavod 
svoje podružnice, t. j. o Kamniku, 
Domžalah, Vrhniki, Grosupljem, 
Litiji in drugod. V večjih podjet
jih na področju mesta Ljubljane 
(Litostroj, Železniška postaja, 
Slovenija-ceste idr.) bodo ob po
moči zavode podjetja sama orga
nizirala seminarje.

Seminarski pouk je zelo nazo
ren. saj je Zavod za proučevanje 
organizacije dela in varnosti pri 
delu LRS opremil dvorano v Ki
dričevi ulici zlasti z osebnimi 
h igiensko- tehničnimi za ščitni mi
sredstvi in drugim gradivom 
(strokovni filmi, literatura, grafi
koni ipd.), ki olajšujejo usposab
ljanje udeležencev seminarjev. 
Udeleženci — člani komisij za 
h igiensko-tehn i čno zaščito bodo 
nedvomno dobili potrebno stro
kovno znanje za širjenje varstve
ne misli in vzgoje med delovnimi 
kolektivi
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OB PRVIH KORAKIH NOVIH OBČIN IN OKRAJEV

DELAVCI SMO ODGOVORNI
ZA ZDRAVO RAST KOMUN

(Nadaljevanje s 1. strani) 
presoj, kateri ukrepi občine in 
okraja bodo koristili in kateri 
škodovali vsej naši skupnosti. 
Skratka delavci bomo morali ak
tivno delovati v različnih orga
nih komunalne skupnosti in uve
ljaviti v njih svoj vpliv. To po
meni, da se odslej ne bomo smeli 
zapirati za tovarniške zidove, kar 
je bilo doslej prepogostokrat 
opaziti.

Delavci smo premalo 
odločno nasprotovali 
škodljivim težnjam

Priznati je treba, da smo de
lavci marsikdaj doslej v organih 
dosedanjih občin in okrajev pre
malo odločno nastopali in se spo
prijemali z raznimi škodljivimi 
težnjami Zadnje leto in pol se je 
na primer zelo razširila investi
cijska fronta. Najbrže bi težko 
našli okraj, ki ne bi v svojem 
planu v tem času predvidel vrsto 
novih gradenj, čeprav ni imel 
zanje zbranih posebnih sredstev, 
če so hoteli okraji uresničiti svo
je načrte, so vplivali na podjetja, 
da ta z zvišanjem cen zbero za
nje potreben denar, ali pa so do
ločili instrumente za delitev do
hodka v svojo korist, kar je zo
pet vzpodbujalo podjetja, da so 
poviševala cene proizvodom. De
lavci — člani zborov proizvajal
cev in splošnih zborov ljudskih 
odborov so le malokje nastopili 
proti širjenju investicijske fronte 
in takšnemu načinu zbiranja 
sredstev, čeprav smo vsi že pred 
časom uvideli, da vse to škodljivo 
vpliva na življenjsko raven. Ker 
so okraji lažje dobili sredstva 
iz podjetij, so zanemarjali zbi
ranje sredstev na drugih gospo
darskih področjih. Tako na pri
mer letos do oktobra kmetje in 
ostali davčni zavezanci še niso 
vplačali za okoli dve milijardi 
dinarjev davkov, čeprav so prav 
letos njihovi dohodki porasli po
vprečno za več kot četrtino. Ra
zen preobsežnih investicijskih 
sredstev so tudi ti zadržani do
hodki vplivali na trg in — cene 
so rasle.

Marsikje so imeli pred očmi 
le gradnjo novih tovarn, premalo 
pa so skrbeli za razvoj drugih 
gospodarskih panog, ki bi lahko 
prej neposredno vplivale na dvig 
življenjske ravni. Obrtništvo se 
na primer v zadnjih letih ni raz
vijalo v skladu s potrebami. V 
zadnjih. štirih letih smo pri nas 
v Sloveniji na primer izgubili 
1255 obrtnih obratov, na novo pa 
smo jih pridobili le 18. Samo ta 
podatek opozarja, da so ljudski 
odbori premalo skrbeli za dvig 
kmetijske proizvodnje, za zbolj
šanje prometa, boljšo ureditev 
trgovin, razširitev trgovinske 
mreže itd., kar bi vse nedvomno 
vplivalo na boljšo založenost trga 
in pocenitev izdelkov. Če bi se 
delavci bolj odločno spoprijemali 
s podobnimi slabostmi, bi se in
vesticijska fronta prav gotovo ne 
širila preko meja naših gospodar
skih možnosti in okraji bi lahko 
doslej več storili, da bi potroš
nik ceneje kupoval vsakdanje po
trebščine.

Uresničujmo sklepe 
posvetovanja o razvoju 

našega gospodarstva
Sklepi nedavnega posvetova

nja o gospodarskih vprašanjih 
nalagajo nam vsem vrsto kon
kretnih nalog. Bodoča raven in 
struktura investicijskih sredstev 
mora biti taka, da bodo odstra
njene neskladnosti in da bo za
gotovljen dvig življenjskega 
standarda. Investirati bomo mo
rali predvsem v tiste panoge in 
podjetja, kjer bo v kratkem času 
porastia proizvodnja. Posebno 
pozornost bomo morali posvetiti 
kmetijstvu, poskrbeti za odstra
njevanje negativnih pojavov v 
trgovini, izboljšati opremo od
kupnega omrežja itd. Zadnji člen 
sklepov pravi, da mora priprav
ljanje gospodarskih planov vseh 
organov in torej tudi krajevnih 
sloneti na temeljih tega posve
tovanja.

Ukrepi za ustalitev trga, za 
odgovarjajočo raven in strukturo 
investicij bodo nedvomno kmalu 
ugodno vplivali na dvig življenj
ske ravni. Zato moramo sklepe 
tega pomembnega posvetovanja 
čim dosledneje uresničevati. Ven
dar se ne smemo čuditi, če bodo 
marsikje nasprotovali takšni pre
usmeritvi našega gospodarstva. 
Težnje po širokem investiranju 
so še kaj hudo ukoreninjene. 
Marsikje se ne bodo hoteli spri
jazniti z dejstvom, da bomo dru
go leto porabili za 80 do 100 mi
lijard dinarjev manj investicij
skih sredstev kot letos. Marsikje 
bodo .poskusili izigrati predpise. 
Ze sedaj se na primer pojavljajo 
težnje po izigravanju predpisov, 
na podlagi katerih naj bi dru
gače oblikovali proračunska sred
stva za občine in okraje. Slišimo 
lahko glasove, da bi lahko okraj 
dobil več sredstev tudi na pod
lagi teh instrumentov, in sicer 
tako, da bi podjetje zaposlilo 
čimveč delavcev, s čimer bi samo 
plačalo manjši prispevek, v okra
ju pa bi ta naraščal, povečane 
izdaitke pa naj bi podjetje pre
valilo na ceno proizvodov. Vse 
to nas opozar ja, da marsikje že I

sedaj iščejo »luknje« v sistemu, 
čeprav še ni do potankosti izde
lan. Napak bi torej storili, če bi 
vsa svoja pričakovanja o usta
litvi trga oziroma o preusmeritvi 
gospodarstva gradili samo na 
predpisih in uredbah. Noben 
predpis ne more biti tako popoln,

zelenjavo, da bi tako čim bolje 
zalagali celjski trg.

Samo teh nekaj podatkov nam 
kaže, da se je že začela razvijati 
široka pobuda za krepitev go
spodarstva v novih okrajih in 
občinah ter da bo mogoče marsi-

, ____ , . ...____ v .-. - kje z lastnimi silami pospešiti
/ £,ne bJo mogoče izigrati, proizvodnjo in vplivati na boljšo
Zavest vseh državljanov, pred- založenost tržišča, s tem pa tudi 
vsem pa delavcev, bo morala tu na pocenitev izdelkov. Vsako 
odigrati zelo pomembno vlogo, tako pobudo pa smo dolžni mi 
Vsi sirupaj si bomo morali priza- delavci podpreti z vsemi silami 

da t? vsakdo pri svojem in nasprotovati vsakomur, ki bi 
početju upošteval predpise m se hotel maličiti ali izigravati ured- 

Sk!eplh.Pravnega po- be ta predpise ter s tem krniti 
svetovanja, ki _ Zagotavljajo na- razvoj našega gospodarstva. Na 
daljmjo rast proizvajalnih sil, rast dosledno uresničevanje sklepov 
življenjske ravni. 0 preusmeritvi našega gospodair-

IZ STROJNE TOVARNE TRBOVLJE

Samo kakovostne izdelke
bodo pošiljali naročnikom

Minuli mesec so pripravili v 
trboveljski Strojni tovarni vrsto 
posvetovanj z mojstri, brigadirji, 
šefi oddelkov dn delavci. Raz
pravljali so o tekočih gospodar
skih zadevah tovarne in sicer 
največ o rasti proizvodnje, storil
nosti in kvaliteti izdelkov. Zad
nje leto so dosegli v podjetju 
dobre uspehe v proizvodnji; z 
dobro organizacijo pa bodo tudi 
v bodoče lahko brez kakih večjih 
fizičnih naporov dosegli še večjo

Tovarna je do konca minulega 
meseca presegla proizvodni plan 
za več kot 10 %. Ze dosedanja 
naročila pa zahtevajo, da bodo 
morali prihodnje leto izdelati še 
več izdelkov.

Podjetje iz meseca v mesec 
usvaja vedno nove proizvode.

Marsikje so že krenili 
na pravo pot

: stva pa bomo delavci lahko prav i Vendar mislijo, da bi morali v
: sedaj bistveno vplivali, ko je v 
j teku sestavljanje družbenih pla-

Iz razprav dosedanjih zase- j nov novlk okrajev m občin, 
danj ljudskih odborov in raznih j 
posvetovanj ljudskih odbornikov 
pa lahko razberemo, da so mar
sikje že krenili na drugačno pot 
Odborniki občinskih ljudskih od
borov z območja mariborskega 
okraja so na primer pred nedav
nim razpravljali o bodoči inve
sticijski politiki in sklenili, da 
bo treba v občinah predvsem skr
beti za pospeševanje obrti, go
stinstva, trgovine, kmetijstva, 
zadružništva, izogibati se pa ne
potrebnih investicijskih gradenj.
Odborniki celjske občine so raz
pravljali o trošenju amortizacij
skih sredstev in menili, da se 
v bodoče ne sme nobena stvar 
graditi brez vsestranskih gospo
darskih analiz. V Murski Soboti

bodoče izdelovati predvsem ru
darske stroje, ki jih v rudnikih 
zelo primanjkuje.

Na posvetovanjih so ugotovi 
da delavci vse premalo uporab1 
ljajo zaščitna sredstva, za katetf 
je mimogrede rečeno, tovarna if 
dala precej denarja. Vodstvo 
jetja bo v bodoče najostreje k3?' 
novalo opuščanje varnosti''5 
ukrepov.

Delavci so se zavzeli tudi f 
sprejem pravilnika o nagrad 
vanju racionalizatorj ev. Z čuti1 
njenim pravilnikom bodo da"* 
večje pobude za vse tiste, ld 5 
prizadevajo izboljšati način Pr°' 
izvodnje.

Najvažnejši sklep posvet^ 
vanja pa je nedvomno, da 
pošiljali iz tovarne res samo 
kovostno izdelane proizvode. ™ 
to bo skrbela tudi kontrolna o®” 
roma tehniška komisija. Mnw 
pa bo pripomogel k izboljšani11 
tudi novi študijski oddelek, v k3' 
terem bodo proučevali organih' 
cijo dela.

SERGEJ KRAIGHER O GOSPODARSKEM RAZVOJU V PRIHODNJEM LETU

KAJ MORAMO STORITI
(Nadaljevanje s 1. str.) 

izvodnja pa je zaostajala za 
splošno ravnijo. Zavoljo tega 
je hitro zrasla kupna moč kmeč
kega prebivalstva, saj je bilo za
radi večjega števila zaposlenih 
večje povpraševanje po kmetij
skih pridelkih, le-teh pa ni bilo 
toliko, da bi lahko zadostili vsem 
potrebam in cene so rasle, denar 
se je stekal na vas, v mestu pa

GOSPODARSKE VESTI

Prva uomača tovarna 
šivalnih strojev

V Zadru so te dni ustanovili 
prvo domačo tovarno šivalnih 
strojev. Zmogljivost tovarne je 
izračunana tako, da bo v nekaj 
letih lahko že krila tekoče potre
be vse države. Zanimivo je, da 
so tudi načrte za šivalne stroje 
izdelali doma. Načrt je namreč 
sestavil precizni mehanik te to
varne, Šime Pavič.

so sklenili, da bodo z uvedbo se je življenjska raven majala in 
občinskih doklad črpali sredstva , več hrane smo morali uvažati, 
za pospeševanje posameznih go-1 Posledice nagle spremembe 
spodarskih panog. Vnaprej pa strukture prebivalstva se kažejo 
bodo tudi pravilneje uveljavljali še v drugih oblikah. Počasnejša 
davčno politiko. Svet za gospo- je bila rast produktivnosti dela, 
darstvo občine Šiška je razprav- nizka povprečna plača kot odraz 
ljal o gospodarstvu in sklenil, da . nizke produktivnosti dela, poseb- 
bo treba predvsem misliti na no nesorazmerno nizke plače kva- 
gradnjo hladilnic, tržnic, raz-1 lificiranih in visokokvalificiranih 
širitev trgovske mreže itd. Po delavcev in zato slabo gospodar- 
eklepu Sveta za gospodarstvo no- ! j en j e z delovno silo, usmeritev 
vega občinskega ljudskega odbora na zaslužke iz gibanja cen, ne pa 
v Celju bo bližnje kmetijsko po- iz povečanja proizvodnje, prome- 

odslej pridelovalo samo ta in storilnosti dela.
Iz vsega tega je jasno, da mo

ramo v bodoče po taki poti, ki 
bo ustvarjala nove pogoje za za
poslovanje novih delavcev. Ze 
naslednje leto se bo v tem po- 

Uvoziti smo namreč morali ve- gledu poznalo zmanjšanje inve- 
liiko več hrane kot lani. Izvoz j sticij, saj bo manjša možnost za- 
prehrambenih predmetov smo le- j poslifcve v gradbeništvu in sl bo 
tos zmanjšali za nad 4 milijarde 1 del sezonskih delavcev moral po
til inarjev. V minulih tromesečjih1 iskati delo drugje. Ob izpopol- 
je nekoliko upadel izvoz v Av- nitvi sistema plač bo odklenkalo 
sirijo, Anglijo, Zahodno Nemčijo,' »mrtvim brigadam« po podjetjih,

sestvo

Gibanje izvoza in nvoza 
v minulih devetih mesecih

V prvih devetih mesecih letos 
smo uvozili raznih predmetov za 
50,2 milijardi dinarjev, lani v 
istem času pa za 50,6 milijarde 
dinarjev. Medtem, ko smo lani v 
treh tromesečjih uvozili raznih 
predmetov za 73 milijard din, se 
je letos uvoz v istem času po
večal na 103 milijarde dinarjev.

Turčijo in Grčijo, poraste! pa je 
izvoz v Italijo, Francijo, Švico 
in prav tako v Sovjetsko zvezo, 
Češkoslovaško, Poljsko, azijske, 
afriške, severnoameriške in juž
noameriške države.

Zgradili bomo 
poskusni reaktor

to je tistim, ki jih drže na plač
nem spisku le zavoljo tega, da 
bi prišli do večje vsote plač. To 
pa so le pogoji, da lahko dosled
neje uveljavimo načelo nagraje
vanja po količini in kakovosti 
dela.

Ob tem se ni treba bati, da 
bi takšno stališče pripeljalo do 
težjih socialnih problemov. Po-

dostikrat predstavlja plača le 
postranski lahko prisluženi de
nar, zaposlitev le pot do pravic 
iz socialnega zavarovanja. Izkuš
nje zadnjih dveh let so nam po
kazale, da je treba večati pro
izvodnjo ne toliko z večanjem 
števila zaposlenih, kot z veča
njem produktivnosti dela, z me
hanizacijo in boljšimi delovnimi 
metodami. Vse to pomeni, da se 
življenjska raven novo zaposle
nih delavcev, kar konec koncev 
pomeni življenjsko raven na vasi, 
dviga na račun prebivalstva mest 
in industrijskih središč. V takih 
okoliščinah tudi delavsko uprav
ljanje ni moglo v polni meri 
vplivati na hitrejši dvig produk
tivnosti dela.

Prvi pogoj: 
povečanje izvoza

Če hočemo povečati proizvod
njo potresnega blaga, moramo 
pač uvoziti več surovin. Dalje 
bomo morali tudi naslednje leto 
uvoziti precej hrane, nekoliko 
manj kot letos, toda več kot lani 
(po letu suše). Naslednje leto ne 
moremo računati na ista sred
stva od zunaj kot letos in še 
dolgov bomo morali več odpla
čati kot letos. Vse to moramo 
kajpak nadoknaditi z izvozom, to 
pa tako, da se pri nas na doma
čem trgu ne bi preveč poznalo. 
Pri predvidevanju plačilne bilan
ce za prihodnje leto, so upošte
vali vse te elemente.

Možnosti so, da bo 
industrijska proizvodnja 
za četrtino večja kot lani
Prevladuje mnenje, da je sko-

proizvodne kapacitete, ki bo$ 
začele obratovati 1. 1956 (v ele»‘ 
trogospodarstvu, črni metalurg 
ter premogovni in kemični in*1' 
striji). ■

Predvidene so precejšnje sp^ti 
membe v strukturi industrij^ 
proizvodnje. Večja bo proizvev 
nja blaga za osebno potrošnja 
skoraj za petino večja kot l®1; 
medtem ko predvidevamo v zv°9 
z zmanjšanjem investicij v indti 
striji tudi nižjo proizvodnjo optij 
me, toda proizvodnja traktorji 
in kmetijskih strojev bo veti* 
dalje, lokomotiv, vagonov, k3' 
mionov, avtobusov, hladilnik1?’ 
itd. Kovinska predelovalna 
elektroindustrija pa bosta po C 
danj ih predvidevanjih u smeti 
svojo proizvodnjo na izdelovati 
aparatov in strojev za gospod iti’ 
stvo.

V kmetijski proizvodnji Jr 
računamo z večjo uporabo um6; 
n ih gnojil, z večjo proizvodnjo ® 
uporabo kakovostnega scme-\‘ 
uporabo sredstev za zaščito 
lin itd. Računa se, da bo našle?, 
nje leto po vsem tem' pridel-i 
tolikšen, kot je bil predlanski 
in letos.

*

Ob koncu opozarja tovai
Kraigher, da vsa prizadevati 
o zvišanju življenjske ravni ji 
ustalitvi tržišča temelje na te 
opisanih postavah. To pa ja v ^ 
liki meri odvisno od zavesti % 
lovnih ljudi, od tega, kako b°r 
v delovnih organih upravljatiy 
zadrugah, ljudskih odborih del® 
po smernicah gospodarske pd 
ke za leto 1956. Predvsem pa J 
treba:

— že sedaj zagotoviti in 
praviti vse, kar je potrebno v

lXXXXX\\XXXXXXXXXX\XX\XXXXXXXXV.XXX\\XXXXX\XX\XX\\\XXXXXXX\\XXXXX\XX\XXXX\XX\XXXVXXXXXXXXNXXXXXXXXXXXXV>

. ™ “ *» » glavnem stavili te"« pt^o jT® E?i. ,«
cene priprave za izgradnjo prvega j mesto. Posestva, od koder so od- da bi se v primeri z lanskim da se razbistri noloS v zvezi ž

reakt^8' ! h,ajali na del° v industrijo, so letom povečala za četrtino. To nadaljnjo investicijsko3 graditvi!0'
^trokovnjaki, ki delajo na pod-[ slabo obdelana, možnosti za po- 1 se da doseči zlasti z boljšim iz- —zagotoviti kljub slabim v"0- 
jtojn znanosti so položili večanje dohodka ostajajo neiz- koriščanjem že obstoječih proiz- menskinf prilikam izvršitev ^

.bomo z uporabo jedr- koriščene, ker se da z dajanjem vodnih kapacitet. Tudi nove to- senskih potiskih del ter sisteri3'
f ^toeli pospeševali v najem m delom izven kmetij- varne, ki so šele pričele obrato- tično angažirati zadruge za org?'

Z o todUSto]e 113 V,SJ° , V | vati bodo lahko več dajale, ra- nizacijo kmetijske proizvodnje *
toio. tovarni pa zato slabo delajo, ker,zen tega se računa tudi na tiste odkupa kmetijskih pridelkov.
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XVII. Intenzivnost dela med delovnim časom

zidar: strojevodja tovor, vlaka:
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iste, rezultate, čeprav je delo raz
ličnih raziskovalcev.

B: — To dosežemo taiko, da 
dejavnost v lahko razumljivi za
htevi kakor je stoja, sedenje, ho
ja, ročno delo, lahko ali težje 
delo vsega telesa itd., razčlenimo 
in s pomočjo časovnega študija 
ugotovimo trajanje vsake zahte
ve posebej. Iz tabele odčitamo 

A: — Nikakor si ne' morem vrednost kalorij za posamezne 
prav predstavljati, kako je mo- zahteve in seštejemo za celokup- 
goče, da da neka taka cenitev no dnevno porabo. (Tabela XVIII)

XVIII. Kolika naj bo dnevna kalorična vrednost hrane
MOŠKI:
osnov, vrednost za glavno delo, prosti čas in prebavo — 2300 kkal
urna vrednost iz A. za položaj telesa....................... ..... ........ kkal
urna vrednost iz B. za težo dela........................... ..... ........ kkal
2ENSKE: d„„M potr.b. . . . = to.1

(2300 kkal + A. kkal + B. kkal) X 0,85 kkal

Pojasnilo: Izhodišče je osn<^ 
na vrednost 2300 kkal, ki veU_ 
za normalno osebo in obsega ^ 
lotno presnovo energije v" ti 
urah, z izjemo tiste, za katti 
pri poklicnem delu rabimo *- 
lovne kalorije. Te delovne ka 0 
rije moremo s pomočjo čas® . 
nega študija natančno očeti 
medtem ko najprej dežene0? 
urno vrednost za vsak položaj1 
lesa pri delu, n. pr.:

1 ura sedenja 
5 ur stoje
2 uri hoje 
8 ur

kk»'
200 kk3
240 
460-s*

strugar:

ENAKOMERNO PRECEJ NAD 
7 ur delovnega časa 
1 URA ODMORA

KRETNIČAR1

•UR
NEENAKOMERNO Z NAJVEČJO 
SKRAJNO OBREMENITVIJO IN 
DOLGIM ČASOM PRIPRAVLENOSTI

O

ti
Q h\\\\\\\\\\\\\\x\\\\\\\\xv

5 ENAKOMERNO PRECEJ NAD 
3: 7.5UR DELOVNEGA ČASA 
2 05 URE ODMORA

NEENAKOMERNO Z 2 URI 
VEČJO OBREMENITVIJO IN 
6 UR PRIPRAVLJENOSTI fffp

A. položaj telesa 
sedenje 
stoja
hoja
vzpon

B. Vrsta dela
Ročno delo:

lahko
težko

Drobno ročno 
delo: 

lahko 
težko

Delo s celim 
telesom: 

lahko 
srednje 
težko 
zelo težko

1 2 3
20 40 60 
40 80 120 

120 240 360

4
80

160
480

5
100
200
600

r e 
6

120
240
720

7
140
280
840

8 9 10
160 180 200 
320 360 400 
960 1080 1200

250 500 750 1000 1250 1500 1750 2000 2250 2500 
ure

123456789 10

25 50 75 100 125 150 175 200 225 250
50 100 150 200 250 300 350 400 450 500

75 150 225 300 375 450 525 600 675 750
125 250 375 500 625 750 875 1000 1125 1250

200 400 600 800 1000 1200 1400 1600 1800 2000 
300 600 900 1200 1500 1300 2100 2400 — — 
400 800 1200 1600 2000 2400 — — _ — 
500 1000 1500 2000 ______

K tem položajnim vredne5 . 
nato prištejemo končne dd° jž 
vrednosti, ki jih vzamem0 { 
B. vrsta dela. Ustrezno števil11 
so zopet razlike med lahki® 
težkim ročnim delom, med J* 
kim in težkim drobnim 
delom (z zapestjem), med la 
srednjim, težkim in zelo tez ^ 
delom s celim telesom. 
ročno in drobno delo ne 5m® ^ 
razumeti v tako strogem srti5^ 
ker roke brez zapestja ni. 
tako govorimo o telesnem j,
(delo s celim telesom) tak 
kadar se premika vse telo, 
pa, kadar se telo premakne Pri
ložnostno, kakor n. pr. če 
jemo žebelj ali če čevljar 3 
Stopnjevanje pri srednjeinte-1 
nem delu nam dajo sledeče r 
klicne dejavnosti:
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UTRINKI Z OTROŠKE KLINIKE V LJUBLJANI

Očka, mamica, kje ti ?
Po več dni puste starši že ozdravljene otroke v bolnišnici. — To 
?e Pogosto zgodi ob nedeljah in praznikih. — Tudi letni dopust 
Zele nekateri starši preživeti »v miru«. — Vse odvišne oskrbne dni 

plačuje zavod za socialno zavarovanje
Na Otroško kliniko v Ljub

ljani je tovarišica Z. R. iz S. pri
peljala svojo šestnajst mesecev 
riaro hčerko. Pljučnica, rahitis, 
SMstavost, so ugotovili zdravniki, 
“o skrbni negi je mala P. kmalu 
ozdravela. Uprava bolnišnice je 
sporočila materi, naj pride iskat 
svojo hčerko. Pričakovali so jo, 
d&n za dnem, prepričani, da bo 
Nasmejana prišla iskat svojo 
hčerko.

Ni je bilo! Dnevi so tekli, 
®®la P. si je želela k materi, a 
n,je ni bilo na spregled. Šele na 
Ponovno klicanje, po dvanajstih 
°neh, odkar je hčerka ozdravela, 
se je mati oglasila.

*

Pri malem š. L. iz K. so zdrav
niki ugotovili, da ima prebavne 
Motnje, vnetje d Usnikov in sred
njega ušesa. Po devetnajstih dneh 
je fantič ozdravel in mati je pre
jela sporočilo, naj pride po svo
jega sina.

Tudi nje ni bilo!
Sele po trinajstih dneh je pri

sl® v bolnišnico. Bila je videti po- 
jrta, izglodalo je, da bi ji bilo 
Jjuoše, če sin še ne bi ozdravel. 

*
Pljučnica in zlatenica sta na

padli malega G. S. iz R. in ga je 
*?to rešilni avto popoldne pripe
ljal v bolnišnico. Bil je nedono
šenček in nedohranjen. Zdravniki 
'a negovalke so ure im ure pre
ždeli ob njegovi posteljici. Ple
menita skrb, da mora otrok 
ozdraveti, jam je vlivala moči, da 
?>so obupali. Premagali so smrt 
'n malček je ozdravel. Polna dva 
meseca je prelezel v bolniški po- 
?lelji, dva meseca so bili starši 
Pzez svojega sina. Ko pa jim je 
bolnišnica poslala sporočilo, da 
Je Ozdravel, so nanj pozabili. Me
že dni so čakali, preden so brez
vestni starši prišli iskat malčka, 
^ so mn skrbmi zdravniki z iz- 
ždtio požrtvovalnostjo rešili živ-

, .Takšne im podobne zgodbice 
doživljajo dam za dnem zdravniki 
P® Otroška kliniki v Ljubljani. 
r*e morejo razumeti, da živijo 
tako brezvestna im koristoljubni 
jtarši, ki jim je nekaj dinarjev 
Jjubših kot pa lastni otrok. Samo 
zato, da užijejo nekaj brezskrb
nih dni, puste zdravega otroka v 
bolnišnici. Nekateri hite takrat 
°elo na dopust. Prav nič jih ne 
®krbi, ali bo otrok ozdravel ali 
ne, ali ga bodo še kdaij videli, 
v Kako nesrečni bi bili ti otroci, 
ž ne bi bilo v bolnišnicah skrb

nih negovalk im bolniških sester, 
ki postanejo za ta kratek' čas 
otrokom druge matere. Le njim 
se morajo malčki zahvaliti, da 
jim dnevi v bolnišnici niso tako 
pusti kot bi jim bili, če bi nanje 
mislili samo brezvestni starši.

Ali taki starši ne pomislijo, da 
prav zaradi njihovega ravnanja 
pogosto bolni otroci ne najdejo 
mesta v bolnišnicah, ali pa se sti
skata po dva in dva skupaj na 
eni posteljici? Pogosto se je že 
zgodilo, da je morala uprava 
bolnišnice s svojimi vozili »raz
voziti« že zdrave otroke na nji
hove domove. Zgodilo pa se je 
celo, da staršev niso dobili doma, 
ker so se zabavali ali pa so bili 
na dopustu. In tako so morali 
otroke, ki so si že želeli naročja 
staršev, odpeljati nazaj v bolniš
nico ter čakati, čakati...

Včasih mora uprava bolnišnice 
zaprositi za pomoč celo Ljudsko 
milico, da ona pokliče starše in 
jih opomni na njihove dolžnosti.

Kako hudo bi bilo na svetu, 
če bi bila večina staršev tako 
brezsrčnih. K sreči so ti osam
ljeni. Toda tudi teh je preveč.

H koncu tega članka pa še 
tole pripombo:

Ali vedo starši, da velja 
oskrbni dam v bolnišnici 1160 di
narjev? Morda prav zato puščajo 
otroke v bolnišnici dalij kot je po
trebno, Ali ni to zelo grobo izko
riščanje sredstev socialnega zava

rovanja, sredstev, ki so namenje
na zdravljen ju nas vseh in seveda 
tudi naših otrok. Koliko denarja 
smo že potrošili brez potrebe? 
Primer je tako kričeč, da bo po
trebno ukreniti nekaj odločnega. 
Te stroške ne more in ne sme 
plačevati Zavod za socialno za
varovanje, niti jih ne more pla
čevati Otroška klinika. Žalostno 
je, da starši nimajo radi svojih 
otrok. S tem, da svoje zdrave 
otroke zadržujejo v bolnišnici, 
prav gotovo ne kažejo svoje lju
bezni do njih. Zato menimo, da 
bi bilo zelo pravično, če bi starši 
za vsak odvisni oskrbni dan v 
bolnišnici plačali stroške sami. 
Prepričani smo, da bi njihova 
brezvestnost takoj popustila, če 
bi morali plačati dnevno 1160 di
narjev za otrokovo oskrbo. In 
premislili se bodo prej, preden 
bodo zapeli tisto staro priljub
ljeno ... »saj smo socialno zava
rovani, saj ne plačamo mi, am
pak bolniška«.

Zelo žalostno je, da srečujemo 
take primere največ pri delavcih 
in nameščencih, ki so socialno za
varovani.

Prepričani smo, da govorimo v 
imenu vseh socialno zavarovanih, 
če predlagamo Zavodu za so
cialno zavarovanje, da mora iz
dati primeren sklep, s katerim 
bodo vsi1 starši obvezani, da bodo 
plačali za oskrbo otrok vsak od
visni dan, ki ga bodo otroci pre
živeli v bolnišnici po njihovi 
krivdi ali malomarnosti. Za de
nar, ki ga daje socialno zavaro
vanje, naj se zdravijo res samo 
bolni otroci.

IZ TOVARNE OBUTVE »PEKO« 
V TRŽIČU

PRAZNOVALI SO
Za petletnico delavskega samo-

niča od 17. do 29. oktobra prire
dila športno tekmovanje. Tekmo
vali so v nogometu, odbojki, stre
ljanju, atletiki, namiznem tenisu, 
šahu, kegljanju in balinanju. 
Tekmovalo je približno 260 čla
nov kolektiva. Tekmovanje so 
zaključili s kegljaškim dvobojem 
med ekipama »Peko« Tržič in 
Tovarno čevljev Maribor.

Praznovanje so zaključili v 
soboto, 29. oktobra -s slavnostnim 
zasedanjem delavskega sveta, na 
katerem je predsednik delavske
ga sveta poudaril pomen, vlogo 
in opravljeno delo delavskega 
sveta in upravnega odbora. Po 
seji so zmagovalcem športnih 

ij razdeli" 
kegljašk 

premagala Marii 
dobila pokal,

tekmovanj razdelili nagrade, zma
govalna kegljaška ekipa, ki jeta ekipa, 

lariborčaue, Naša dručbena skupnost si močno prizadeva, da bi ohranila naš 
mladi rod zdrav, — Z otroške klinike v Ljubljani

MARIBORSKI KMETIJSKI DELAVCI O URESNIČEVANJU NOVIH GOSPODARSKIH UKREPOV

Kmetijstvu vso skrb
Posestva bodo morala več storiti za dvig proizvodnje. — Letošnji 
sistem nagrajevanja je pokazal lepe uspehe. — Več povezave med 

kmetijskimi proizvajalci in industrijo kmetijskih strojev

Okrajni sindikalni svet in 
Okrajni odbor kmetijskih in 
gozdnih delavcev v Mariboru sta 
preteklo nedeljo sklicala posve
tovanje predstavnikov sindikal
nih podružnic kmetijskih pose
stev in kmetijskih zadrug. Od
borniki so razpravljali o bodo
čem razvoju gospodarstva.

Vsi so si bili edini v tem, da 
bo treba na posestvih storiti več

S PLENUMA OKRAJNEGA SINDIKALNEGA SVETA LJUBLJANA

RAZPRAVE 0 GOSPODARJENJU
najboljša osnova za plodovit potek občnih zborov in nadaljnje delo

Pojasnilo
... ^ 42. številki »Delavske emotno- 
oh, z dne 15. 10. 1954. leta je Ml 
elii- ■’en članek z naslovom »Neea- 
Šla 1in° Plačilo«, v katerem je pisec 
tiS ,a grajal delitev nagrad v trne. 
,rilK1 zadrugi Gornja Radgona. Pri- 

detj uslužbenec zadruge je tožil 
riti članka. Okrožno sodišče v Ma- 
pj ®ru je tožbo zavrnilo s tem, da 
Cern0 članka pojasni bral-
5i‘ ‘. Delavsko enotnosti, da .ie orne- 
slov *Jane|k Je družbena kritika po- 
Rarl n’a kmetijske zadruge Gornja 
fiasi na ™ <'a bi se moral praviloma 
M a čil'' ^*anba glasiti »Nepravilno iz-

Pred dnevi je bil plenum OSS 
Ljubljana, ki so se ga udeležili 
tudi predsedniki in tehniki ob
činskih sindikalnih svetov. Od
borniki so predvsem razpravljali 
o pripravah in poteku letošnjih 
občinskih zborov s posebnim ozi
rom na pomembne preusmeritve 
našega gospodarstva. Iz vsega 
dela plenuma je bilo moč raz
brati tole:

Članstvo z zadovoljstvom spre
jema preusmeritev v našem go
spodarstvu. Na članskih sestan
kih sindikata in posvetovanjih v 
tovarnah delavci veliko razprav
ljajo o teh stvareh. Vendar se 
tudi ob teh razpravah pojavljajo 
razna zgrešena mnenja. Delavci, 
ki nihajo med krpo zemlje na 
vasi in tovarno, vidijo izboljša^ 
nje položaja, predvsem seveda 
svojega, le v dvigu plač in ne 
v vestnejšem, discipliniranejšem 
delu in skrbnem gospodarjenju 
v tovarni, v rasti proizvodnje. 
Pri razpravah o rekonstrukcijah 
naše industrije pa marsikje po
stavljajo v ospredje svojo tovar
no, tako da se poraja občutek, 
kot da je nadaljnja rast proiz
vodnje in dviga življenjske rav
ni odvisna le od tega, koliko no

vih strojev in naprav bo dobila 
ta ali ona tovarna in panoga. Ce 
bi se odločili za tako široko ob
novo, so poudarjali odborniki, bi 
ne dosegli ustaljenosti trga, kajti 
preobsežna sredstva za obnovo 
strojev in naprav bi prav tako 
pritiskala na trg investicijskega 
in drugega materiala. Odborniki 
so menili, da moramo poslej 
predvsem izkoristiti polno zmog
ljivost obstoječih naprav v pod
jetjih, vsako obnovo pa presojati 
s stališča naših splošnih gospo
darskih zmogljivosti in koristi.

Odborniki so tudi opozarjali 
na premajhno preudarnost troše
nja sredstev v podjetjih. Po do
ločilih letošnjega družbenega 
plana mesta Ljubljane, naj bi 
podjetja del sredstev iz sklada 
za prosto razpolaganje porabila 
za gradnjo stanovanj. Toda pri 
porazdelitvi sredstev marsikje 
delavski sveti ne mislijo dovolj 
na gradnjo stanovanj, temveč le 
na razširitev tovarniških obratov, 
ali pa celo ponekod trošijo sred
stva v manj koristne namene. Ne 
pomislijo namreč, da bi lahko 
marsikdaj z majhnimi sredstvi, 
kd bi jih vložili v gradnjo in ob
novo stanovanj, za ureditev de

lavskih restavracij itd., v krat
kem času izboljšali položaj za
poslenih. Istočasno, ko na pri
mer Gradisovi delavci stanujejo 
v neprimernih prostorih, grade v 
tem podjetju kegljišče, ki bo ne
dvomno precej stalo. Ali pa drug 
primer: V Medvodah so pred ne
davnim ustanovili delavsko re
stavracijo za delavce, ki so za
posleni v tamkajšnjih tovarnah. 
Podjetja so ob ustanovitvi oblju
bila sredstva za opremo, sedaj 
pa ko je treba obljubo uresničiti, 
pa ni denarja od nikoder. To 
slabost še izkorišča tamkajšnje 
gostinstvo, ker vidi le svojo ko
rist, ne pa korist delavcev, ki bi 
se lahko v tej restavraciji poceni 
in dobro prehranjevali

Hvale vredno je, da v kolekti
vih, kjer razpravljajo o novih 
ukrepih v našem gospodarstvu, 
že tudi proučujejo, kaj bi lahko 
izboljšali in preuredili v svojem 
podjetju, da bi znižali ceno iz
delkov, pospešili storilnost dela 
itd. Tako so v nekaterih ljub
ljanskih in okoliških tovarnah že 
ugotovili na katerih delovnih 
mestih je zaposlenih preveč de
lavcev in kako naj bi v bodoče 
organizirali proizvodnjo.

kot doslej za dvig proizvodnje in 
storilnosti dela. Čeprav so hek
tarski donosi na posestvih že do
kaj višji kot v zasebnem sektor
ju, marsikje, predvsem na novih 
posestvih, še niso izkoristili mož
nosti za povečanje proizvodnje. 
Ugotovili so, da nagrajevanje po 
učinku vpliva na izboljšanje or
ganizacije dela in rast storilno
sti. Delavci sami želijo, da so 
plačani po učinku in delajo zelo 
pridno, da bi več zaslužili. To 
velja predvsem za stalne delav
ce, medtem ko si seveda prilož
nostni delavci manj prizadevajo, 
ker niso tako odvisni od zasluž
ka kot stalni delavci. Tudi z 
nagrajevanjem po količini pro
izvodov se delavci strinjajo. Na 
večjih posestvih so nagrajevanje 
tako uredili, da plačujejo de
lavce od litra namolženega mle
ka, od 'kilograma prirastka pri 
mladi živini itd. Tak način na
grajevanja bo sicer nekoliko tež
je vpeljati v poljedelstvu, sa
djarstvu, vinogradništvu in po
dobno, kjer je uspeh v. večji 
meri odvisen tudi od atmosfer
skih prilik, vendar pa bodo z 
novim letom tudi v teh dejav
nostih poskušali upeljati ta na
čin nagrajevanja.

Med drugim so odborniki 
opozarjali, da je na posestvih 
precej slabotnih in bolehnih de
lavcev, skratka takih, ki hi pra
viloma spadali pod zaščito social
nega skrbstva. Mnenja smo bili, 
da je treba o tej stvari razprav
ljati in se odločiti, ali naj še 
naprej skrbi zanje posestvo, če
prav zaradi tega trpi proizvod
nja in produktivnost dela, ali naj 
te primere rešujejo socialne usta
nove.

Na posvetovanju so delegati 
grajali slabo povezavo med pro
izvajalci kmetijskih strojev in 
kmetijskimi organizacijami. Prav 
zaradi slabega sodelovanja pride 
do tega, da so stroji slabo izde
lani in da rezervnih delov za 
nekatere stroje sploh ni mogoče 
dobiti.

V zvezi z vlogo kmetijskih" 
zadrug, o čemer je bilo tudi na 
posvetovanju veliko govora, so 
odborniki menili, da je treba 
zadruge tudi kadrovsko vsestran
sko okrepiti. Z največjimi teža
vami se borijo zadruge v bližnji 
okolici Maribora, to pa zavoljo 
tega, ker kmetje svoje pridelke 
prodajajo neposredno sami na 
trgu in se ne poslužujejo za
druge, le-te pa niso iskale druge 
poti, da bi kmetovalce pritegnile 
v zadruge. Marsikje pa se zadru
ge premalo ukvarjajo s problemi 
kmetijske proizvodnje, ki kme
tovalca zanimajo, temveč se 
ukvarjajo pretežno le s trgovino 
na drobno čeravno to ni njihova 
glavna naloga. Po mnenju dele
gatov bi gospodarsko okrepitev 
kmetijskih zadrug in dosledno 
izvajanje odikrapa kmetijskih pro
izvodov preko zadrug, bilo naj
močnejše sredstvo za ustalitev 
trga s kmetijskimi pridelki, se
veda ob discipliniranosti potro
šnikov. Predlagali so, naj bi 
imela posestva v Mariboru svoje 
tržnice ali prodajalne, prav tako 
tudi zadruge, saj bi s tem one- 
mog 
sre
cem pa omogočili 
skrbo.

Ob koncu so razpravljali še o 
občnih zborih sindikalnih po
družnic in o vzgojnem delu. 
Sklenili so nadaljevati s sistema
tičnim vzgojnim delom, ki so ga 
začeli v minuli zimi. Na pobudo 
Okrajnega sindikalnega sveta so 
namreč v vseh podružnicah kme
tijskega sindikata preteklo zimo 
priredili predavanja o našem 
družbenem razvoju, o vlogi sin
dikatov, o delavskem upravlja
nju itd. Delavci so predavanja 
radi obiskovali. Letos bodo pre
davanje izpopolnili z novimi te
mami.

Pobuda Okrajnega sindikal
nega sveta v Mariboru za to kon
ferenco je bila nedvomno zelo 
koristna, njen uspeh pa bo od
visen od tega, kako bodo sklepi 
tega posvetovanja uresničeni. Ali 
ne bi tudi v ostalih okrajih sto
rili kaj podobnega. fm.

logočili prevelike zaslužke po- 
reaovalcev in branjevk, delav-

cenejšo pre-

OBZORNIK
Vprašanja in odgovori

Prejemki
jT* M., Slov. Konjice: Ali ima delavska organizacija v

I?°-

govo gospodarjenje in kakšna je 
dohodka

rjenje m kakšna je porazdelitev narodnega 
razne družbene potrebe. Prav zaradi koi

lovne sile in delavca nihče
prodaja svoje 

izkorišča, prav zato, ker

j©tja 13. VIII.. je imel pravico do udeležbe pri perio
dičnem obračunu samo za prvi dve tromesečji. Ne 
pride pa več v poštev niti kasneje niti pri končnem 
obračunu: delovno razmerje je prenehalo na podlagi 
njegove odpovedi. Pripomniti pa moramo, da to vale 
vprašanje ni dovolj jasno. Ker se daje odpoved samo 
prvega v mesecu, izteče odpovedni rok zadnjega v 
mesecu. V vasem primeru pa je delovno razmerje 
prenehalo 13. Ali je torej delovno razmerje na pod
lagi pismenega sporazuma, ali je bil delavec razrešen 
pred iztekom odpovednega roka, ali je samovoljno 
zapustil delot Vsak od teh načinov namreč drugače 
vpdiva na pravico do končne delitve plač iz dobička.

-• **»., oivr. nvujtcci /m miti ueiavs&ti urgttuuauja » ’ • j j i l. j -------r**» «».»*»» —ato sami točno ugotovite način prenehanja tega de-
P°djetju pravico soodločati pri ukrepih, ki se tičejo po- PrlPada delavskemu razredu vodilna vloga v naši druz- lovnega razmerja. — Delavec, ki se jo zaposlil 2. VII., 
lenega plačila za pošteno delo in ali imajo delavci pravico be,nl skupnosti, prav zato nase organizacije zadnje tedne letos sploh ne pride v poštev pri periodičnih obračunih 
°dločati o tem, po čem bodo prodajali svojo delovno zf]°, intenzivno in vsestransko razpravljajo o preusme- Plač iz dobička, ker si šeni pridobil pravice do tega* 
sil« j_ v, * • ~ • - • r,tvl nnhtikt* Zato mu tudi ni treba rezervirati nobenega deleža

iz dobička. Prišel bo v poštev šele ob končni delitvi 
Plač iz dobička, ker bo šele do tedaj izpolnil šest
mesečno nepretrgano zaposlitev. — Po 23. Čl. zakona 
o zdravstvenem zavarovanju delavcev in uslužbencev 
morajo biti pri obračunih plač iz dobička upoštevani vsi 
delavci, ki so na bolezenskem dopustu tako, kot da 
bi ta čas delali. Potemtakem boste morali delavca, 
ki je 20. VII. zbolel, od oktobra dalje upoštevati pri 
periodičnem in pri končnem obračunu plač iz dobička. 
—- Delavec, ki je 9. VIII. samovoljno, brez poprejš
nje odpovedi, zapustil delo, je izgubil vse pravico do 
plače iz dobička in ne pride več v poštev niti pri 
periodičnem niti pri končnem obračunu. — Isto velja 
tudi za osebo, ki je bila zaradi tatvine odpuščena. — 
Kes ni nobenega predpisa, ki bi posebej določal, kako 
J e s pravico plač iz dobička tistih delavcev, ki so 
na orožnih vajah. Zato je stvar tarifnega pravilnika, 
da to uredi. Ce nima o tem nobene določbe, potem je 
treba zadevo presojati po 1. čl. uredbe o prejemkih 
delavcev gospodarskih organizacij, kadar niso na delu. 
Ta namreč določa, da pripadajo delavcem za Čas. ko 
fo na orožnih vaj ali, njihovi prejemki. Po navodilu 
k tej uredbi pa se štejejo za prejemke zneski, ki so 
v tarifnem pravilniku po tarifni postavki določeni za 
redni delovni čas; dejanski zaslužek se ne upošteva. 
Potemtakem se pravica do plačo iz dobička ne upo
števa. S tem pa seveda ni rečeno, da bi tarifni pra
vilnik ne smel priznati tudi takim delavcem pravice 
do te plače. Samo tega zneska jmdjetje ne more do
biti povrnjenega tako kot dobi povrnjene zneske po 
tarifnih postavkah.

Ker ste priložili svojim vprašanjem še prepis ti- 
slega dela tarifnega pravilnika, ki vsebuje določbe 
o obračunavanju in izplačevanju plač iz dobička, da
jemo še nekaj pripomb k tem določbam. Najprej je 
treba ugotoviti, da je opredelitev dobička v 34. 61. 
netočna, nepravilna. Je sicer neroden prepis 35. Čl. 
uredbe o delitvi celotnega dohodka gospodarskih orga
nizacij, ki pa za tarifni pravilnik sploh ni važen. 
Upoštevati je namreč treba še vse ostal© določbe te 
uredbe, ki urejajo delitev dobička med upravičence,

ki jih določa 36. čl. t© uredbo. Del dobička, ki je na
menjen za plače nad plačami po tarifnih postavkah, 
je namreč opredeljen v določbah od 44. do 48. člena 
in le ta pride v poštev tudi v tarifnem pravilniku. 
Seveda je ta del znatno manjši od tistega, kar vaš 
tarifni pravilnik v 34. členu postavlja kot osnovo.
iz katere se obračunavajo in izplačujejo plače. Prav 

je nepravilen 35. čl. vašega pravilnika. Ni res,tako

_ • i — ** u iv m, pu vvui uuuu piuuajan ovuju uv>u«“X
. *o družbeni skupnosti. — Odgovor: Na nekatera vpra- 
,anja smo odgovoril* še v prejšnji številki 41 dne 14. okto- 
sJa 1955. Danes odgovarjamo na preostala. Predvsem: zdi 
xf’ ,a na vlogo sindikalne organizacije gledate z očmi 

oveka v kapitalistični družbeni ureditvi. Zato tudi go- 
d°flte p dveh taborih: na eni strani uprava podjetja z 
klavskim svetom in upravnim odborom, na drugi strani 

*"a. — delavci s svojo delavsko organizacijo. Če je morda 
Dn* Vas *ak°, ste tega krivi sami. Na podlagi takega na- 
Htičnega pojmovanja je nujno, da sindikalna organizacija 

® najde tistega pravega odnosa do problemov podjetja 
n do problemov tarifne politike, ki ga mora imeti kot 
rp^an*ZacUa delavskega razreda, po kateri delavski raz- 
va$‘k °Prav,ja svojo družbeno kontrolo. Vsa zgrešenost 

š,h nazorov se razkriva v vprašanju, ali imajo delavci 
P flvico določati ceno za »prodajo svoje delovne sile« 
no* eni skupnosti. Za vas je potemtakem družbena skup- 
j j — kolektivni izkoriščevalec delavskega razreda in 
ko rVca: Seveda s takim naziranjem ne morete nikomur 
lahkoti’ „Pač pa lahko povzročate mnogo škode, hkrati pa 
vi x° daiele potuho tudi takim posameznikom, ki jim ni 
s:j • da je v naši družbeni skupnosti vodilna družbena 
z ,a delavski razred. Vi očividno tega ne priznavate in 
kak *ma*e družbeno skupnost za nekaj, kamor vi ne 

tc° ne spadate, temveč kateri vi svojo delovno silo pro- 
0jJa.te* Jasno je, da je takšno pojmovanje zgrešeno in 
kri ovirajo tudi vsa vaša vprašanja, ki hkrati raz-
sistVaj°’ da vam niso najbolje poznani temelji plačnega 
Čin'*!*4 temelji naše družbene ureditve. Ogromni ve- 
0r 1 delavcev je namreč znano, da po svojih sindikalnih 
^mzacijah neposredno sodelujejo tako pri izdaji ta- 
nji!1 h Pravilnikov, kakor tudi pri izvajanju teh pravil- 
Vod?\’ torej pri konkretni tarifni politiki, kakršno mora 
°dn 1 vodstvo v vsakem podjetju. Seveda je nemogoč tak 
si tam, kjer se morda uveljavlja napačno in škodljivo 
del 2 • tQkšno kot je Vaše, namreč izbojevati si od 
pr °daJalca-izkoriščevalca višjo mezdo za vsako ceno. 
nauV tako je večini delavcev znano, da pri nas ni več 
°blil-^a *n Prodaje delovne sile, temveč da je plača samo 
korit’ P°kateri so delavci udeleženi pri ustvarjenem do- 
je t ' koga naj delavec zahteva večjo plačo,. ko pa 

a načelno neposredno odvisna od tega, kakšno je nje-

zelo intenzivno in vsestransko razpravljajo 
ritvi gospodarske politike.

»Plamen« Kropa: 1. Ali bi se morala izplačati plača 
iz dobička delavcu za dobo od 15. III. do 15. IX., ko 
j'e dopolnil 6 mesecev nepretrgane zaposlitve v pod
jetju? 2. Ali ima pravico do plače iz dobička delavec, 
ki je po nekaj letih zaposlitve 13. VIII izstopil? 
3. Delavec se je zaposlil 2. VII; kakšne so njegove 
pravice do plače iz dobička? 4. Delavec, ki se je za
poslil s 23. III. je 20. VII. zbolel in bo njegova bo
lezen trajala eca eno leto; ali je upravičen do plače 
iz dobička za ves čas im kako se mu izplačuje? 5. De
lavec je samovoljno zapustil delo 9. VIII. jx> večletni 
zaposlitvi pri podjetju; ali mu pripada del plače iz 
dobička ob periodičnem obračunu? 6. Delavec je bil 
po večletni zaposlitvi 23. IX. odpuščen zaradi kraje; 
kakšna je njegova pravica do dela plače iz dobička 
ob periodičnem obračunu dohodka? 7. Ali imajo de
lavci pravico do dela plače iz dobička tudi za čas 
orožnih vaj? — Odgovor: Pravico delavcev do plače 
iz dobička ureja uredba o plačah delavcev in usluž
bencev v 57. in 58. členu. Tarifni pravilnik pa mora 
predpisati merila, po katerih se morajo deliti plače 
iz dobička, kar pomeni, da se presoja pravica vsa- 
k ega posameznika, im sicer po določbah tarifnega pra
vilnika,. Ta pa ne more odvzeti te pravice tistim de
lavcem. ki izpolnjujejo pogoje po naštetih določbah. 
To vaš tarifni pravilnik dobesedno povzema tako, 
da je treba, vse primere, naštete v vprašanjih pre
sojati po citirani uredbi. Nikjer ni določeno da se 
mora vsakomur, ki izpolni šestmesečno neprekinjeno 
zaposlitev, izplačati del plače iz dobička, brž ko dopolni 
teh 6 mesecev. Ta doba je samo pogoj, da si nekdo 
pridobi pravico do udeležbe pri začasni delitvi plač 
iz dobička. Ce ob tromesečjih ugotavljate in razde
ljujete dohodek in hkrati tudi periodično obračuna
vate in izplačujete del plač iz dobička, potem delavec, 
kj je 15. IX. izpolnil šestmesečno neprekinjeno zapo
slitev, ni mogel priti v poštev pri periodičnem obra
čunu za drugo tromesečje, temveč šele n. pr. v okto
bru, če ste ta mesec izvršil} periodičen obračun za 
tretje tromesečje. — Delavec, ki je »izstopil« iz pod-

da mora podjetje najprej kriti obveznosti, ki so na
štete v tem vašem členu, potem šele lahko izplačuje 
plače iz dobička. Ta vaš člen je prepis 39. čl. uredbe 
o delitvi celotnega dohodka gospodarskih organizacij 
in kaše, da ga niste povsem točno doumeli. Te zakon
ske obveznosti se krijejo iz dobička poprej, preden. 
se dobiček, ki preostane po o d ved bi deleža federaciji, 
razdeli med okraj in gospodarsko organizacijo. Ce je 
prepis te določbe prevzet v vaš pravilnik, potem naj 
bo prevzet točno, pravilno; tako pa ga vaš prvi od
stavek povsem nezakonito prekroji tako, da izgubi 
omenjeni smisel. Netočna je tudi 6. točka tega vašega 
člena. Nagrade za prihranek materiala in drugih 
stroškov se izplačujejo samo iz dela dobička, ki je 
v okrajnem družbenem planu določen za nagrajevanje 
delavcev. Kot zakonska obveznost pa se izplačajo 
take nagrade iz dobička prej, preden se ta razdeli med 
okraj in gospodarsko organizacijo, samo v primerih, 
ki jih predvidevajo zvezni predpisi. Takih predpisov 
pa zaenkrat ni (razen za železnico) in zato je ta točka 
celo nezakonita. Mnogo važneje pa bi bilo, da bi ta 
del tarifnega pravilnika postavil osnove za pravico 
do premij in določil premijske upravičence. Tega pa 
ni zaslediti razen splošne izjave v a) točki 33. čl. tam k. 
pravilnika. In končno naj omenim, da je dvomljive 
vrednosti tudi drugi odstavek 36. čl. pravilnika. Res 
določa 27. čl. uredbe o plačah delavcev in uslužbencev 
gospodarskih organizacij, da tarifni pravilnik postavi 
osnove, po katerih s© bodo delile plače iz dobička. 
Toda pri tem pa ta uredba izrecno dostavlja, da mora 
biti načelo pri tej delitvi — uspeli pri delu. V«*iš pra 
vilnik pa prav to načelo izrecno izključuje z določbo, 
da no služijo kot osnova brutto izplačila. S tem pa 
pravzaprav nasprotuje 27. čl. cit. uredbe.

D. A. A. Šibenik: Kot dijak bivše Mahrove dvo
ra z red n e trgovske šole v Ljubljani bi želeli vedeti, 
kakšna stopnja strokovnosti Vam pravzaprav pripada? 
— Odgovor: Res ni nikjer ta šola posebej imenovana. 
Vendar pa menimo, da je pravno utemeljeno priznati 
absolventom te šole s predhodnimi štirimi razredi 
srednje šole z zaključnim izpitom šolsko izobrazbo 
šestih raizredov srednje šole. Odločba o stopnji šol in 
tečajev namreč določa, da ustrezajo izobrazbi šestih 
razredov srednje šole — dvorazredne državne, samo
upravne in zasebne (s pravico javnosti!) trgovsko šole 
s predhodnimi štirimi razredi srednje šole z nižjim 
tečajnim izpitom ali z njej enako strokovno šolo z 
zaključnim izpitom. Kolikor nam je znano, ie bila 
Mahrovi šoli priznana pravica javnosti in jo je mo
goče podrediti predpisu cit. odločbe.
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»Sveta devica! Govorili z Londonom!« je za
vpila gospodinja. »Pri nas! Slišiš, Jules? Slišiš, 
Madeleine?«

»Pozor!« je svaril Jean-Frangois. »To se ka
znuje s smrtjo!«

V veliki sobi z zakajenimi stropniki je Jean- 
Frangois slišal dihanje družine Viellat.

»Kaj misliš ti, Jules?« je vprašala Augustina.
»Hočem to, kar hočeš ti,« je odvrnil Jules 

Viellat.
Zena je poslušala gluho topotanje na pod

strešju, kjer so se spravljali spat Kanadčana, 
Angleža, Belgijca in Poljak ter rekla.

»Torej hočem.«
»Govoril bom jutri s svojim poveljnikom,« je 

dejal Jean-Frangois.
Gerbier je prišel pred zoro. Z njim sta bila 

radiooperater — starejši bradat človek — in 
mlada ženska neznatnega videza.

Jean-Frangois je stopil z Gerbierom na stran 
in rekel:

»Ribič nas pričakuje drevi od desete ure na
prej. Ima velik čoln, lahko bo odpeljal vse. To 
bo prihranilo ponovne vožnje. Domača hči vas 
bo peljala čez polje na domenjeno mesto, da 
se izognete patruljam.«

»Dobro zamišljeno.«
»Naj se sedaj vrnem?« je vprašal Jean- 

Frangois.
»Ne,« je odkimal Gerbier.
Prižgal si je cigareto in nadaljeval:
»Imam nalogo za vas. Zelo važno nalogo, 

prijatelj. Njegov glas je bil izredno mehak in 
prediren. »Peljali boste k podmornici glavnega 
vodjo. Razumete: glavnega vodjo. Tudi on od
potuje. In nočem, da bi se vkrcal z vso skupino. 
Tvegano je. Preveč nas je. Vi boste odšli z njim

»In vi, vam mar plačajo od dneva za to, kar 
delate?« je trdo vprašala Augustina. »Ne? Torej 
vas bom podučila: čeprav smo Viellati samo 
kmetje, smo prav tako ponosni kot vi.«

Gerbier se je spomnil Legraina, mislil je na 
Felixa in odšel zajtrkovat v kuhinjo. Ko je kon
čal, je rekel Augustini, ki mu ni več privoščila 
pogleda:

»Želel bi, da mi dovolite prinesti vam kaj iz 
Londona, ko se povrnem.«

»Vi... vi se boste vrnili,« je jecljala Augu
stina, ki se ji je malo vrtelo v glavi. »To se 
torej tako dela.«

»Včasih,« je rekel Gerbier.
»Toda pričeti znova potem ko si bil v svo

bodni zemlji, je še strašnejše.«
»Ne vem... To je moje prvo potovanje,« je 

rekel Gerbier. »In drago bi mi bilo, če bi vam 
lahko prinesel spominek.«

Augustina je globoko zajela sapo in zašepe
tala:

»Orožje, prinesite mi orožje. To bo služilo 
vsemu okraju, ko pride dan,«

VII
Bila je trda tema. Vendar je bilo na ozadju 

temnega neba mogoče uganiti grebene čeri, ki 
so obrobljale goli zalivček. Na koncu ozke in 
divje zaseke, v obliki nasekane puščice, po- ka
teri je v sto ovinkih morje prodiralo na obalo, 
je bila votlina.

Jean-Frangois je ležal na pesku na koncu 
zaliva tako blizu vode, da so najdaljši valovi 
močili njegove bose noge. Nosil je platnene hla
če zavihane do kolen in staro volneno jopico, 
v tej lahki in ohlapni obleki se je počutil ču
dovito dobro.

Frangoisu bi bila zavoljo njegovega potnika 
ljubša mirna voda. Morda ni bil vajen morja.

Jean-Frangois je zaprl oči in je bil samo še 
antena za poslušanje. Nič se ni ganilo okrog 
njega razen valov. Daleč gori na vijugasti cesti, 
ki je sledila zajedam obal, je slabotno brnel 
motor. Nemara je bil to Bizonov voz. Jean- 
Frangois je dvignil veke. Čudno je bilo misliti, 
da bo veliki vodja kmalu sedel v barko in da 
ima mere ter težo kot vsi drugi ljudje. Ne Fe- 
lixova skupina ne Felix sam ga niso nikoli 
srečali. Bil je brez imena, brez podobe in vendar 
so šli na njegova povelja v zapor, na mučenje, 
v smrt. Storil je, da je orožje padalo z neba in 
municija prihajala iz valov. Njegovo žit j e je 
bilo zavito v nekak svet oblak. Njegovo po
tovanje je bilo podobno čudežu v gledališču. Pri
hajal je iz neznanega kraja in pogreznil se bo 
v morje.

In glej, prav on, Jean-Frangois, ki ni nikdar 
mislil na resne stvari, bo služil za prevoznika 
velikemu vodji, tistemu, ki je vse predvideval 
in organiziral ter poveljeval. Jean-Frangois ni 
čutil ponosa, pač pa neke vrste radost. »Vrh in 
podnožje piramide se bosta srečala,« si je mislil. 
»Čudna matematika. Po vojni moram o tem 
govoriti s Saint-Lucom.« Jean-Frangois se je 
v temi nasmehnil. Ubogi Saint-Luc, s svojo 
volneno čepico, svojimi kolerabami in s svojim 
strahom pred orožniki, medtem ko je življenje 
tako lepo, široko, tako ...

Jean-Frangois se je nalahko dvignil na ko
molce. Vsaka misel v njem je obstala. Bil je 
prepričan, da je slišal, kako se nekdo pregiblje 
na vrhu kleči, ki so na desni strani varovale 
zaliv. Človek je moral biti zelo vajen terena. Ni 
napravil več hrupa kot val, ki odnese kamenček. 
Sedaj je bila spet popolna tišina. Vodja mora 
dospeti vsak trenutek. In vsak trenutek se lahko 
posveti znamenje v noči. Ta neznani opazova
lec ga ne sme videti. Jean-Frangois se je pričel 
plaziti vzdolž brega... V roki je imel gumijevko. 
Po vlažnem pesku je Jean-Frangois lahek in 
drseč kot belouška naglo prešel zavoj zalivčka. 
Tedaj je med dvema skalama opazil prav tako 
negibno, le malo bolj sivo senco. To je bil človek.

Jean-Frangois je čvrsto stisnil ročaj gumi
jevke v pesti. Bil je sedaj v pravšnji razdalji in 
zbral je mišice za skok. A na mah je mož izginil 
za neko čerjo in Jean-Frangois je zaslišal pri
dušen glas:

»Nobenih neumnosti. Oborožen sem.«
Drug za drugim so udarjali kratki valovi 

ob breg. Potem je vprašal glas in Jean-Frangois 
je čutil, da je navajen ukazovati:

»Kaj delate tu ob tej uri?«
»In vi?« je Jean-Frangois udaril nazaj pri

pravljajoč se, da skoči čez skalo.
»Jaz sem svak Augustine Viellat,« je rekel 

nevidni sobesednik.
Jean-Frangois je sprostil napete mišice in 

zašepetal:
»Naše gostiteljice?«
Mož je prilezel iz skrivališča.
»Napravil sem obhod, da bi videl, če pojde 

z vkrcevanjem vse v redu.«
»In kako je?« je vprašal Jean-Frangois.
»Bo šlo, bo,« je odvrnil mož. »Patrulja je šla 

mimo višje zgoraj. Frici še niso številni in n® 
poznajo kraja. Zaupajo carini.«

»In carina?« je vprašal Jean-Frangois.
»Kako carina?« je rekel mož. »Ta je dobra! 

Carina sem jaz. Jaz sem pomočnik za ta odsek.*
»Ta je res dobra,« je pritrdil Jean-Frangois-
In spravil je gumijevko v žep.

VIII.
Iskre plavkastega ognja so se dvignile nad 

vodo, zatrepetale in izginile. Jean-Frangois j® 
zagledal signal in že je skočil pokonci. Tako! 
nato je zaslišal na stezi, ki je vodila v zaliVi 
težke in nerodne korake. Tišina je bila globoka- 
Jean-Frangoisu se je zdelo, da hrušč teh ko
rakov odmeva po vsej Franciji. Stisnil je ročaj 
gumijevke in odprl varnostni zapirač pri pi
štoli v žepu. Povelje se je glasilo, da mora za
varovati odhod za vsako ceno.

Čez nekaj trenutkov sta se dve senci spu
stili na pesek.

»Vkrcajte!« je zamrmrala ena izmed njiju-
Jean-Frangois je prepoznal Bizonov glas.

Z NAŠEGA FILMSKEGA PLATNA

Sneg na Kilimandžaru
Ali: Rahlo sentimentalna reklama za 

/ženskarje; ali: Nič Hemingwaya, za vsa- 
Vkogar nekaj po tri kovače (ali po okusu 
/in očesni dioptriji), ali ekscerpt puber
tetnika iz Hemingwaya ali . . . tako ne- 
/kako bi se lahko glasil naslov veliko

iz nekega drugega kraja z malim čolnom. Bizon 
vas bo peljal tja. Počakajte na moj znak, ko bom 
na krovu: tri modre točke in ena črta.«

»Razumem. Odgovarjam za vse,« je pristal 
Jean-Frangois.

Bil je vzhičen. Veslanje je ljubil nad vse.
Augustina Viellat je prišla, da bi postregla 

novim gostom z zajtrkom.
»Drevi bomo zelo zaposleni, go-spa, zato bi 

želel, da mi sedaj poveste, koliko smo vam dolž
ni,« je dejal Gerbier.

»O!...« je mrmrala Augustina. »O!^ Kako 
morete...«

»No, osem oseb cel teden... v teh težkih 
časih, to ni malenkost,« je vztrajal Gerbier.

V rednih presledkih je zapiral oči, da je bolje 
slišal, kaj se je godilo v naročju noči in potem 
tudi bolje videl. Tega se je bil navadil pri vo
jakih, ko je stražil, in naučil se je tudi raz
blinjati privide, ki oblikujejo sovražnika ter 
strah pred ničem.

Sunek vetra je oplazil pesek. Jean-Frangois je 
bil zadovoljen, ko se je polegel. Ni se bal vi
harja. Izmed vseh panog športa, ki jih je obvla
dal, se je v vodnih igrah najbolj odlikoval. 
Poznal je svojo moč. Poznal je svojo spretnost. 
Zavedal se je, da bi tudi v neurju pripeljal do 
angleške podmornice čolniček, ki je bil v dosegu 
njegove roke potegnjen na suho. Toda Jean-

Jnovel Nobelovega nagrajenca Ernesta 
(Hemingwaya. Baje so ga celo posneli 
/po tem delu. Pravzaprav so prvotno to 
(nameravali, ko pa je pisatelj videl film- 
<sko >veledelo«, ki mu služi za reklamo 
)nek njegov spis, se mu je menda javno 
fodrekel. Filmu seveda, 
i ... Smrtno ranjeni mož leži v ta
borišču pod zasneženim kopastim vrhom 
Kilimandžara. V smrtni agoniji se spo- 

[rhinja življenja, vseh velikih in pomemb- 
inih trenutkov življenja, ki jim nekdaj 
[kot pisatelj ni bil kos, ali pa. si jih je 
/prihranil za obdelšvo za kasnejši čas, 
.ko bo izbrusil talent. Toda pomehku
žila ga je ženska, ki je prišla z njim 
(na to afriško planoto, in ga v bolezni 
/neguje. V mladosti je bil pogumen, mo- 
. žat in predvsem željan znanja in pošten 
/pisatelj. Borbenost in ostrino talenta 
imu je ohromilo življenje s to bogato 
/žensko. Sedaj umira in v zadnjih tre- 
. uutkih zavesti spoznava zavoženo in po- 
Jhabljeno življenje mladega, ambicioz
nega pisatelja. Žal mu je stvari, velikih 
/stvari, ki jih ni napisal, a jih je na- 
iineraval; sedaj jih je spoznal z vso glo- 
Jbino v smrtni bolezni ozdravelega duha. 
[ženska in njeno bogastvo sta uničevala

v njem možatost in pogum ter ohromila 
talent s salom udobja. Sedaj ve in znal 
bi napisati. . . Prepozno.

Tako približno Hemingway v svoji 
noveli.

Film pa niti približno tako ne:
V začetku se nam predstavi očarljiv 

mlad mož, visoke in plečate postave 
(tak je tudi vseskozi do konca, ko se 
ganjeni — in če smo sedeli v prvih ali 
zadnjih vrstah tudi s primerno trdim 
vratom — poslovimo). Razumljivo je, da 
v tako simpatično možati vlogi nastopa 
zvezdnik omejenih igralskih sposobnosti 
in ljubljenec čustvenejšega

Pečk. V filmu je menda 
. o tem resigni- 

(očarljivo in možato) in tudi 
kup knjižnih ovitk'

stva — Gregory Pečk. V 
pisatelj. Nekajkrat vsaj o tem resigni- 
rano basira (očarljivo in možato) in 

. knjižnih ovitkov v tehnicolorju vi
dimo na platnu. Vendar pa je njegov 
glavni posel v tem filmu (kot tudi po
sredno v kinodvorani), da veličastno in 
velikopotezno in pa seveda predvsem 
možato osvaja, lomi in pozablja kot dež
nike — ženska srca. (Tu so bili pio- 
izvajalci filma posebno duhoviti, ko so 
zgodljali skupaj nekaj najbolj intere
santnih in primernih Hemingwavevih 
ljubezenskih zgodb, ki jih je po njiho
vem mnenju avtor morda pozabil pre
pisati iz drugih svojih novel.)

No, to možato osvajanje možatega 
Gregory Pečka je tembolj duhovito, čim 
lepšo denarnico ima junakinja (ta rekvi
zit pa seveda ne velja za bitja pod 
platnom). Nepozaben je zlasti prizor v 
krvavordečem tehnicolorju. ko naš mo
žati junak z nadvse simpatičnim možatim

in junaškim tuljenjem osvaja nesrečno/ 
junakinjo — ki je padla po stopnicabv 
in je sedaj zato šofer Rdečega križa W 
nosilnice in celo samega boga očeta obA 
enem, ki ga mimogrede poprosi za na-7 
klonjenost. naj izvoli pljuniti nanj. To\ 
zadnje se seveda ne zgodi, ker je pač/ 
v tehnicolorju precej tvegano.

Temu prizoru služi v zelo impo*7 
zantno dekoracijo, že tudi brez tetin H 
colorja, krvava, španska državljanski 
vojna. Tudi na njen račun možati Grog8) 
pove eno Še kar posrečeno . . ., ki se J7 
nekateri celo smejejo ... \

Vmes vidimo tudi. kako se nek orH 
ginalno črn črnec koplje med nilskimi 
konji in tudi naš možati junak (eno pf*7 
manjkljivost na njem sem pa le odkril 
možakar ima ploske noge) skoči v vodo-/ 
toda potem ne vidimo ne njega ne uaA 
vadnih in tudi nilskih konjev ne . . . 
tako smo prišli do konca, ki pa nas re*A 
nično razočara zakaj prav na koncu (P*?/ 
uspešno izvršeni operaciji, ki se ji pisatelJ\ 
Hemingway verjetno ni čutil strokoyo°/ 
kos, ki pa jo očarljivo in pretresljiv°'\ 
zvezdniško dovršeno opravi psihološki V7 
junakov kirurg Susane Hayward) 
dimo samo letalo! Film je ameriški. V 
tehnicolorju in iz Afrike — toda °a\ 
koncu: čisto navadno letalo, niti tako o8/ 
reaktivni pogon ne. kaj šele helikopt*r 1 
To je ena osnovnih napak tega film®/ 

Vidimo sicer tudi antilope in žirafa 
(ob pomanjkljivi nočni razsvetljavi) lfl/ 
slona (žal. da naš wide-screen ne o e A 
luje popolno, človek bi si jih rad °d( 
bliže pogledal), če pa še kdo. ki n8T) 
merava v sneg na Kilimandžaru. ni b1/ 
v živalskem vrtu naše bele prestolnici 
Ljubljane, mu ga svetujem (krokodil8/ 
in dvanajst metrov dolge kače tudi M 
filmu nisem videl). Kakega črnca si P8( 
lahko tudi kdaj ogleda pred ljubUadJ 
skiro hotelom Slon. če bo imel srečo. “a( 
ga bodo radovedneži pustili blizu . ..

\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\\V\\NVN\\\N^^^^

Dragi tovariš urednik! Delite 
z menoj srečo. Dobil sem navdih 
— še bom pesnil! Prebral sem 
čudovite, preproste pesmi, ki so 
me tako močno prevzele, da sko
raj ne najdem besed, da bi vam 
popisal svojo srečo. V mislili 
imam Pravljice iz ledene dobe, 
ki jih je s takšno lahkoto, a ne- 
sluteno globino, prelil na papir v 
naši ^Sodobnosti* ali »Preteklostih 
pesnik Tit Vidmar, ki doslej ni 
bil posebno znan. Po mojem 
skromnem mnenju si je z njimi 
nabral precejšnjo slavo. Zali pa 
me obravnavanje, način, kako 
razumejo te pesmi v ljudskem 
časniku >Paolihi< in tudi >Tri- 
buni*. Skoraj bi si upal trditi, da 
se iz pesnika norčujejo. Povejte, 
presodite, ali ni to krivica? Meni 
se zdi, da so z našimi kritiki te
žave. Spodrsne jim v literaturi, 
slikarstvu, glasbi, potem se pa 
vržejo na kritiko. Sami niso na
pisali niti ene dobre črtice, a jih 
to vseeno ne moti, da ne bi delili 
naukov romanopiscem. Solijo jim 
pamet, kaj je o njihovih delih 
slabega, kako bi morali pravza
prav pisati. Vse kritike bi bilo 
treba za ušesa ali pa kako dru
gače zlasati.

Čutim, kako me vleče na stran, 
da bi kmalu pozabil, kaj sem 
vam pravzaprav hotel napisati.

Veste, tudi jaz pesnim. Doslej 
sem pesmi objavljal po stenčasih. 
Ko pa so v naši tovarni čez noč 
sneli stenčas, sem ostal na suhem. 
Pesmi so se mi kopičile, žena je 
godrnjala, ker se je papir podra
žil. Jaz sem ustvarjal naprej. 
Pred tremi leti sem poslal prve 
pesmi uredniku neke revije (ime
na iz taktnosti ne povem), a mi 
sploh ni odgovoril. Ždelo se mi je, 
da iz teh pesmi ni mogel razbrati 
vsega, kar sem hotel o njih po
vedati. Poslal sem mu jih še ka
kih trideset. Šele na te pesmi mi 
je odgovoril. In kako? Na kratko: 
Pisal mi je, da lahko vsak držav
ljan pesni, da mi tudi on tega ne 
more zabraniti. Prepričan pa je, 
da me bo ta srbečica kmalu mi
nila. Pomislite, kakšno besedo je 
uporabil — srbečiča. In to mi je 
pisal urednik literarne revije. Po
slal sem jih tudi drugim revijam, 
a v nobeni niso hoteli objavljati 
mojih pesmi. Delili so mi nasvete, 
jaz sem jih upošteval, svetovali 
so ml naj preneham s pisanjem, 
a jaz jih nisem poslušal. Niti so
netnega venca z akrostihom, niti

stodevetinosemdeset kitic dolge 
pesnitve >Cezar in Kleopatra* 
niso hoteti objaviti. Priznam, da 
sem začel izgubljati pogum. Sko
raj bi lahko rekel, da so me o 
življenje priklicale Pravljice iz 
ledene dobe.

Zdi se mi, da naš list boleha 
na pomanjkanju pesniških pri
spevkov. Bilo bi tudi slabo, če bi 
objavljal pesmi različnih pesni
kov, ker bi to razbijalo njegovo 
enotnost. Zato bi se upal skromno 
predlagati, da bi pesnil samo za 
vas in za nikogar drugega.

Oblikovno bi se naslonil na 
Tita Vidmarja, motivno pa na 
ose probleme od ledene dobe na
prej. Če bi pisal še o ledeni dobi, 
potem bi hodil o zelje Titu Vid
marju, kar pa nočem, zakaj dol
gujem mu navdih. In to je zame 
precej. Odvzel, mi je prenekatero 
skrb zaradi čistih rim in metru
ma. Zaradi teh manir me je do
slej večkrat bolela glava.

Nove pesmi imajo neprecen
ljivo vrednost. Lahkotne so, reci
tatorjem ne bodo delale pregla
vic, če bodo zamešati verze. Tega 
poslušalci še opazili ne bodo. 
Učitelje bodo prisilile, da bodo 
opustili >raglasto* metodo pouče
vanja, zakaj te pesmi so tako 
svojstvene, da jih je nemogoče 
poučevati po starem kopitu. For
ma je tako sproščena in eno
stavna, da jo bodo zlahka pre
vzeli vsi oni, ki so pesništvo že 
opustili. Prepričan sem, da bodo 
Pravljice iz ledene dobe navdušile 
in rodile nove pesnike. Ob bra
nju bodo spoznati, da bi tudi oni 
lahko marsikaj povedali o živ
ljenju.

Popolnoma se strinjam z oceno 
teh pesmi, ki je bila objavljena v 
»Slovenskem poročevalcu«. Veseli 
me, da imam prijatelja, da vsaj 
dva čutiva enako. Res, pesnik 
mora biti razgledan po evrop

skem slovstvu, zakaj takih pesti11 
ne bi našel na domačem zelnikK* 
Močno me pa zanima, kaj je t°' 
>Enfant terrible*? Ali je to nof‘. 
pesniška struja? Ali se lahko 
jaz imenujem >Enfant terriblisti'i 
Veste, to bi mi močno olajša1 
delo. V naši tovarni bi me P0^. 
vsi gledali s spoštovanjem. 
sebno všeč mi je stavek iz ocene. 
»Utegne pa se zgoditi, da bi 
kdo napak razumel in jim P. 
pisoval tisto, česar v pesmih J}1', 
T o bi bilo res zelo škodljivo. 1 
marjeve pesmi imajo to dobr. 
stran, da ni v njih ničesar, kar L 
sililo k razmišljanju, ob njih ' 
misliš, kar hočeš. Pesmi 
utesnjene in zelo sproščajo d 
mišljijo.

Kot sem vam že pojasnil. ^ 
rad pesnil za vaš list. Pesmi*
kamene dobe bi bile najbrž Pre
več odmaknjene za tednik in (0- 
bolj primerne za revijo.

Janez od Navdiha ni razgledan po sodobni evropski poeziji, toda 
vseeno prinaša v našo poezijo marsikaj novega: pesmi po telegraf
skem sistemu od konca proti začetku. Zaradi lažjega obračunavanja 

ne zahteva honorarja od verza, marveč od metra

bi vam pesmi iz naše tovarne. - ,g 
imam že zasnovane: >Poprav 
transformatorja*, >Ne izkoriše 
mo socialnega zavarovanja* 
>Penzijo bi rada imela*. Izpili ..u 
bodo v treh dneh. Potem vam ll 
pošljem.

Kadar pa boste imeli P°*e^. 
želje, mi vsaj teden dni prej *P ■ 
ročite naslov in dolžino Pe„g 
Prepričan sem, da vam bom P. 
svojih najboljših močeh ustreg

Prisrčno vas pozdravlja
JANEZ OD NAVDIHA

Pripis: Ali lahko tudi jaz 
pišem v vrsto eno samo besen 
Ali bo honorar zato kaj manj
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Ob razgovoru z obiskovalci Slovenskega narodnega gledališča

POSKUSIMO POVSOD
Vodstvo Slovenskega narodne- 

0° gledališča je priredilo minulo, 
sredo zanimiv razgovor s svojimi 
6‘edolci. Zamisel je bila nova, 
Zek> koristna in je zato vredna 
Pozornosti. Najbrž je bilo vod- 
s}vo pred sestankom črnogledo 
!n ni bilo prepričano, da bo na
štelo na tako velik odziv pri 
bodalcih. Črnogledost je še 
stopnjeval zelo slab odziv na an- 
'teto, ki jo je razpisalo vodstvo

da bi bilo prav, če bi gledališče 
uprizorilo tudi manj kvalitetna 
domača dela in bi tako pomagalo 
slovenskim dramatikom pri nji
hovih prizadevanjih, da bi na 
odrskih deskah obravnavali naše 
življenje. Se težje pa je dobiti 
kvalitetna dela iz tujih literatur, 
kajti devizni dinarji, ki so za to 
na razpolago, zadostujejo komaj 
za četrtino potreb Tako imajo 
naša gledališča že večletne dol-

Mile Klopčič

TRI OTROKOVE ŽELJE

Razgovor v našem osrednjem 
gledališču je nakazal pot tudi 
ostalim. Podobnih načinov in ob
lik naj bi se v svojem delu po
služevala vsa prosvetna društva. 
Razgovor z obiskovalci je lahko 
koristen prav za vsako amater
sko umetniško skupino. (Tudi 
razgovori z obiskovalci naših 
knjižnic bodo koristni.) Igralske 
družine naj se ne bojijo, da bodo 
morda gledalci zahtevali, da naj 
igrajo samo operete in burke, 
ne vsi. Igralci in režiserji bodo 
imeli na takšnih razgovorih naj
lepšo priložnost, da prepričajo in 
navdušijo gledalce za zahtevnej
ši, kvalitetnejši program. Takšno 
sodelovanje, takšni in podobni

razgovori bodo znatno zbližali iz
vajalce in gledalce. Postanejo 
lahko stalna, dragocena vez, ki 
bo rodila bogate sadove.

In kaj naj rečemo še za za
ključek tega razgovora. Sloven
sko narodno gledališče je s tem 
napravilo pomemben korak k 
svoji umetniški rasti. Bodoči raz
govori bodo pokazali, kakšne ob
like bodo najprimernejše, ali 
bo kazalo prirediti razgovore o 
posameznih vprašanjih ali pa naj 
bodo razgovori splošni, kot je bil 
prvi. Prepričani smo, da bodo 
bodoči razgovori privabili še več 
obiskovalcev in da ni več daleč 
čas, ko tudi dvorana, ne bo mogla 
sprejeti vseh.

Moj oče ima na roki žulje tri. 
Moje srce si treh čudes želi:

Da hi prvi žulj postal cekin, 
da bi vrt kupili zanj, 
da moj oče vsak večer 
hodil bi počivat vanj.

Da bi drugi žulj postal cvetica, 
da bi v vrtu nam cvetela, 
da začudil bi se oče, 
kadar bi se vrnil z dela.

Da bi tretji žulj postal nasmeh, 
očetu dal.da bi ga 

Rad bi videl vsaj enkrat, 
da bi oče se smehljal.

OB OBČNIH ZBORIH SVOBOD

Pohiteti bo treba

"'N

Na drugi redni seji predsed
stva Zveze Svobod in prosvetnih 
društev so člani obravnavali o 
letnih skupščinah prosvetnih dru
štev in okrajnih svetov. Ker je 
prosvetna sezona že v teku, je 
treba s skupščinami pohiteti. 
Sprejeti so bili sklepi, da morajo 
biti letne skupščine prosvetnih 
društev zaključene do 15. decem
bra, okrajne skupščine pa do 
15. januarja 1956.

^cdališča. Prav zato je vodstvo 
T^redilo razgovor v foyeru, ki 
!, ni mogel sprejeti vseh gle- 
“dlcev.

Razumljivo je, da vodstvo za 
Prvi sestanek ni pripravilo dnev- 
l?9® reda, niti vprašanj. Toda 

l3Ub temu je razgovor potekal v 
Mi^eni smeri- Gledalci so zelo 
»J^rito in iskreno povedali svo- 
’Q mnenja, vodstvo pa je odgo- 
gGrjalo in tudi postavljalo vpra- 
®nja svojim obiskovalcem. Za- 

s "nivo je tudi to, da so bili pri- 
ofni ljudje vseh starosti.

Na razgovoru je prevladalo 
mnenje, da je letošnji program 
Ravenskega narodnega gledali- 
Um <*°t)ro izbran, da mora gleda- 
, ®ce tudi v bodoče uprizarjati le 
Valitetna dela. To mnenje je 

Prevladalo nad željami, da bi 
uprizarjali več lažjih del. (Bilo bi 
j*smiselno, če bi se gledališče 
2®medijam odpovedalo, stremeti 
P® mora, da komedije ne bodo 

Tez »soli«.) Obiskovalci si želijo
sodobnih dram tako iz doma-

9a kakor iz življenja tujih na-
r°dov. Tem željam pa bo zaen- 
■raf težko ustreči. Izvirnih slo-
jjfnskih dram, posebno takih, ki 

bile primerne za uprizoritev 
srednjem slovenskem gledali- 

ort n*' Vodstvo drame skuša tem 
, “Pomoči z nagradnim nateča- 
*m. Kakšen bo uspeh za enkrat 
* mogoče predvideti. Prav pa je,

se je vodstvo Slovenskega na-
jj.nega gledališča, ki že dve leti 

* Uprizorilo izvirnega slovenske- 
... dela, poskusilo tudi te možno-

da bi poživilo svoj program.
^kateri obiskovalci so menlili,

gove v inozemstvu. Prav ti jim 
onemogočajo, da bi po redni poti 
dobila dela, ki bi jih z veseljem 
uprizarjala.

Iz vsega nadaljnjega razgo
vora je bilo razvidno, da občin
stvo z razumevanjem spremlja 
napore našega osrednjega gledi
šča. Rado bi mu po svojih močeh 
pomagalo, da bi bile vse prire
ditve na takšni umetniški ravni, 
kot si želi gledališki kolektiv.

Razgovor je tudi utrdil pre
pričanje kolektiva, da je na pravi 
poti. Prav razumevanje, zado
voljstvo občinstva, je najdrago
cenejše, kar lahko prejme igra
lec, režiser in avtor za ves vlože
ni trud.

Sprejet je bil 'tudi ključ za iz
volitev delegatov. Na vsakih za
četih 100 članov društva se voli 
enega delegata za letno skupščino 
svetov Svobod in prosvetnih dru
štev. Okrajni sveti naj imajo od 
15 do 21 članov. V svet so lahko 
izvoljeni tudi tovariši, ki niso de
legati na okrajni skupščini.

Igralska družina Svobode Iz Litije
bo uprizorila dramo »Mladost pred 
sodiščem in »Kralj na Betajnovi«. Po
hvalo zasluži tudi odbor društva, ki 
je zagotovil članom igralske družine 
dva sedeža v ljubljanski Drami. Z 
obiski našega osrednjega gledališča, 
z gostovanjem pol: ličnega, režiserja 
in z gostovanjem ljubljanske Drame 
v Litij; bodo igralci litijske Svobode 
pridobili dragocena izkustva za na
daljnje delo.

Nadalje so na seji razpravljali 
o proračunu Zveze Svobod in 
prosvetnih društev, o imenovanju 
sosvetov za izobraževanje drama
tikov in glasbo.

Slovenski pesnik, Mile Klopčič

OB PETDESETLETNICI ROJSTVA PESNIKA MILETA KLOPČIČA

Borec za: Čas, ki bo dober in nov
Petdeset let — od teh večji del j upodobil svojo mladost, bedo in 

leta iskanja in borbe za resnico ' trpljenje rudarjev in strastno hre- 
in boljše življenje — je lep ju- I penenje po pravičnejšem, svobod- 
bilej. Slovenski pesnik Mile Klop- ! nejšem svetu. Zato je povsem na- 
čič, ki se je rodil 16, novembra .ravno, da se je med Narodno
1905. leta o VEopitalu v I.otarin- ! osvobodilno vojno znašel med

Pogovor z obiskovalci v foyeru ljubljanske Drame

giji, ga praznujejo v Parizu, da
leč od domačih, od prijateljev in 
znancev. Kmalu po sinovem roj
stvu so se Klopčičevi vrnili v Za
gorje, kjer je Mile med rudarji 
prebil otroška leta. Ta čas, poln 
globokih doživetij, je vtisnil zna
čilen pečat vsemu njegovemu 
delu. Zelja po izobrazbi ga je 
gnala o Ljubljano. Končal pa je 
samo pet razredov realke. Poli
cija ga je zaradi revolucionarne 
dejavnosti zaprla; s tem je bilo 
Miletovo redno šolanje končano. 
Poslej se je šolal ob trdem delu, 
prečul je številne noči, snoval 
svoje pesmi in vztrajno študiral. 
Komaj osemnajst let star je izdal 
samostojno zbirko pesmi z naslo
vom »Plamteči okovi«, v kateri je 
pozival na revolucionaren boj 
proti zatiralcem.

Kakor nobenemu naprednemu 
pisatelju, tako tudi njemu mon- 
arhofašistična diktatura ni priza
nesla, Zaradi sodelovanja pri iz
daji Antologije jugoslovanske so
cialne poezije (jKnjiga drugova<, 
1929) je bil zaprt v Veliki Ki- 
kindi. Knjigo je državni pravdnih 
zaplenil; obtoženi so bili v sod
nem procesu oproščeni.

Leta 1934 je Mile Klopčič iz
dal pesniško zbirko »Preproste 
pesmi«. Ta zbirka je predstavila 
slovenski javnosti zrelega pesnika, 
s svojstveno motiviko in ustalje
no obliko. V tej zbirki je pesnik

partizani, kjer je napisal enode
janko »Mati« in uredil zbirko 
»Pesmi naših borcev«. Po osvo
boditvi je bil urednik pri Can
karjevi založbi, direktor Sloven
skega knjižnega zavoda in direk
tor Drame. Na lastno željo je bil 
te dolžnosti razrešen, da bi se 
lahko posvetil književnemu delu.

Mile Klopčič je izmed oseh 
naših pesnikov med dvema voj
nama najbolj živo, z največjo 
umetniško močjo bičal takratne 
razmere in se boril za »čas, ki bo 
dober in nov«. V njegovih pesmih 
so zaživele podobe iz zagorske 
doline, prevrtane z rovi. podobe 
iz kolonij, kjer stotine družin pri
čakuje lepših, svetlejših dni.

Njegov Drejčnik Andrej je 
živa podoba rudarja, utelešenje 
njihovih želja. Knap iz mesa m 
krvi. Ritem pesmi je podoben od
mevu krampa in lopat, ritem pod
zemlja, kjer se je dan za dnem 
pehal njegov oče, da mu je pri
služil grenki kruh. Zelo plastične, 
dramatične so o njegovih pesmih 
podobe blaznega Franceta; otro
ka, ki bo izgubil kravo; očeta, ki 
je pred leti na zemlji zemljo oral; 
matere, ki piše sinu pismo. Obli
kovno najbolj dognana, umetni
ško podoživeta pa je mlada Mari/ 
(Mari/ se predstavi.) V pesmih, 
kjer obravnava puščobno meščan
sko življenje, Klopčič ni več tako

močan; podobe so bolj blede, bolj 
razumske kot čustvene. Z oso 
svojo bitjo se je pesnik spojil z 
rudarji, z njihovim življenjem; 
mladost mu je dala toliko gren
kih, trpkih doživetij, ki so ga 
vznemirjale, dokler jih ni prelil 
o pesmi. Klopčič je o svojih 
pesmih postavil najlepši spome
nik osem revirskim rudarjem, po
tomcem tistih puntarjev, ki so
leta 1889 začeli prvi veliki štrajk 

1 je te
knape, rad jih je imel. Kot umet-

li p.
na Slovenskem. Poznal je te svoje

nik je imel dovolj sile, da jih je 
upodabljal. V svojih opisih je bil 
skop, kakor so včasih z besedami 
skopi rudarji. Pogosto bi v rovu, 
na odkopu -lažje dobil od knapa 
cekin, kot pa mehko besedo. Zato 
tudi njegovi verzi pogosto niso 
zvonki »žuboreči«; trdi, resnični 
so, kot je trdo in resnično živ
ljenje knapov in njihovih družin, 
ki jih opeva v svojih pesmih. Le 
včasih, za kratek hip pošljejo v 
njegove pesmi svetlejši žarki.

Mile Klopčič je slovenski kul
turni javnosti znan tudi po šte
vilnih prevedenih pesmih Pu
škina, Lermontova. Krilova. Hei
neja. Jesenina, Wolkerja. po pre
vodih iz črnske lirike. Slovencem 
je doslej prevedel štiri knjige 
zbranih del Puškina, v knjigi pod 
naslovom. »Divji grm« pa je leta 
1952 izdal vse ostale pomembnejše 
prevode.

Ob petdesetletnici rojstva že
limo peniku Miletu Klovčiču. da 
bi nam pripravil še obilo lepega, 
nepozabnega, da bi še dolga leta 
plodno ustvarjal, kot je ustvarjal 
doslej. —Dim—
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RAZMIŠLJANJA O LJUDSKIH KNJIŽNICAH

Premalo izkoriščene
da bi marsikje lahko storili za uspela. Sele občutek, da smo do- novega, neznanega. Pogosto bi se eno izmed znanih Shakespearo- 
knjižnice znatno več, kot pa so v segli pomemben uspeh, čeprav radi o tem porazgovorili, a ni- vih dram. Ko jo je ob tednu
danih pogojih storili. Bojimo se, nas ni stal niti polovico toliko, mamo s kom. Vprašamo knjižni- vrnil, je zavihnil nos in rekel:
da nas bodo nekateri požrtvoval- kot si lahko privošči marsikatera carja. In če ta ni dovolj razgle- »Je pa že Župančič pisal boljše 
ni člani prosvetnih društev na- tovarna za olepšavo, nam jasno dan, potem nam ne more pove- verze.« Knjižničar ga je samo
pačno rhzumeli, a vseeno meni- pokaže, kako je naše knjižničar- dati niti toliko, kot nam pove pregovoril, da je knjigo vzel, ni

Po nepopolnih podatkih imamo v Sloveniji 664 knjižnic mo> da ni prav, da postavljajo štvo zapostavljeno. knjiga sama. ga pa znal opomniti, kje naj išče
s 620.170 knjigami. Žal, da od 664 knjižnic 472 knjižnic nima knjižnice v društvu na zadnje Precejšen del krivde leži na Zdi se nam, da bi se prav tu lepoto. Podobne, morda manj 
niti po 500 knjig V knjižnicah ki premorejo nad 5000 zvezkov mesto. Na Slovenskem nimamo samih članih prosvetnih društev, resnično izobraževanje šele zače- značilne zgodbe se dan za dnem
preberejo izposojevalci na leto povprečno po 27,8 knjig. Na nW ene uglednejše godbe, ki bi Preveč se zapirajo v svoj ozki lo, a se najpogosteje že konča, dogajajo v naših knjižnicah.
podeželju to je v knjižnicah z manjšo knjižno zalogo pa le ne imela vsaj enih uniform. Za krog, premalo sodelujejo v orga- Čeprav si še tako srčno želimo, Za prirejanje takih razgovo-
po 8 knjig. Kljub večjemu zanimanju za kino, gledališče, pevske zbore kupujemo enotne n ih družbenega upravljanja. Tam, ne bomo še kmalu imeli izobra- rov pa rabimo prostore, rabimo
šport je poraslo tudi zanimanje za dobro knjigo. Pred vojno, obleke, enotne srajce in kravate, kjer so člani društvenih vodstev Ženih knjižničarjev, ki bi delali čitalnice. Iz ankete, ki jo je raz-
leta 1940 je bilo v takratnih 855 javnih knjižnicah s 581.715 Ne trdimo, da je to nepravilno, tudi člani delavskih svetov, zgolj iz zavesti, da pomagajo izo- pisalo Društvo bibliotekarjev LR
knjigami, izposojenih 726.579 knjig, 1953. leta pa je 664 knjiž- Pa6_ Pa menimo, da moramo v upravnih in občinskih ljudskih braževati delavce in kmete. Toda Slovenije, je razvidno, da več kot
nic s 620.170 knjigami izposodilo 82.073 bralcem 1,342.205 Prvi vrsti skrbeti za najnujnejše, odborov, tam tudi teh težav ni, to, kar pogosto ne zmorejo knjiž- polovica knjižnic nima primernih
knjig Od vseh 664 knjižnic ima samo 63 knjižnic tudi čital- za knjižnice, za izobrazbo in šele ali pa so zelo malenkostne. Sle- ničarji sami, zmore društvo, zrno- prostorov in da ima od 664
njce * na to za vse drugo. Navsezadnje hernemu nogometnemu moštvu rejo vsi prosvetni delavci v in- knjižnic samo 63 knjižnic čital-

. _ lahko pevci pojo v temnih hla- uspe prepričati upravni odbor dustrijskem središču in na vasi. niče. Pod takšnimi pogoji je zelo
(tj J^se to so zgolj suhi podatki, sojevalcev. Zal pa večina naših čah, čeprav so nekatere modre, društva in pogosto tudi podjetja, V knjižnicah bi bilo potrebno težko uresničevati zamisli, ki bi
rnaZa. so dovolj zgovorni, da nam knjižnic ne premore dosti več kot temnosive in črne, nemogoče pa da rabijo tri, štiri garniture ma- prirejati sestanke, razgovore o pomenile znaten napredek v na
šle Slkaj povedo. Ker naše ljud- 200 za bralce zanimivih knjig, je bralcu izposoditi knjigo, ki bi jic, pet žog za trening. Prav tako knjigah. Bilo bi zelo naivno, če Sem pošolskem izobraževanju.
sj knjižničarstvo še vedno ni Toda kljub tolikšnemu nerazu- jo rad bral, a je knjižnica nima. bi morali bralci prepričati uprav- bi pričakovali, da imamo na raz- Menimo, da bi morala prosvetna
Ijj plt° na pravo pot, je razum- mevanju izobražujejo knjižnice Sedemdeset odstotkov knjižnic ne odbore, da rabi knjižnica nove polago dovolj strokovnjakov, ki društva na letošnjih občnih zbo-
veg.°> da vsi knjižničarji in tudi več ljudi, kot pa je vseh članov nima niti 500 knjig. To je žalost- knjige, veliko knjig. Nerazume- bi nam lahko pripravljali preda- rili sprejeti sklep, da bodo knjiž- 
Iirj£Iri® bralcev z nestrpnostjo prosvetnih društev. Pri tem ra- na resnica, ki boli. Bilo bi kri- vanje bi moralo samo^ podžigati vonja o posameznih pisateljih. V nicam zagotovila najnujnejša de-
eicgjtkttje sprejetje knjižničar- čunamo, da vseh 82.073 bralcev vično, če bi očitali sekcijam, da njihovo prizadevnost. Prav nihče marsikaterem kraju, skoraj po- nama sredstva, da jim bodo pre- 
n0 zakona, ki naj bi zagotovil izposoja knjige vsaj za svojo so v svojih zahtevah preveliko- knjižnicam nalašč ne nagaja, vsod, kjer deluje knjižnica, pa skrbela primernejše prostore in
knivatno rast in poslovanje družino, da je vsaka izposojena potezne, obenem pa zahtevati, Zapostavlja jih le zato, ker še imamo nekaj ljudi, ki so dovolj organizirala čitalnice. 
bj lZri}c. Bilo bi zelo naivno, če knjiga vsaj dvakrat prebrana. " x~ * -■. naj imajo knjižnice tako ali dru- ni trdno prepričan o njihovi po- razgledani, da se lahko tehtno Prav tako menimo, da je že 

Te slabosti ne opravičuj^ niti gače urejene omare. Sitnarimo le membnosti. _ pogovarjajo o Cankarju, Gogolju, skrajni čas, da pri vseh knjižni-8prp^&iJcovali, da bo že samo . . _ .... __ __ , .... ........,__
h0Jetie zakona uredilo vse sla- resnica, da so knjige občutno za nove knjige in primerne pro- Druga največja slabost naših Hemingwayu. Karkoli bi tehtne- cah osnujemo odbore, ki bodoU0$ u Ir M,/ cu-ttu l/a C Ot/U.- I »SO »1-tLU., vvut, til/ •'"‘V ---------_ ------------------- . „ „ _ _ ----------- -- ----------- - ______ ______________________________ , ...________

sfU1’. “’°da v našem knjižničar- dražje, Prav to narekuje dru- store. kjižnic so knjižničarji. Ne manj- ga povedali na takšnih razgovo- kot celota skrbeli za knjižnice.
lile" ]e toliko nerazumevanja, to- štvom, občinskim ljudskim odbo- Čeprav imajo društva denarne ka jim požrtvovalnosti, pogosto rih, vse bi močno širilo obzorje Kar m doslej uspelo knjižničar- 

kratkovidnosti s strani ti- rom, da še bolj skrb e za knjiž- težave, lahko hkrati ugotovimo, pa jim manjka znanja. Marsikje bralcev ' ■ ...stih _uiKovidnosti s strani ti- rom, da se ooij suroe za kuji«.- ikzuvk, ian».o mera ti ugotovimo, pa j im manjka znanja, marsikje oraicev
<ja ki bi mu lahko pomagali, niče. Naraščajoče cene so zmanj- da marsikje podjetja in ustanove je knjižničar zgolj posredovalec Bralni večeri
itif, . sprejetje tega zakona za šale možnosti, da bi si delavci in razsipljejo z denarjem, da gra- knjig, premalo je izobražen in nami. Ti so bili \

ju, bo morda uspelo celotnemu 
so že daleč za odboru. Na vsak način pa imamo

sprejetje tega zakona za šale možnosti, da bi si delavci m razsipljejo z denarjem, da gra- knjig, premalo je izobražen in nami. Ti so bili primerni takrat, z vzpostavitvijo ali izvolitvijo
t>r<n,atero knjižnico pomenilo nameščenci ustvarjali lastne dijo marsikaj, kar ni najbolj razgledan, da bi lahko bralcu ko je samo nekaj ljudi znalo dobrega odbora večje zagotovilo,

»° °drešitev. knjižnice. Prav zato naše založbe nujno, da gradijo nekatere ob- svetoval, da bi jih tudi znal na- brati. Mi pa moramo oživeti da bo knjižnica bolje poslovala,
hQ(j ? Svodoma smo omenili, da ne prodajo več toliko knjig, kot j akte tako razkošno, kakor da bi vdušiti za lepo knjigo. Ker sam takšne oblike, ki silijo ljudi, da da bo dosegla večji razmah.
t>re_70 % vseh naših knjižnic ne prva leta po osvoboditvi. Ti bral- imeli na vreče denarja. Nekatera ne čuti lepote, za to ne more za sami razmišljajo, da se sami izo- Vse to so naloge, ki nam jih 
uPoč»e nad 500 knjig. In če ci so zdaj še močneje navezani podeželska kegljišča se lahko lepoto razvnemati izposojevalcev bražujejo. Razgovori v knjižni- je postavil Izredni kongres pro-
tttejj tevamo pri tem še to, da na knjižnice. Ce pa knjižnice ne kosajo z vsakim kegljiščem v Prepričani smo, da je ena dobra, cah pa so že višja oblika, so iz- svetnih društev Slovenije, nalo-
knjif v.se knjige, ki jih imajo večajo svoje zaloge, potem zani- Evropi. Ali se lahko kosajo tudi skrbno prebrana knjiga, vredna menjava mnenj, razprava izobra- ge, ki jih morajo prosvetna dru-
*ahi«vice' niso za izposojevalce manje bralcev razumljivo upada, naše knjižnice? Za ureditev dvo- več kot deset slabših, hitro pre- Ženih ljudi. Takšne ljudi že ima- štva dosledno izvrševati. Upamo,
kričnb c’ Polom skoraj zaman manjša se število izposojevalcev, rišča v neki tovarni smo potro- branih knjig. Pogosto nam šele mo, zakaj ne bi njihove želje po da bodo te naloge izražene tudi
$°jev i emo’ da bi število izpo- Prosvetna društva se po uki- šili 30 milijonov dinarjev. V štiri- ponovno branje, razmišljanje od- izobrazbi usmerjali in poglab- na občnih zborih in v delu dru-
Vser»alcev občutno poraslo. Po- nitvi podpor bore s precejšnjimi mesečni knjižni akciji pa je vsa krije vse lepote, popelje nas v Ijali? $tev. da bomo ob letu lahko pi-
knjB nemogole je, da bi imela denarnimi težavami in pogosto republika zbrala komaj 12 mili- življenje, da sami podoživljamo Spomnil sem se naslednje zgod- šali o večjih uspehih, čeprav tudi
*eDoJ,lCa‘ ki ima 200 zanimivih ne zmorejo z lastnimi sredstvi jonov dinarjev za nabavo knjig. usode junakov. Budi nam raz- be. Nek knjižničar je navdušil dnserinn«; -nic hm mn ib«;L Vinko Trinkaus
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DEMONE 
V JOHANNESBURGU

V soboto eo bile v Johannesburgu, 
Durbanu, Kapstadtu, Bloemfonteinu, 
Pretoriji in drugih mestih Južno-Pretoriji in drugi 
afriške unije velike demonstracije. 
Samo v Johannesburgu je pred ob
činsko palačo demonstriralo nad deset 
tisoč ljudi, belcev in črncev. Demon
stracije je povzročil sklep vlade o 
racpusitu senata.

Južnoafriška vlada Je namreč 
pred dnevi razpustila senat in raz
pisala nove volitve. Reakcionarne ra
sistične sile doslej niso imele v se
natu dvotretjinske večine, k j je po
trebna za sprejemanje važnih ukre
pov. Vlada je razpustila senat, ker 
upa, da bo pri novih volitvah do
bila dvotretjinsko večino, ki ji bo 
omogočila izvajanje novih rasističnih 
ukrepov proti domačinom in prise
ljenim Indijcem. Črnci, Indijci in 
mešanci seveda ne bodo smeli voliti. 

Demonstranti so zahtevali, naj

RASNA DISKRIMINACIJA V ZDRUŽENIH AMERIŠKIH DRŽAVAH

ZASMEH PRAVICI
V Mississippiju lahko belci nekaznovano ubijajo črnce. — Sodišče 
je oprostilo zločinca, ki sta ubila zamorskega dečka Emmetta Tilla.

stanoval.

Sodišče v ameriškem mestu Leflore 
je minulo sredo oprostilo Roya Bry- 
anta in J. W. Miliana, ki sta pred 
tedni v Moneyu pni Greenwoodu ubila 
štirinajstletnega črnega dečka Em
metta Louisa Tilla.

O tragični smrti malega Tilla smo 
že pisali. Zgodilo se je v Mississipigu. 
Emmett Louis Tild je obiskal starega 
očeta, ki je živel v Moneyu. Na ulici 
je srečal Bryantovo ženo in tiho žviž
gal. Zenska se je razburila. Cm fant 
ne bi smel žvižgati ob pogledu na 
belo ženo.

Cez nekaj ur sta dva neznanca po
iskala Emmetta na stanovanju njego
vega starega očeta in ga odpeljala.

Minili so trije dnevi. Dečkovo 
truplo so našli v reki. Imel je zve
zane roke, obraz razmesarjen in v 
glavi, kroglo.

Policija je ugotovila, da sta fanta 
ubila Roy Bryant, mož ženske pred 
katero je Emmett zažvižgal, in nje
gov polbrat J. W. M!llan, ni pa ju 
zaprla. Sele pod pritiskom javnega 
mnenja, ki je ogorčeno obsodilo ta

ta pri katerem je deček
Wright je moral zbežati v Chicago. ____ ________

Vse to je povzročilo v Združenih ; davnega sodelovali 
ameriških državah silno razburjenje. ■■ J--' j

Zarota v Indoneziji
Čez nekaj tednov bodo- ▼ 

neziji prešteli še zadnje glasovD 
in objavili rezultate prvih pariad 
tar n ih volitev. Po dosedanjih P# 
čilih vodijo nacionalisti (naprede 
1 AvifVjjrsk-n nsm Ariftrm »trankflfi

krvavi zločin, je guverner države v mnogih mestih so organizirali pro-
Mississippi ukazal, naj zločinca zapro. testna zborovanja. Sindikat trgovskih 

Malega Emmetta so pokopali v deiavcev in Ljudsko združenje za na- 
Chicagu. Na pogreb je pnslo nad de- predek temnopoltih ljudi sita organi- 
set tisoč hudi, ki so na fantovem zira,ia veliko zborovanje, na katerem 
grobu obsoditi rasizem in njegove za- je govoril poslanec Powel, ki je med 
govornike. drugim zahteval, naj predstavnikom

Nekaj tednov kasneje je bil v Sum- Mississippija odvzamejo mesta v Kon- 
neru proces proti Bryantu in Miillanu, gresu, dokler vsem črncem v tej dr- 
k! se je spremenil v klavrno norče- žavi ne bodo priznali državljanskih 
vanje iz pravice. Zločinca sta najprej pravic. Glavni tajnik Ljudskega zdru- 
zanikala vse obtožbe, naposled pa sta žen j a za napredek temnopoltih Iju- 
priznala, da sta v noči, ko je bil zločin di pa je dejal, da sklep sodnikov v 
storjen, dečka odpeljala. Trdila sta, Leflore »ni presenetil tistih, ki jim 
da sta ga kasneje izpustila. Porota, je znano, kako je s sodstvom v Missi- 

k at eri je bilo dvanajst belcev, je ssipiju, kjer ni mogoče terjati pravi
zločince oprostila, češ da ni dokazov, 
da bi bilo razmesarjeno truplo res 
truplo zamorskega dečka.

Na procesu v Sumneru pa niso re
kli zadnje besede. Oprostili so zlo
činca, o linčanju pa niso govorili. 
O tem je spregovoril proces pred 
»velikim sodiščem«, ki je bil pred do
brim tednom v Leflore. Na tem pro
cesu so oprostili zločinca vsake krive.

Medtem pa so rasisti napadi stare
ga Wrighta, Emmettovega starega oče-

ce, če črnec postane žrtev nasilja be
lega človeka.«

levičarsko usmerjena stranka!), 
cionalisti in komunisti, ki so do 
davnega sodelovali v koalicijski 
di, so doslej dobili približno t 
glasov kot muslimanske stranke. ^

]
cionalne in levičarske struje so 
precej močne in ni izključeno, \ 
bodo sestavile vlado. To pa ne 
v račun nazadnjaškim silam.

Pred nekaj dnevi je predseduj.
Indonezije Sukamo sporočil, da

If cViinin« t <1 TV> I "T, i L*- /\TT I/J O A B5*odkrili skupino zarotnikov, k j so . . 
šali prevzeti oblast s političnimi J 
gospodarskimi sabotažami. »Im*^ 
dokumente,« je dejal Sukamo, " 
dokazujejo, da skušajo nekateri 
menti izkoristiti splošne volitve 
ukinitev Republike Indonezije s K 
močjo sabotaž na gospodarskem 9 
političnem področju.«

T :-*he, l-1 
tuji

Listine, ki so jih odkrili, tudi f 
- - -L---5 vojaški intervenciji.

]

V ARGENTINI JE SPET NOVA VLADA

Lonardiieva kriza
sporočili,

ponedeljek 
li, da je

Medtem pa so na zasedanju Ge
neralne skupščine Organizacije zdru

»o v Buenos Airesu 
Lonardi, predsednik 

začasne argentinske vlade, odstopil. Novi 
predsednik je postal general Pedro 
Aramburu. V sporočilu vladnega tajni
štva za tisk je rečeno, da je bil Lo
nardi ves čas obkrožen od »skupinice 
reakcionarjev, ki so se izdajali za ka
toličane, da bi laže dosegli svoje cilje«.

Argentinski delavci niso bili naklonjeni Lonardijevi vladi, ne zato, 
ker v njej ni bilo Perona, ampak zato, ker ni nadaljevala procesa 
gospodarskega in socialnega napredka, ki se je začel pod Peronom

ženiti narodov obsodili Južnoafriško | Ti so hoteli .popačiti enodušno voljo 
unijo zaradi rasistične politike, ki i naroda in vojske.; položaj je terjal do- 
}o izvaja njena vlada. 1 končno ureditev, >da bi rešili pristno

PRED ZDRUŽITVIJO AMERIŠKIH SINDIKATOV

M VSE V REDU
Nasprotja med strokovnimi zvezami AFL in CIO. — »Kraja članov« 
predstavlja resno nevarnost za enotnost ameriškega sindikalnega 

gibanja. — CIO graja »gusarstvo« v sindikatih
Prv© dni decembra, bo v New 

Torku skupni kongres AFL in CIO, 
ki bo potrdil združitev teh dv;eh naj
večjih ameriških sindikalnih organi
zacij. Enotna sindikalna organizacija
ee bo imenovala »Ameriška federacija 
dela in Kongres industrijskih orga
nizacij«. Imela bo 16 milijonov članov.

Medtem ko s© voditelji obeh sin
dikatov pripravljajo na združitev, se 
v odnosih med lokalnimi organiza
cijami AFL in CIO še vedno pojav
ljajo resna nasprotja. Ameriški sin
dikalni tisk v zadnjih dneh kar pre
cej piše o »kraji članov sindikata*:. 
Gre namreč za star pojav v ameri
škem sindikalnem gibanju. Nekateri 
strokovni sindikati radi »kradejo« 
člane drugim sindikatom in pri tem 
uporabljajo »nedovoljena sredstva«.

Tokrat je »kradel« sindikat Šo
ferjev, ki je včlanjen v AFL in ima 
nad milijon članov. Ta sindikat je 
znan kot razbijač enotnosti v drugih 
strokovnih sindikatih. Pred leti ni 
hotel podpisati sporazuma o »sindi
kalnem miru«, ki sta ga sklenila AFL 
in CIO. Tudi sedaj se noč© odpove
dati metodam, s katerimi se večina 
sindikalnih voditeljev ne strinja. Na
padel je sindikat pivovarniških de
lavcev in skušal del njegovih članov
priključiti sebi. Sindikat pivovarni
ških delavcev pa je zaščitil izvršni 
odbor CIO.

Taka trenja so bila od začetka 
razgovorov o združitvi (ki trajajo 
že nekaj let) največji nasprotnik sin

dikalne enotnosti v Združenih ameri
ških državah. Zaradi tega je razum
ljivo, da je Izvršni odbor CIO na 
nedavnem zasedanju razpravljal o 
tem pojavu in sprejel spomenico, v 
kateri pravi, da takšni in podobni 
spori »resno škodujejo bodoči sindi
kalni enotnosti«. Voditelji CIO so 
postopek sindikata šoferjev ocenili 
kot »gnsarstvo« in pozvali vse sindi
kate, naj obsodijo takšno »-nenačelno 
in škodljivo taktiko«.

liudski in republikanski značaj osvobo
dilne revolucije«. Za zdaj so torej zma
gale zmernejše struje v režimu, ki je 
zavladal po Peronovem padcu. Iz Buenos 
Airesa tudi poročajo, da je Lonardi v 
hišnem zaporu.

Generalna konfederacija delp pa je 
zaradi aretacije najvišjih sindikalnih 
voditeljev napovedala splošno stavko...

Lonardiju ni bilo lahko. Ves zadnji 
teden se jc ukvarjal z ostavkami. Naj
prej je odstopil obrambni minister, po
tem sta podala ostavki tajnik za tisk in 
notranji minister, končno so odstopili 
skoraj vsi člani posvetovalne junte in 
vsi ministri. Argentina je ostala brez 
vlade, ki je že od vsega začetka bila 
brez Argentine.

Državni udar. ki je vrgel Perona, ni 
občutneje oslabil peronističnih sil. Vo
ditelji upornikov, hi so prevzeli oblast, 
nimajo svojega programa, pa tudi ne 
enotnih idej. Med njimi vladajo trenja, 
ki so bila iz dneva v dan večja. Neka
teri se zavzemajo za premirje s pero- 
nisti in sindikati, drugi za uničenje 
peronistov in sindikatov. Gospodarska 
kriza je vedno večja, močna šestmilijon- 
ska Generalna konfederacija dela grozi 
s stavkami, ljudstvo ne ceni nove vla
davine.

Spor med vlado in sindikati je bil 
prvi in naj večji znak krize novega 
režima. Sindikati niso hoteli odstopiti od 
svojih pravic, varovali so pravice de

lavstva in preprečili poizkuse razbijanja 
sindikalne enotnosti. Vlada jih ni mogla
uničiti, zato jih je hotela pridobiti, jih 
spraviti pod svoj vpliv, poa svojo kon
trolo. To se ji ni povsem posrečilo. Med
tem so tiste sile, ki so bile za ostrejšo 
akcijo, ukazale svojim pristašem, naj 
zasedejo sedeže sindikatov in razbijejo 
Generalno konfederacijo.

TJ ...... 1 B _______1 i   .Rezultati pogajanj med vlado in sin- 
nikogar zadovoljili. Preddikati niso

kakima dvema tednoma so sindikati za
grozili z generalno stavko. Vlada je 
sprejela njihove zahteve. V nedeljo pa 
je Generalna konfederacija objavila po
ročilo o »resnem položaju«, ki je nastal 
zato, ker so sovražniki sindikatov za
sedli sedež sindikata v La Plati ter 
»sebi pripisali pooblastilo, ki ga je de
mokratična suverenost šestih milijonov 
delavcev podelila Generalni konfedera
ciji«. V poročilu pravijo, da morajo de
lavci ponovno protestirati »proti temu 
manevru sovražnikov sindikalne enot
nosti proletariata«.

m
* :

m

Pred kratkim je voditelj italijanskih socialistov Nenni obis^. 
Ljudsko republiko Kitajsko. Na sliki vidimo Nennija, ko se prisrfv 

pozdravlja s kitajskimi mladenkami

ZAPLET IN RAZPLET V BRAZILIJI

NADALJEVANJE IN KONEC
Državni udar, ki je preprečil državni udar. — Nadaljevanje in 
konec poskusov, da bi reakcija prevzela oblast. — Nova vlada je 
zagotovila Kubitscheku in Goulartu prevzem dolžnosti 1. jan. 1956.

General Lott, brazilski vojni mini- 
• ■ . J-* tednu i

je preprt
udar reakcionarnih sil. Nekaj ur kasneje

ster.^je v preteklem tednu izvedel držav-
katerim rečil državni

Iz nemirnega Buenos Airesa

sta skupščina in senat z večino glasov 
odstavila začasnega predsednika Carlosa 
Luža, ki je nadomestil obolelega Filha, 
in poverila mandat za sestavo nove vlade 
socialnemu demokratu Raraosu.

S tem je bila zaključena politična 
kriza, ki je izbruhnila po predsedniških 
volitvah 3. oktobra. Kubitschek in Gou- 
lart, ki ju podpirajo predvsem delavci, 
bosta 1. januarja prevzela predsedniško 
in podpredsedniško dolžnost. Reakcija 
se je mora’a umakniti.

Začelo se je z ostavko predsednika 
Cafe Filha, ki se je umaknil, češ da je 
bolan. Začasni predsednik je postal

Carlos Luz, desničarski socialni demo
krat, nasprotnik Kubitschek; 
larta. Prevladuje prer~IX -'‘

OKNO SVET

Filho umaknil zato, 
akcionarm državni udar.

Odnosi med skrajno desnico in pri
staši legalnosti so se zaostrili. Pehotni 
general Da Costa izjavlja: »Legalnost 
bo zavarovana, zahvaljujoč se armadi, 
ki ji je ljudstvo zaupalo orožje, da 
brani njegovo svobodo. Mornariški in 
letalski generali protestirajo. Cafe Filho 
odstavi Da Costa.

Polkovnik Mamede zahteva, naj vo
litve razveljavim in s tem preprečijo, 
da bi voditelja tevih socialnih demokra
tov in delavske stranke prevzela naj
važnejše dolžnosti v državi. General 
Lott, minister vojske (pehote) zahteva, 
naj Mameda zamenjajo.

Letalski minister Gomez, ki je ne
uradni šef nacionalne demokratske stran
ke (desničarske), in poveljnik mornarice 
Boto, ki je obenem tudi šef »protikomu
nističnih križarjev«, podpirata Carlosa

Janeira so zagrmeli topovski streli, 
kmalu je zavladala tišina. General 
je zmagal. ?<

V prvih urah državnega udar* «i 
je sestala brazilska skupščina, ki

__ _______ ____ 185 proti 72 glasovom izvolila za n°v p
bitsebeka in Gou- I začasnega predsednika levičarskega.^ 
^pričanje, da se je cialnega demokrata Ramosa, predseo" < 
da bi omogočil re- senata. Senat je potrdil to iz*°'

(43:9). Proti so glasovale le kons6^ 
tivne skupine, zbrane okrog nacio°®(il 
demokratične stranke. Ramos je ses j, 
novo vlado, v kateri ni voditeljev 8,t‘zcl 
ne desnice. General Lott je spet pr® 
vojno ministrstvo. ^jr

Z Lottovim državnim udarom in 
pi skupščine ter senata je bila konc ^ 
kriza, ki se je začela 3. oktobra P°p 
volitvi dveh naprednih politikov: ti
bitscheka za predsednika, Goulaft® 
podpredsednika. . <r

Kubitscheka in Goularta podpis® #eit

KLERIKALNE INTRIGE V ZAHODNONEMSKEM 
SINDIKALNEM GIBANJU

gospodarsko- znanstvenega instituta v do 5. novembra. Že 30. oktobra pa bo 
Kolnu, je na kongresu v Frankfurtu uradno ustanovili »Nemško krščansko 
izdal svoje teze, v katerih je podrobno sindikalno gibanje«. Ustanovitelji tega 
zasnoval boj za dvig delavskih mezd sindikata so Winkelheide. Ewen in 
m zahteval večje pravice proizvajalcev Voss. Winkelhr»irl*ia so takni nato iz-A r> T /"NTT TVTT AMPin in zahte7ai ?CČie ?-ravicc proizvajalcev Voss. Winkelheideja so takoj natii II J I IJ I* I I I IM I UM I« V I v upravljanju podjetij, pa tudi spre- ključili iz sindikata javnih služb, 

* *■» * v * * v *•—i w JU membo sestave lastništva v nemškem voza in prometa. Iz protesta proti
gospodarstvu. V eni izmed svojih tez

prometa.
pre-

protesta proti temu

Sindikalna enotnost, ki ji delavsko gibanje v Zahodni Nemčiji dol- P,1^*2 *posP°darsko izkoriščanje nem- 
guje velik del svojih moči, ie ogrožena. Nekaj klerikalnih voditeljev je . delavcev predstavlja glavni vir 
minule dni, ko ie zveza nemških sindikatov praznovala desetletnico, visokih dobičkov. Nemška industrija 
ustanovilo »Nemško krščansko sindikalno gibanje« in s tem sprožilo ®0<“ med najmodernejše na svetu, mez-

-----v- njimi stoje nekatere nemške ?e pa niso na odgovarjajoči ravni. To
rci pa krščanskemu sindikatu je element, ki v sebi skriva možnost 
ra sindikalnega eibanra trde krize, zato ga je treba odstrani

sklepu so ^iz Zv^eze sindikatov izsto-

akcijo za razbitje sindikalne enotnosti. Za 
in tudi ------- i:_2i— —-:l-di tuje nazadjaške politične sile. Delavci r~______ ______ ___ ___
niso naklonjeni. Poznavalci zahodnonemškega sindikalnega gibanja trde krize, zato ga je treba odstraniti.« 

■ bo v krščansko sindikalno gibanje vključilo le nekaj deset tisoč Večina delegatov je Agarzu navdušeno
i« »  ^ X— —— ___1 l. ; 1: :______ xl ... l i • i . . rt. ni ns k a 1 ^ V nni tel li t rčpnnslf i h cimi nadelavcev in nameščencev 

nemških sindikatov.
od 6 milijonov članov, kolikor jih ima Zveza ploskala. Voditelji krščanskih struj pa

so njegove ideje odklonili. Delavci so 
. Agarzove teze podprli in pod pritiskom

Trenja med socialističnim in krščan- krajinske odbore in ostala vodstva članov so sindikalna vodstva morala 
enotni Zvezi nemških osebnosti iz vret krščanskega sindikat- napovedati stavke. Zahodno Nemčijo je
n Atro aro« nAnninr, 1n.il. —«1 —__i - „i____________1; 1. _ 1 _ i L -.1.1 - i___1._____;___I

pili Ewen, Voss, Wulenhaupt in Gasch- 
pers, vsi demokrščanski poslanci.

Predsednik Freitag je odklonil za
hteve »razbijačev« in poudaril, da so 
le-te nesmiselne, ker so bila vsa sin
dikalna vodstva demokratično izvo
ljena.

Z Winkelheidejem in njegovimi
pristaši pa se ne strinja precejšen del 
krščanskega sindikalnega krila.

skim krilom ___
sindikatov niso nova. Že vsa povojna 
leta skušajo klerikalci zavirati delo
vanje sindikatov. Njihove akcije so 
posebno ostre takrat, kadar radikal-

vodi Mathias Fleher. Ta je obsocfil 
razbijalne poskuse. Za enotnost se za
vzemajo tudi številni ugledni politiki

sprejmejo določeno število kle- sprotja med socialistično usmerjenim ck__, j,. uir. ' --j..':. „ ,•
rikalcev, naj posebni odbor, v katerem krilom in krščansko skupino v sindi- podrejena vati-

pejie struje premagajo oportunistične, bi imdi
kadar kaže, da se bodo zahodnonem- 
ški sindikati začeli resneje bojevati za 
pravice delavcev.

Prvi ostrejši spor je izbruhnil pred 
dobrimi tremi leti. Tedaj sta Ewen in 
Winkeiheide, krščanska sindikalna vo
ditelja in poslanca Adenauerjeve 
krščansko-demokratske stranke, glaso
vala v parlamentu proti socialnodcmo-

nost sindikatov. politiko sodelovanja s kapitalisti in f' dC?E'e .obl^-
V spomenici, ki je imela c— n,ce Zveze sindikatov svojo brzojavko,

točk, krščanski sindikalni voditelji___ na
dalje zahtevajo pravico, da ustanove 
svojo frakcijo v Zvezi sindikatov in 
da odločajo o mednarodnih zvezah

vlado.
Medtem je ideja »male krščanske 

Evro-* 1 "

kretskemu predlogu o soodločanju de- zahodnonemških sindikatov.
lavcev Izvršni odbor Zveze sindikatovupravah, podjetij. Drugi
krščanski sindikalni voditelji pa niso 30. septembra 1953 odklonil vse
bili tako odločni in so se glasovanja hteve, češ da so
vzdržali. Tudi sedaj sta bila Ewen 
Winkelheide glavna pobudnika razbi
janja sindikalne enotnosti.

Ob koncu leta 1952 je bil v Ber
linu kongres Zveze nemških sindikatov. 
Na tem kongresu so radikalnejše struje

bi le škodovale nei
neupravičene in da sedež 
>mški

svojo brzojavko.
___ _ __________  _________ Položaj, ki je nastal, je na videz

•ope«. ki jo hoče ustanoviti Vatikan, poln nasprotij, predvsem v krščanskem 
doživljala poraz za porazom. Vatikan- taboru. Toda, kot kaže, gre le za naj- 
ski gospodje so napeli vse sile, da bi novejši manever nemških klerikalcev 
okrepili svoj tabor. Pri tem so na- m industrialcev, ki bi radi spreme- 

tov je menili pomemb-io vlogo tudi krščanski nili sindikate v mlačno, neboievito 
te za- sindikalni internacionali, ki ima svoj organizacijo. Grožnje z ustanovitvijo 

J ’ Y " posebne organizacije naj prisilijo Frei-Bruslju.
;emu delavstvu. Pred nekaj meseci so . začele taga k popuščanju, k sprejetju znanih 

Da pa bi pokazal svojo dobro voljo, krščanske sindikalne organizacije zbi- Adenauerjevih stališč o socialnem miru
je pjredlagal, naj ustanove posebno rati prispevke za ustanovitev nemškega in nevmešavanju 
komisijo, ki bi proučila stališča obeh katoliškega sindikata. Švicarska fede- ukrepe. Ker je ta 
strani in skušala najti kompromis. Ta racija krščanskih nacionalnih sindikatov živem se je del k- -—— — ~ • v~v m—... «—•»* ■. u.,uu< >u uouaMiu uuj >1 auuipiuui)9< * c* l a v tj o m jtaujaiu nacionalnih sindikatov _ _, »- ——— --------- —------ -—

Na tem kongresu so radikalnejše struje predlog so klerikalci sprejeli. Ob je zbrala precej denarja in ga poslala sindikata, večina pa je v Zvezi ostala 
premagale oportunistične. Za predied- Koncu oktobra so se sestali predstav- v Nemčijo. V Franciji pa ta akcija ni in tako omogočila pogajanja, ki naj 
nika je bil izvoljen Walter Freitag. niki Zveze sindikatov in krščanskega uspela, ker so pristaši levega krila, ki bi se končala s kompromisom. Mnogi

I. • .. . ; _ J; I-.1 > T.-fl — i.. «1.1 i 11 J. L . J.  a_______s I: _ z X____________IT   int/. n, oc t K I PI-1 K A I C i ir innilciri Talni n C C O n 5 itir /

nevmešavanju sindikatov v vladne
---- v— manever zelo ofen-

klerikalcev izločil iz

Po kongresu je sindikalno vodstvo krila ter sklenili, da bodo ustanovili imajo v izvršnem odboru 40e/e mest. klerikalci in industrijalci pa se najbrž 
--1- *i*,s**----------- j-i--------------------- i------ i-a- - i.-i.-i t--j_ —j —^—mi-----razbitju enotnosti nem- tudi boje, da se Zveza sindikatov ««zavzelo ostrejše stališče nasproti vladni delovno komisijo, v kateri bodo pred- nastopili proti i 

politiki. Posebno ostro so se sindikati stavniki vseh sindikalnih struj, ki bo ških sindikatov, 
in klerikalna vlada spopadli pred par- proučevala sindikalno dejavnost in po- Krščanska 
lamentarnimi volitvami leta 1953. Zveza sredovala gradivo drugi sindikalni ko- 
sindikatov je izdala znan proglas »Za misiji, ki bo urejevala odnose med 
boljši parlament«, v katerem graja sindikalnimi strujami.
Adeauerjevo vladavino. Adenauer je Po tem sestanku se je spor polegel, 
ogorčeno odgovoril in obtožil sindikate, Klerikalci so se zadovoljili z uspehom 
da »kršijo politično nevtralnost«. svojega napada, saj so prisilili Z^ezo žaje

Po Adenauerjev! volilni zmagi leta sindikatov k popuščanju, voditelji pa 
1953 je krščansko sindikalno krilo, ki Zveze pa tudi niso bili preveč razbur

jeni, saj so ohranili sindikalno enot
nost in svoje položaje. sindikatih poslalo predsedstvu Zveze

V letu 1954 so se spori spet pd- sindikatov ultimat z zahtevo, naj jim

računa na podporo kakih 10®/* članov 
Zveze sindikatov, frontalno napadlo 
sindikalno enotnost. Klerikalci so za
htevali, naj sindikati popolnoma spre- javili. To je bilo leto vrenja med nem- pripozna enakopraven položaj v vseh
------- 1. ------------- --------- XV1- —— i-* ^ ---- vods *'mene svoje osnovno stališče nasproti 
državi, družbi in gospodarstvu in svojo 
dotedanjo personalno politiko. Zahte
vali so, naj še pred kongresom koopti- bogastva, 
rajo v predsedstvo sindikatov, v po- dihalni 4

škim proletariatom, ki je tedaj prvič vodstvih, enakopraven vpliv v sindi 
po svetovni vojni začel resneje zahte- kalni založniški dejavnosti in sindi- 
vati pravičnejšo razdelitev narodnega kalnih šolah ter položaj samostojne

organizacije v okviru Zveze. Zagrozili 
so, da bodo čakali na odgovor samo

ustanovitvi krščanskega sindikata ne Ci 
sindikalna internacio- popolnoma naslonila na socialne demo- 

nala, ki ima komaj 3 milijone članov, krate, 
je pričakovala, da sc bo v nemški Klerikalci so posebno hndi na 
krščanski sindikat vključilo najmanj Agarza in njegove teze. Njihovo geslo 
milijon, morda pa tudi dva milijona je: ».“rez Agarza ali brez nasl« l rci- 
delavcev in to bi utrdilo njene polo- *aS J® Agarza že _ odstavil (tudi sam 
* v evropskih organizacijah, obenem se °e strinja z njegovimi nazori), to 

izboljšalo njeno finančno stanje. P.a..le P°vzročilo razburjenje v socia- 
Dn* 29. oktobra ie nekai voditeliev lističnem sindikalnem krilu. Georg

Reuter, predstavnik tega krila, trdi, 
da so Agarzove teze program sindi- 
katov. saj so jih sprejeli na kongresu 
in jih zato le kongres lahko spremeni. 

Boj med temi različnimi strujami

Dne 29. oktobra je nekaj voditeljev 
krščanskega krila v zahodnonemških

še ni končan. Od izida tega boja pa 
1 Y odvisna nadaljnja usodabo v marsičem

Janez

Lttza in se pripravljata na državni udar. 
Minister pehote Lott zahteva, naj Luz

čina Brazilcev. Mnogi volivci, pred ,Lv 
iz revnejših slojev, so sprejeli njun 
gram, ki je relativno napreden . \tgram, ki je relativno napreden 
obljublja boljše življenje prplet®

p
omogočili. 

bosta i

spoštuje ustavnost in naj ukroti reakcio
narne oficirje ter desničarske politične 
skupine. »O Journal« piše o eksplozivni 
atmosferi, ki so jo ustvarili, da bi na
daljevali državni udar, začet 23. avgusta 
lani, ko se je ubil bivši predsednik 
Vargas. Nekateri časopisi pozivajo: »Se
daj je čas za rešitev krize in uvedbo 
izrednega stanja.« General Lott pa pravi: 
»V vseh okoliščinah moramo vojaki biti 
pripravljeni na največjo žrtev pri obram
bi naše ustave.« Poveljnik mornarice 
Boto, šef »protikomunističnih križarjev«, 
odpluje z aelom mornarice na 'manevre, 
širijo se glasovi o začetku državnega 
udara. Nastane vznemirjenje, ki se spre
meni v paniko.

Tako so se razvijali dogodki v prvih 
dneh preteklega tedna. V petek zvečer 
se je general Lott dokončno razšel z za
časnim predsednikom Luzom. Lott je 
ukrotil reakcionarne sile v pehoti, po
dal ostavko in se umaknil v centralne 
vojašnice federalne oblasti, kjer je pre
vzel poveljstvo. V soboto zjutraj so 
enote pehote vrgle z oblasti začasnega 
predsednika Carlosa Luža ter zaprle vse 
ministre. Luz je zbežal na neko križarko.

Državni udar so podprle vse sredin
ske in napredne stranke. Nasprotujejo 
le mornarica, letalstvo in nekatere desni
čarske skupine. Pehota je zavzela se
dež centralne policije in uredništva ne
katerih časopisov. V središču Rio de

in revnim kmetom.
Zadnji dogodki

bitscheku in Goulartu, da bosta ‘"pn 
1. januarja prevzela svoje dolžnost |i? 
začela izvajati program gosp°d®
osvoboditve, neodvisnosti in °aP ja|P* 
dežele ter napovedane napredne s°c 

sk«

Smrtna obsodba v Perziji
Vojaško sodišče v Teheranu je obso

dilo na smrt Morteza Jazdija, nekda
njega tajnika centralnega komiteja levi
čarske stranke Tudeh. ki nasprotuje 
sedanji desničarski perzijski vladi.

Zahteve bolivijskih 
sindikatov

Bolivijski sindikati zahtevajo, naj 
predsednik Estensoro da sindikatom več 
sedežev v vladi (sedaj imajo štiri) in 
naj uvede državni monopol na uvoz vseh 
osnovnih predmetov.

Sindikati tudi zahtevajo ustanovitev 
posebnih »revolucionarnih sodišč« in cen
tralizacijo železnic kot prvi korak k 
nacionalizaciji železnic.

in gospodarske reforme.

Agrarna reforma v
Etiopski cesar je izdal razglas,

Eti#*'
terem sporoča, da bodo kmečki r£;}(
_ i____il______J______l;l. J«! —^1 t#». ►v kratkem dobili velik del zemlja 
obdelujejo.

Glasilo sindikatov Slovenije. Izdaja Republiški 
Odgovorni urednik France Boštjančič, lisk Tisi

svet Zveze sindikatov za
zagovorni ureaniK r ranče oostjancic. lisK Tiskarne »Ljudske pravice« v 
Naslov uredništva in uprave: Ljubljana, Čufarjeva ulica i — Dom sl“ fffiK 
Telefon: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo 32-538, anrava 30-04&-Telefon: uredništvo in uprava 32-031, uredništvo 32-538, anrava 30-040*. fS*. 
prdeal 284. Račun pri Mestni hranilnici v Ljubljani 601-305 1-221. I ist p°r

Hnlrnnicnrr n o lin..:«. A A Ji— X-x il.i O**”
I mtoiui lil O.LllllUVt v Jjjuuijaui 1JV1-JVJ l-riril. 1151 Ji-

petek. Rokopisov ne vračamo. Mesečna naročnina 40 din, četrtletna 120 av* 
letna 240 din, celoletna 480 din; posamezna številka 10 din«


